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PREFAȚĂ

„Că, măcar că limba lor au pătimit [...]
schimbare, totuși sîngele lor e curat româ­
nesc și sîiit adevăr ați romani".

Petru Maior, Istoria pentru începu­
tul românilor în Dachia, cap. VI.

Documentele atestă că, în secolul al Vl-lea, exista o puternică și nume­
roasă populație romanică în estul și sudul Europei care, datorită unor condi­
ționări istorice, s-a divizat și s-a stabilit în zone diferite.

în Istoria românilor din cele mai vechi timpuri pînă astăzi, Dinu C. Giu-
rescu precizează: „Așezarea slavilor la sud de Dunăre a avut un efect consi­
derabil asupra populației romanice din răsăritul Europei. în afară de faptul
că a împuținat-o, prin repetatele lor expediții, dar, cu timpul, a și dislo­
cat-o, a împărțit-o în două mari grupe: una spre miazănoapte, cuprinzînd
pe daco-romani, cealaltă spre miazăzi, cuprinzînd pe macedoromâni. Din
grupa daco-romanilor s-a despărțit apoi o parte, aceea dinspre vest, ai căror
urmași sînt istroromânii de astăzi. Iar din grupa macedoromânilor s-au des­
părțit meglenoromânii" x.

Populație romanică, ramură importantă a poporului român, aromânii
au trăit și trăiesc în Grecia, Iugoslavia (Macedonia), Albania, Bulgaria
Atestați de istoricii bizantini (Kedrenos, Ana Comnena, Pachimeres) încă
din secolul al X-lea, cu numele de „Vlahi", aromânii erau răspîndiți în ținu­
turile numite Vlahia Mare (Tesalia), Vlahia Mică (Arcania și Etolia) și
Vlahia de Sus (Epir). Iată, mai exact, ținuturile populate de aromâni:
„Macedonia propriu-zisă și în special partea de la apus de rîul Vardar, cu
ținuturile Moglenei, numit și Karadjova, și cu localitățile Bitolia, Ohrida,
Veria, Vlaho-Klisura, Moscopole, era plină de populație vlahă. La începutul
secolului al Xll-lea, în 1105, găsim vlahi și în Peninsula Cdlcidică, în apro­
pierea muntelui Athos. Alții locuiau în partea de apus a Traciei, pe lîngă
fluviul Maritza, apoi în Munții Haernus (Balcanii actuali), unde se întindeau
pe ambele versante, ca și în regiunea Nișului și zona Skutari-Ipek“ 2.

1,2 Dinu C. Giurescu, Istoria românilor din cele mai vechi timpuri
pînă astăzi, București, Editura Albatros, 1971, p. 185, 186.

VII
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Incepind cu secolul al Xl-lea au loc numeroase manifestări politice ale
aromânilor, in special în Pind și Tesalia, consemnate de istoricii bizantini
și apoi de istoricii români. Dinu C. Giurescu vorbește despre rolul important
al aromânilor în întemeierea statului Asaneștilor (după numele celor doi
celnici aromâni Petru și Asan) sau Imperiul vlaho-bulgar care, ulterior, s-a
numit „Al doilea țarat bulgar", cu capitala la Tîrnovo. între 1066—1258,
aromânii au dat citeva personalități politice importante: Niculiță, Petru
și Asan, loniță (1197—1207, numit rex Bulgarorum ct Vlachorum — „rege al
bulgarilor și al vlahilor"), Asan Burul (1207—1218) și loan Asanai II-lea.
în vremea acestuia „statul Asaneștilor e în culmea puterii și ajunge la cea
mai mare întindere: de la Marea Neagră la Marea Adriatică și de la Dunăre
pînă la Adrianopol și la Ohrida (..;). Urmașii săi nu au păstrat însă toate
aceste cuceriri. în 1258, cu Căliman al II-lea, se stinge dinastia Asaneștilor
in linie bărbătească" *. După această epocă de înflorire numărul aromânilor
descrește și, alături de celelalte popoare balcanice, aromânii se încadrează
în lupta pentru independență națională și libertate socială a acestor popoare*

în secolele al XVIII-lea și al XlX-lea, numeroși călători în Peninsula
Balcanică, precum Gcorge Whelcr2, William-Martin Leake3, Pouque-
ville *, Fauriel5, Esprit-Marie Cousinery ®, Ami Boud 7, G. Weigand 8,
lovan Cvijiâs, descriu amănunțit viața, obiceiurile, tradițiile și trăsăturile
etnice definitorii ale aromânilor.

Teodor Capidan, autorul vastelor și documentatelor monografii Aromânii
(1932) și Macedoromânii — etnografie, istorie și limbă (1942), explică astfel
etimologia cuvintului aromân: „Numai după definitiva lor desprindere de
dacoromâni, graiul lor incepind să se cam deosebească, numele rumân a
început să se rostească cu un a protetic: arumân; pierzîndu-și mai tîrziu pe
u din silaba penultimă neaccentuată, potrivit unei alte reguli din dialectul

1 Dinu C. Giurescu, op. cit., p. 191.
2 George Wheler, Voyage de Dalmatie, de Grece et du Levant, traduit de

l'anglais, II, 1723.
3 William Martin-Leake, Researches in Greece, 1814.
4 Pouqueville, Voyage dans la Grece, I—IV, 1820; V, 1821.
* Fauriel, Chants populaircs de la Grece moderne, I, 1824; II, 1825.
6 Esprit-Marie Cousine'ry, Voyage dans la Macedoine, 1831.
7 Ami Boue', Re'cueil d'itineraires dans la Turquie d'Europe, 1854.
• Gustav Weigand, Die Aromunen. Ethnographisch-philologisch-histo-

rische Untersuchungen, I, 1894; II, 1895-
’ lovan Cvijid, La Peninsule balkanique, 1918.

VIII
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lor, a ajuns armân. Cu toate acestea, după cercetările mele făcute în Albania,
există și azi tulpini aromânești din această țară care își zic rumâni și români.
Numele aromânilor este dat în diverse feluri: vlahi — denumire pe care
străinii o dădeau tuturor românilor. Alții îi numeau pe aromâni — tnisiodaci
(adică „daci din Moesia"); slavii și, în special sîrbii, îi numesc tsintsari,
datorită pronunțării sunetelor ce și ci ca tse și Isi, iar grecii kutsovlahi, care
înseamnă «român șchiop», nume cunoscut apoi și de istoricii români:
Miron Costin, Stolnicul Constantin Cantacuzino, D. Cantemir, Șincai.
Turcii îi numesc toban (datorită ocupației lor esențiale)."1

1 Theodor Capidan, Aromânii, Dialecttil aromân, București, 1932.
2-3 Valeriu Papahagi, Românii din Peninsula Balcanică după călătorii

apuseni din secolul al XlX-lea, Roșiorii de Vede, 1939.

IX

Dialectul aromân, important dialect al limbii române, a preocupat pe
mulți romaniști de renume mondial: W. Meyer-Liibke, G. Weigand, Al. Phi-
lippide, Ovid Densusianu, Sextil Pușcariu, Th. Capidan, Pericle Papahagi,
Tache Papahagi. Primul care s-a ocupat de studiul dialectului aromân
a fost Ion Heliade Rădulescu. Observînd apropierea dintre dialectul aromân
și limba română, Ion Heliade Rădulescu propunea un model de „limbă de
obște", comună pentru aromâni și dacoromâni.

Călătorii străini ce vizitau Peninsula Balcanică erau izbiți de caracterul
romanic al dialectului aromân: „Limba orașelor valahe din Pind diferă
foarte puțin de aceea din Valahia și conține prin urmare multe cuvinte
latine provenind dela coloniștii romani din Dacia" (William-Martin-Leake) 2;
„această populație e pur romană. îi recunoști mulțumită limbii lor. Vorbesc
și acum latina." 3

Izolat în sudul Peninsulei Balcanice, dialectul aromân, în decursul
atîtor secole cît a continuat să trăiască singur, a evoluat și a suferit modifi­
cări care l-au făcut să se deosebească de limba românilor din nordul
Dunării.

> Există puține documente și mărturii ale culturii aromânilor. Totuși,
modestele scrieri ale lui Cavallioti, Daniil Aloscopoleanul și Ucuta, rămîn
veritabile mărturii ale unei efervescențe' culturale nemaiîntîlnite pînă-n
vremea aceea în Peninsula Balcanică. Moscopole, oraș aromânesc în Albania»
în secolul al XVIII-lea, a fost primul oraș din Balcani care se putea mîndri
cu tipografie, înalte școli de învățămînt și bibliotecă.

Deși serviciul religios și învățămîntul se efectuau în limba greacă, existau
centre în care evanghelia era citită în dialectul aromân. Apare, astfel, * IX
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necesitatea traducerii textelor religioase în dialect. în secolul al XVIII-lea
circulau cărți copiate de școlari, în dialect aromân. Tipografia din Moscopole
își începuse activitatea în 1740, continuîndu-și-o cîțiva ani. Distrugerea
orașului a dus la pierderea unui bogat tezaur de tipărituri. Faveyrial, în
Les Valaques du Pinde, pomenește de existența unui catalog al cărților
imprimate la Moscopole și a unei gramatici vlaho-grecească.

în anul 1770 este tipărită la Veneția lucrarea lui Theodor Cavallioti,
Protopiria, un fel de carte de citire, în care, pentru prima oară apare, în
scris, dialectul aromân. Această carte conținea în final un vocabular alcă­
tuit din 1170 de cuvinte în trei limbi: greacă, aromână, albaneză.

Aceleași perioade îi aparține și cartea de conversație în patru limbi a
lui Daniil Moscopoleanul, Lexicon Telraglossoii, cuprinsă într-o lucrare de
mai mari întinderi: învăfătura introducâtoare, cu un conținut religios, știin­
țific și epistolar. Frazele reproduse sînt scrise în greacă, aromână, bulgară
și albaneză.

în 1797, la Veneția, este tipărit abecedarul lui Constantin Ucu ta, Nouce
pedagogie (N6a -aiSaYtoyia), însoțită de o prefață din care reiese că, în
vremea aceea, se pregătea introducerea dialectului aromân ca limbă de
predare în școală.

Am mai aminti voluminoasa lucrare rămasă în manuscris, Codex Dimo-
nie, cuprinzînd texte religioase, pe care aromânii Ic citeau după terminarea
liturghiei.

în Moscopole ființau mai multe școli, în fruntea cărora se afla „Noua
Academie", întemeiată în anul 1744.

înregistrăm în secolul al XlX-lea și la începutul secolului al XX-lea o
literatură cultă dialectală bogată; artele au înflorit din nou. Acestei perioade
aparțin creațiile poetice ale lui Constantin Belimace, Nuși Tulliu, Z. A. Araia,
Tache Caciona, George Murnu, Nicolae Batzaria, Ion Foti etc.1 în această
perioadă aromânii au dat popoarelor din Balcani nume de prima mărime în
literatură, economie, învățămînt, diplomație și politică.

I

Poezia populară a aromânilor a fost și rămîneîncă foarte puțin cunoscută.
în 1900 (sub îngrijirea folcloristului Gr. G. Tocilescu), apărea prima culegere
masivă de folclor aromân, Din literatura poporană a aromânilor, alcătuită
de Pericle Papahagi.

1 Vezi Antologie aromânească, de Tache Papahagi, București, Casa Școa-
lelor, 1922.

X
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Pînă la această masivă antologie, văzuseră lumina tiparului puține
lucrări de acest gen, realizate de loan Caragiani*, Petrescu Vanghele1 2,

1 în Convorbiri literare, publică 10 poezii și un studiu: Românii din Mace­
donia și poezia lor populară.

2 Mostre de dialectul macedo-român, culese și traduse de Vangheliu
Petrescu (Crușoveanu), București, 1881.

3 M. G. Obedenaru-, Texte macedo-române, basme și poezii populare de
la Crușova, publicate de Ion Bianu, București, 1891.

4 G. Weigand, Die Aromunen, Leipzig, 1894 (117 cîntece populare aro­
mâne).

6 Teodor Burada, Poezii populare din Macedonia (22 de poezii), Revista
pentru istorie, Arheologie și Filologie, București, 1895.

6 Hristu Cândroveanu, Antologie lirică aromână, București, Editura
Univers, 1974.

XI

M. G. Obedenaru 3, G. Weigand 4 *, Teodor Burada 6.
La publicarea antologiei lui Pericle Papahagi, Gr. G. Tocilescu sublinia

în Precuvîntare: „Cunoașterea literaturei aromâne poporane face și mai
strînse legăturile unei origini comune. Scăparea de la uitare a producerilor
ei și redarea lor grabnică națiunei întregi în forma lor curată și adevărată,
este deci o operă de cel mai mare interes național, căci ea servă drept trăsă­
tură de unire între toți membrii uneia și aceleiași nobile rase: a rasei latine
din Orient".

în 1922, Tache Papahagi publică o Antologie aromânească ce cuprindea:
poezie populară, cultă, muzică populară și transpunerea în dialectul aromân
a trei balade românești. în 1974, Hristu Cândroveanu publică, în Antologia
lirică aromână 6, alături de poezia cultă și poezie populară.

, I • .

Trăind în condiții istorico-geografice din cele mai austere, populația
aromână a zămislit o poezie care se identifică, pînă la starea de document,
cu viața și sufletul ei pur și dornic de libertate.

Poezia aromână este o vastă enciclopedie a vieții, obiceiurilor, a preocu­
părilor zilnice ale acestor oameni sobri și curați în simțirea și-n aspirațiile
lor de libertate și de păstrare nealterată a tradițiilor.

în cea mai mare parte, poezia populară aromână trebuie privită ca poe-
zie-document, ea relatînd, cu exactitate, stări de lucruri, evenimente cu
caracter istoric sau intim din viața unor familii și localități.

Poezia populară aromână nu este rostită simplu, în orice împrejurare,
ci într-un cadru bine determinat, la horă, la nunți și petreceri. Hora, numită
coru (lat. chorus) este însoțită de o melodie cîntată de lăutari; cel mai des.
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cîntată pe două voci, de cei care joacă. Hora este un cerc mare și deschis. Cei
prinși în horă se țin de mînă, de curea sau, fiecare din jucători se prinde cu
mîna de umărul celuilalt. în fruntea horei este un jucător, cu o batistă în
mînă, care conduce hora — iași în capu (a ieșit în capul horei). în Pind și în
Macedonia, la țară, bărbații joacă separat de femei. Totuși, sînt cazuri cînd
bărbați și femei joacă împreună.

Asistăm astfel parcă la minuțioasa descriere a horelor dacoromâne*
același pas lin, liniștit și uniform, în ritmul melodiei, uneori scuturat de
acorduri iuți, clocotitoare.

Poezia populară aromână rămîne de neimaginat fără melodie, ea năs-
cîndu-se, prin excelență, din dorința de a fi cîntată și nu rostită, fiind tot­
deauna un mod și un model de simțire și de expresie colectivă.

Păstrîndu-și nealterat caracterul documentar, poezia populară aromână
ne oferă, uneori, cu lux de amănunte, date din viața unor așezări (ex.:
Cfnlectd salului Șipisca; Linătopea, Niculița, Moscopolea ;Cîntecul Șirgănia-
filor etc.), despre haiduci, despre fapte de arme și întîmplări tragice, din
lupta pentru stăpînirea dirvenilor (trecătorilor), din viața aromânilor plecați
în străinătate după cîștig sau în peregrinările oierești ori ale cărvănăritului.
E o poezie a evenimentului istoric sau cotidian, orice întîmplare deosebită,
fericită sau tragică, fiind imortalizată în versuri. Chiar și astăzi aceste tra­
diții mai sînt păstrate. „Cîntecele" sînt „comandate", iar poezia care rela­
tează o întîmplare petrecută în sînul unei familii (dragostea, un accident
moartea unui tînăr) este cîntată nu peste mult timp la horă sau la nunți.

Ceea ce surprinde la o lectură a poeziei populare aromâne și ceea ce,
caracterizează această poezie este acea senzație de neterminat, acea oboseală
a finalurilor. Puține sînt poeziile pe deplin închegate și acest mod de a con­
cepe poezia pare plin de mister: întîlnim poeme absolut remarcabile, cu meta­
fore de mare frumusețe, ca în final să trăiești sentimentul unei opriri, al unui
accident, tocmai atunci cînd aștepți dezlegarea. în acest fel de a scrie poezie
este ascuns ceva din însăși viața plină de frămîntări a aromânului.

Poezia, ca și viața aromânului, pare a avea harul și bucuria liniștei; apoi,
după o vreme de pace și de frumusețe, brusc, se petrece o zguduire — o
simți ca și cum ar fi vorba de o luptă în care poetul e nevoit să lase deoparte
uneltele scrisului și să le folosească pe cele ale luptei; el trebuie să tennine-n
grabă ceea ce gîndise indelung, nemaiavînd vreme să-i asigure finalul poe­
ziei. îi rămîne să-i apere liniștea și frumusețea de pină atunci, singurul lui
avut. Aici vom găsi originalitatea și unicitatea acestei poezii, căci de fiecare
dată tocmai întîmplarea finală rămîne nenumită. Acest spațiu gol, sau lăsat

XII
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astfel cu aparentă naivitate, încercăm să ni-1 imaginăm. El va putea fj
aflat cu siguranță, în alte poezii. Este oare o poezie care prefigurează lirica
modernă, cu un final deschis mai multor posibilități de interpretare ? Posibil.

Impresia pe care o lasă poezia populară aromână este aceea de schiță,
de creionare a unor stări sau evenimente. Tache Papahagi sublinia această
trăsătură esențială a liricii aromâne: „Spre deosebire de cea dacoromână,
«lirica aromână creionează schițînd ». în alți termeni: contrar liricii daco­

române, în care sentimentul cîntat ni-i prezentat aproape întreg și în veșmînt
înflorit, ca o floare, adesea lirica aromână doar semnalizează sentimentul
și ni-1 înfățișează într-un veșmînt care cel mult e îmbobocit sau direct și
parțial înfrunzit, dar mai niciodată înflorit. Pentru un ne-aromân, lirica
aromână e prea austeră, prea bărbătească și prea laconică" *.

Severa educație moral-socială și-a pus amprentele pe toată lirica aromână
și, în special, pe lirica de dragoste. Ar trebui să-i cunoști cu adevărat pe
aromâni spre a putea înțelege de ce într-o poezie de dragoste sentimentele
exprimate nu vor depăși un anumit prag al bunului simț. Theodor Capidan
excelent cunoscător al vieții aromânilor, scria: „în familie domnește viața
patriarhală cu moravuri pătrunse de cea mai severă moralitate (...). Viața
sexuală este foarte severă, mai ales la păstori. La aceștia adulterul și divor­
țul sînt noțiuni necunoscute (...). Nevestele tinere trebuie să asculte de băr­
bați, dar mai cu seamă, de soacră și socru (...). Ele nu îndrăznesc, ani de-a
rîndul după măritiș, să numească, dinaintea socrilor, pe soții lor pe nume,
cînd se găsesc la masă sau aiurea" 1 2.

1 Tache Papahagi, Poezia lirică populară, București, E.P.L., 1967, p. 313.
2 Theodor Capidan, op. cit.

XIII

Există în poezia populară de dragoste aromână un ce care reține zborul
de săgeată al ochiului către chipul iubitei sau al iubitului. Acest zbor se
consumă în spatele ochilor. Gestul este, mai degrabă, unul cerebral, decît
unul pornit cu patimă, nereținut. Dragostea apare mai ales în fazele ei de
înmugurire. N-am zice că nu putem desprinde o artă a iubirii, ascunsă
într-un sumum de semne. Un întreg abecedar al iubirii este astfel sugerat:

Lasă-fi furca, lasă-fi fusul,
Ieși iubito la fereastră,
La fereastră ieși iubito,
Cîntecul de tni-l ascultă,
Să-fi spun dragostea de unde,

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


Dragostea de unde-ncepe:
De la ochi ușor pornește
Și la buze năvălește,
De la buze-fi pică-n sini,
Unde prinde rădăcini.
Rădăcini de prinde tare,
Ea nu are vindecare,
N-are dorul vindecare,
Dccît dacă omul moare.

Cuvîntul dor este frecvent întilnit în lirica populară de dragoste aromână,
avînd aceeași fantastică încărcătură emoțională și întreaga putere de vrajă
și semnificație, ca și-n lirica dacoromână:

Cîntă cucul și se- duce,
Dor de dragoste-mi aduce ...
Cucul cintă-n pomișor
Și-mi aduce numai dor.

sau
>

Dragostea venind cu dor,
Sufletu-ți prcface-n nor.

Senzualul este greu de descoperit în poezia populară aromână, dar, atunci
cînd există, veșmîntul metaforei care-1 ocrotește se dovedește a fi de un ine­
galabil rafinament:

Asear' noaptea,-n miez de noapte
Mă sculai, mersei la draga.
Poarta-nchisă o aflai
Mă-aplecai, sărutai cheia
Și de lacrimi o udai.

Ca un adaos la poezia de dragoste, înregistrăm bogata lirică nupțială.
Desprindem aceleași obiceiuri ale nunții, aceeași desfășurare a evenimentelor
ca și la dacoromâni. în plus, reținem accentuarea acelor tonuri care scot în
evidență mereu aceeași severitate suverană a familiilor aromâne, unicul
factor care punea la cale încheierea unei căsătorii.

Condițiile aspre în câre-și ducea traiul aromânul, făceau dintr-însul un
om care căuta să ofere casei sale, familiei, o situație materială, de cele mai
multe ori sacrificîndu-și tinerețea, plecînd adeseori departe, printre străini,
după cîștig. Theodor Capidan sublinia două calități esențiale ale aromânu-
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lui: „... sobrietatea și economia Poate că spiritului de-economie, care
caracterizează viața tuturor tulpinelor aromânești, se datorește păstrarea
în graiul lor a cuvîntului pecunu din lat. pccunia, cu înțelesul de « bani strînși
pentru bătrînețe», pierdut la celelalte populațiuni românești" x.

Această plecare după cîștig era foarte frecventă nu numai în cazul popu­
lației aromânești, ci și în cazul celorlalte populații din Balcani. De aici, la
aromâni, bogăția poeziei de înstrăinare. Evident, este vorba de o înstrăinare
impusă de condițiile sociale și economice ale Balcanilor. Plecarea genera un
lung șir de lamentații și blesteme, care se accentuau odată cu trecerea vremii
printre străini:

Cinc-a dat străinătatea,
Dumnezeu să-i deie moartea,
Că e grea, departe tare,
Că e prea otrăvitoare!

Cu gîndul la familie, Ia locurile natale, blestemul străinătății devine o
povară, uneori de neînlăturat, căci nu de puține dăți, cel plecat în căutare
de cîștig, nu se mai întoarce acasă, la iubită, la familie, murind departe de
satul și de munții săi dragi.

Puse-n balanță, străinătatea și moartea (Charon), străinătatea cîntă-
rește, pentru aromân și pentru familia care-1 așteaptă, cu mult mai mult:

A senila fi ce-am să vă zic:
Cîntărind străinătatea
Și pe Charon pe-o balanță,
Tot mai grea-i străinătatea.
Charon vine-o dată-n viață
Zilnică-i străinătatea!

Dacă poezia înstrăinării este atît de bine conturată la aromâni, lirica
socială, datorită modului de conviețuire, lipsei claselor sociale și a diferen­
țierilor generate de aici, este mai puțin reprezentată. Depistăm numai unele
accente îndreptate împotriva celnicilor, mari proprietari de turme.

La aromâni, lirica păstoritului și a cărvănăritului rămîne cea mai impor­
tantă, ea izvorînd din însăși viața lor de munteni.

Păstoritul și cărvănăritul trebuiesc înțelese ca ocupații transmise din
tată-n fiu. Demn de menționat ni se pare faptul că pentru nimic altceva,
aromânul nu ar fi schimbat aceste ocupații esențiale pentru existența sa, cu

1 Theodor Capidan, op. cit.
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altele mai blînde, impuse de mediul marilor aglomerări al cetăților. Păstori-
tul cu transhumanța-i specifică, precum și cărvănăritul (străbaterea Penin­
sulei Balcanice cu caravanele), generau o viață austeră, plină de sacrificii,
cu puține clipe de răgaz și bucurii. Dar nimeni în Peninsula Balcanică nu
cunoaștea mai bine decît aromânul muntele și legile sale dure. Departe de
casă, păstorul și cărvănarul își plîng condiția lor socială. Dorul de casă și de
sat apare în lirica aromână mai frecvent decît dorul de iubită sau’nevastă,
căci în concepția aromânului, casa și familia formau un tot în care nuanțele
nu-și mai aveau locul.

Iernile grele, cînd turmele piereau, actele de brigandaj, marile peregrinări
impuse de schimbarea anotimpurilor sînt temele cele mai frecvente ale liricii
păstoritului și cărvănăritului. Găsim printre poeziile păstoritului una care
sintetizează viața de oier a aromânului:

Foi armâni din lumea largă,
Ziua albă, viața neagră,
Dc-aveți turme, bieții, vai,
N-aveți viață, n-aveți trai,
De cea neagră, cumitie!
Lele, ah, și vai de noi,
Hoții au venit la oi!
Oile lui Mergi răpiră,
Pe cioban îl căsăpiră!

La fel de bogată precum poezia păstoritului este și cea istorică și a
haiduciei — poezie generată de ideea și dorința păstrării nealterate, în timp,
a spiritului național, a limbii, a preceptelor neamului, a tuturor valorilor
spirituale înflorite pe aceeași tulpină a latinității dacoromâne.

înconjurați de popoare de limbi diferite, ele însele supuse, la rîndu-le,
pericolului și robiei turcești, aromânii adoptă orice modalitate de luptă
pentru păstrarea unității limbii și a obiceiurilor. Această închidere în sine,
această austeritate în relațiile cu celelalte colectivități balcanice, de alt
neam și de altă limbă, accentuează încă o dată ideea de conservare a unui
popor despărțit, prin trecerea timpului, de masa latinității nord-dunărene.
Ruperea de matca neamului este astfel sancționată:

Voi români de dincolă,
Nu știți ce-i la Armtro,
N-auziți ce mi se face?
Aromâni pețesc grecoaice!
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Cu mult mai zguduitoare, plină de tragism, este o poezie"în care ni se
relatează întîlnirea unei tinere aromânce cu doi turci. Gestul final al tinerei
fete i se pare aromânului cel mai firesc și mai demn:

Și ah, lele, biata fată,
De doi turci fu sărutată,
Cei doi turci o sărutdră —
Și-otrăvită o aflară.

Lirica aromână haiducească este sobră, fără să exagereze hiperbolizînd
întîmplările și faptele eroice. Un lirism reținut, fără înflorituri stilistice,
fără comentarii sau aprecieri la adresa vitejilor, este vizibil în toate poemele
de haiducie. Dacă în lirica de haiducie dacoromână eroii erau, cel mai
ades, campioni ai dreptății pe un pămînt absolut românesc, iar lupta se
ducea atît împotriva asupritorului, de același neam, cît și a celui străin,
poezia haiducească aromână nu menționează, din motivele amintite (lipsa
claselor și a exploatării în sînul comunității), fapte haiducești ale aromânilor
împotriva aromânilor, ci totdeauna numai împotriva turcilor sau a cetelor
de hoți albanezi, convertiți la religia musulmană. Aromânii au opus o rezis­
tență dîrză asupririi turcești, alături de celelalte popoare balcanice; ei erau
cunoscuți, în toți Balcanii, ca luptători de excepție. Nu rareori ei au devenit
eroi naționali ai popoarelor balcanice (ex.: Caciandoni, Dailiani, Fetu-Mare
etc.). Haiducia avea, în concepția aromânilor, un caracter religios și națio­
nal; așa s-ar caracteriza, mai ales, perioada armatolilor aromâni sau, cu
alte cuvinte, a căpitănatelor aromânești: „Cunoașterea acestor căpitănate
prezintă o reală importanță pentru tot ce ne interesează. Ele fiind o manifes­
tare național-religioasă, contribuie în mod hotărîtor la apropierea de fapte
de arme și de suflet între aromâni și greci, luptînd alături contra turcilor
stăpînitori"1.

Baladele populare dacoromâne sînt mîndria unui popor pentru care
cîntecul și poezia s-au născut îngemănate pe dulcea „gură de rai", căci pe
gură de rai românească s-au desăvîrșit Miorița, Meșterul Manole, Toma
Alimoș, Kira etc.

Balada populară dacoromână înglobează teme ca: vitejia, păstoritul,
curtea feudală sau tema familială; nenumărate variante îi dau strălucire; .
ea uzează de toate gamele posibile, de toate notele, tonurile și simțirile de
cea mai aleasă gingășie, dîndu-i o măreție unică, ridieînd-o la rangul creației
de geniu. .
------------------------------------------- i ■ ■:

1 Tache Papahagi, Poezia lirică populară, București, E.P.L., 1967, p. 409.
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Cîteva din marile teme ale baladei dacoromâne le întîlnim și la aromâni.
Baladele aromâne sînt, parcă, niște schițe ale marilor și inegalabilelor fru­
museți din dacoromână; ele trăiau din vremuri imemoriale în așteptarea
rafinatului veșmînt metaforic pierdut într-o viață austeră, dc continuă
luptă împotriva primejdiilor de orice fel.

Au fost glasuri care au spus că aceste forme din lirica aromână ar fi cele
mai vechi și că lirica dacoromână le-a urcat pe treptele dcsăvîrșirii poetice.
Nu-i cazul și nici locul să punem noi punctul final în această chestiune, iar
pentru marea poezie acest lucru ni se pare aproape lipsit de importanță.

în privința baladei fantastice, lirica aromână ni se pare aproape dc îm­
plinirile din dacoromână, chiar amintind numai frumoasa baladă Mortul
blestemat.

Legende și basme din cele mai depărtate colțuri ale lumii amintesc mitul
construcției. Cert este, însă, că numai varianta poetică românească (Mește­
rul Manole) atinge culmile dcsăvîrșirii literare; în perimetrul dacoromân
acest mit capătă valoare de simbol național, cum se întîmplă și cu mitul
mioritic.

în lirica aromână întîlnim și motivul mioritic, dar asistăm, mai degrabă,
la schițarea unei idei care abia în varianta românească (Miorița) capătă
binecunoscuta amploare. Exemplificăm cu următoarea poezie păstorească:

— Nachi să nu mergi la miori,
Am visat că o să mori!

— Dacă mor, dacă nu mor,
Mi-ascultați un singur dor:
Voi la stînă mă-ngropați,
Primăvara, de-nturnați,
De trec oile, c-un braț
Să le prind și să le mulg.
Și cu mina-mi să le tund.
Fluierul s-aud mereu,
Cind vin oi in jurul meu.
Să nu fiu nici după moarte,
De-ai mei soți, de oi, departe.

Baladele Mioara și Caprele lui Bara poartă semnul unui prototip din
care s-au desprins cu timpul modele de o bogăție, a nuanțelor și a limbaju
poetic identice creației de geniu. 

Revenind la mitul construcției, tema o vom afla cit se poate
consolidată în eposul slavilor de sud precum și în cel grecesc, dar, c
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una din variantele cele mai strălucite în care se păstrează este aceea
din aromână, Puntea din Arta. Schema baladei este aproape identică
celei din Meșterul Manole. Construcția, în ambele cazuri, este pornită din
poruncă împărătească, soluția împlinirii construcției este una și aceeași:
jertfa unei ființe iubite. Cheia izbîndei este dată, în primul caz, Maimarelui,
de o pasăre ; în al doilea caz, lui Manole, de un vis, o șoaptă de sus. Dilema
marelui meșter, scena zidirii, plînsul femeii urmează o schemă identică.

Interesant de notat ni se pare, în varianta dacoromână, scena tragică a
zborului meșterilor care, din motive lesne de înțeles, lipsește în balada
Puntea din Arta. în schimb, în aceasta, înregistrăm, blestemul femeii zidite,
precum și acest final:

Trei surori eram și, ia'
Toate trei cu soartă rea:
Cîteștrele ne zidiră,
Meșteri răi și fără milă:
Una e la Dunăre,
La Vardar îmi este alta,
Iară eu la punte-n Arta_

care ne transmite nu doar numirea unor simple puncte geografice, nu doar
luare de cunoștință asupra faptului că ar mai exista niște variante ale
aceleiași teme poetice la Dunăre și la Vardar (rîu în R.S. Macedonia,
Iugoslavia), ci, poate, mai mult: conștiința unității de limbă și simțire.

* :
Aromânii au păstrat, de-a lungul secolelor, mărturia vie a unității de

neam: graiul lor. Dialectul aromân — păstrat în formele lui originare — este
singurul testament al aromânilor întru păstrarea limbii românești. în seco­
lul al XlX-lea, poetul aromân Constantin Belimace sintetiza într-o remarca­
bilă poezie patriotică, în dialect, Diata părintească, această nobilă idee
care amintește de testamentul Văcărescului. Dacă testamentul lui lenăchiță
Văcărescu era un îndemn întru „Creșterea limbii românești / Și-a patriei
cinstire", testamentul lui Belimace, generat de cu totul alte condiții istorico-
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politice, era un îndemn întru păstrarea limbii românești (dialectul
aromân):

Părinteasca rugă mare
Poruncește cu-nfocare.
Frați de mamă și de tată,
Aromâni din vremea toată!

De sub lespezi de morminți,
Strigă-ai noștri buni părinți:
„Blestem greu să aibă-n casă,
Cine limba lui fși lasă.

Cine-și lasă limba lui,
Arză-l para focului,
Să se zbată viu, pe loc,
Și să-i ardă limba-n foc.

Și fn vatra părintească,
Pruncii nu și-i fericească,
Nunți să nu le deie sorții,
Să nu-și legene nepoții.

Cei ce fug dc-ale lor mume
Și de părintescul nume,
Piară-i harul Domnului
Și dulceața somnului." 1

1 Tr. n.

Poezia populară aromână este un important document poetic și lingvistic,
de o măreție și o frumusețe inconfundabile.

CHIRATA IORGOVEANU-DUMITRU
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NOTĂ ASUPRA EDIȚIEI

; r>

Poeziile din prezenta antologie au fost selecționate din principalele colec­
ții de folclor aromân:

Din literatura poporană a aromânilor, colecțiune formată și rînduită
de Pericle Papahagi, profesor la Școala comercială din Salonic, publi­
cată sub îngrijirea lui Gr. G. Tocilescu, București, 1900;
Antologie aromânească, de Tache Papahagi, București, Din publica-
țiunile Casei Școalelor, 1922;
Texte macedo-române, de Dr. M. G. Obedenaru, Basme și poezii popu­
lare de la Crușova, publicate după manuscrisele originale de prof.
I. Bianu, București, Edițiunea Academiei Române, 1891.

Am consultat următoarele almanahuri, reviste și ziare aromânești:
Almanah macedo-român (1901—1902, 1903); Almanahul aromânesc Frățil'ea
pe anul 1927; Almanahul aromânesc 1928; Calendar armănescu „Gralu
bun", 1909; Calendar aromânesc pe anul 1911 și 1912 ; Flambura, I (1912) —
II (19H); Flambura Pindului, I (1929); Frățil'ea, întru dreptate, I (1880);
Frățil'ea, I (1901) — II (1902); Gratw bun, I (1906—1907); Lilicea Pindului,
I (1910-1911); Macedonia, I (1888) - II (1889); Macedonia, seria II, VI
(1932); Revista aromânească, I (1929); Revista macedoromână, II (1930);
Revista Macedoniei, I —II (1905—1906); Românul de la Pind, ziar săptă-
mînal, I —X (1903—1912); Revista Pindului, 1 (1898).

Cîteva poezii le-am cules de la vorbitori ai dialectului aromân, care mi-au
furnizat și unele date despre obiceiurile aromânilor legate de păstorit, cărvă-
nărit și alte evenimente ale vieții lor. Am folosit un sistem unitar de trans­
criere a poeziilor în dialectul aromân.
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în transpunerea poetică în dacoromână am urmărit o cît mai fidel posi­
bilă respectare a literei textului aromân. Rarele „îndepărtări" de original
se fac simțite la nivelul cuvintelor, dată fiind, în primul rînd, extrema bogă­
ție de sinonime a limbii române.

Am folosit, pe cît mi-a stat în putință, în transpunerea poetică, graiul
poeziei populare dacoromâne, păstrînd, cîteodată, unele cuvinte din dialec­
tul aromân, deosebit de expresive: mușdt(ă), flurie, levdnd etc. precum și
cuvinte care nu au corespondent semantic în limba română :dirvcnc
cumil(ie), annatulați, cărvănar, ghegani etc.

Explicațiile etimologice ale acestor cuvinte sînt date după Dicționarul
dialectului aromân, de Tache Papahagi (DDA), București, Editura Acade­
miei R.S.R., 1974.

Deoarece există mici deosebiri între aromâna nordică (vorbită de aro­
mânii din Albania, Iugoslavia și Bulgaria) și aromâna sudică (vorbită de
aromânii din nordul Greciei), am respectat formele din textele culese de
Pericle Papahagi și Tache Papahagi, iar textele din volumul lui M. G. Obe-
denaru, transcrise cu numeroase greșeli, le-am corectat conform aromânei
vorbite în regiunea Crușova (R. S. Macedonia, Iugoslavia). Ex. alternanța
dintre ă aton medial sau final (specific pentru aromâna nordică: bărbuță,
casă, fân) și i aton medial sau final (specific pentru aromâna sudică: bîr-
bută, cast, (în).

Precizăm pronunțarea unor sunete specifice dialectului aromân:
d : 6 4- e; 6 + i — se va citi ca în limba română: ceară, picior.
8: ca în gr. 8t8â(JxaXoț.
dz: ca în it. mezzo.
y: ca în gr. yâXa.dyânr).
g : g + e; g + i — ca în limba română: genunchi, ginere.
V : ca în it. gli, cogliere. ” . ■
â : ca în it. signore, giugno.
0: ca în gr. OâXatfcra, 0e6g. i

C.I.D.
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LIRICA DE DRAGOSTE
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Lâsă-ț furca ș’fuslu-ț tine,
Și-âși-ni, vrută, tu pălOire.
Eși-ni tu pălQire, vrută,
Cînticlu a meu l-ascultă,
Și-ț aspun di-iu-acâță vreârea:
Di la ocl'i apămeâște
Și la budză năvăleâște.
Di la budză ț-chică-n sin,
Di și-acâță-arădățirii.
Arădățini si-acățâre,
Vreârea nu-âre vindicâre)
Nu-âre vreârea vindicâre,
Dicît mași cînd omlu moâre.
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Lasă-ți furca, lasă-ți fusul,
Ieși iubito la fereastră,
La fereastră ieși, iubito,
Cîntecul de mi-l ascultă,
Să-ți spun dragostea de unde,
Dragostea de unde-ncepe:
De la ochi ușor pornește,
Și la buze năvălește,
De la buze-ți pică-n sini
Unde prinde rădăcini.
Rădăcini de prinde tare y
Ea nu are vindecare.
N-are dorîil vindecare
Decît dacă omul moare.
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Ți-ni vidzui ș-un yis bun,
Un yis ș-un gione bun,
Pi cal ghiocu ș-alăgâ,
Percia vimtul l'-o-azburâ,
Ca sirma l'-u arăschirâ.
S-aveâm tih'e si-ni lu loâm,
Mea cu furca s-lu hămeâm,
Și cu fuslu s-lu-nvișteâm,
Că ni-armâșu singură
Ca oile făr picurâr,
Ca muli făr cărvănâr.

4
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Am visat un vis frumos
Vis frumos, iubit frumos
Alerga pe cal mărunt,
Păru-i flutura în vînt,
Răsfirat și mătăsos.
Dacă-aveam noroc să-l am
Doar din furcă îl hrăneam
Și din fus îl îmbrăcam,
Că eit singură-am rămas,
Ca turma fără cioban,
Și catîri /«r'cărvănar x.

1 Cărvănarii asigurau transportul’ în Peninsula Balcanică, lipsită de
căi de comunicație.
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— Mori, tine gura di moscu,
Fă-ti ncoâ si-ni ti cunoscu.
— Lâsă-ni-mi, gione livendu,
Că ni-am mamă, ni-am ș-afendu.
— Feâta mea, tră dâo zboâre,
V'inu di piste nao hoâre!
— Lâsă-ni-mi, gione cripât,
iQi-am surări io, și ni-am frâți.
— Fă-u, Doâmne-n călea măre,
Si-ni o arâp pînă din dzâre.
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— Tu, cu gura ta de mosc,
Vino-ncoa să te cunosc.
— Lasă-mă, voinic levend 1

1 Livendu, bărbat tînăr, zvelt, cu ținută de cavaler, < gr. Xepdvnțț
șitc. levend (DDA).

Mamă, tată să nu-mi pierd.
— Pentru două vorbe, fată
Bătui nouă sate-ndată.
— Ah, voinice trist, mă lasă
Am surori și frați acasă.
— Doamne, scoate-mi-o în cale
S-o fur pin' la ziua mare!
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Mine-l'i grescu,ș-vruta no-avde:
V'inu-rii, vrută, v'inu-ni, haide,
S-nă ișim doil'i a primnâre,
Cînd pi căli, cînd stri căli.
Va-hi v'in noaptea s-te-arăch'escu,
Că tora tu ani îhi eseu;
Cînd la tine mindui^scu
Di minți va-hi cictisescu-;
Cîndu dau di ti mutrescu
Ca fluria-ngîlbinescu
Și ca țeâra mi tuch'escu.
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îmi chem draga, ea n-aude;
, Vino, draga mea, hai, vino,

Să ieșim la o plimbare,
Cînd pe drum, cînd pe cărare.
Noaptea vin să te răpesc,
Anii mei se potrivesc.
Cînd la tine mă gîndesc,
îmi vine să-nnebunesc,
Numai dacă te privesc,
Ca fluria îngălbenesc,
Luminare, mă topesc.

1 Flurie, pi. fluvii, >moncdă de aur < gr. tpXtotpi „ducat de aur", alb.
flori, „aur", și tc. fiory „monedă de aur" (DDA).
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Feâtă țe-ni te-aveâm tu vreâre,
Birbil'o, more, birbil'o,

Mi pimseși, cădzui to-amâre
Birbil'o, more, birbil'o,

Tindi-țî mina si-ni mi scoți,
Tra s-ni fâțim doil'i soți.
Feâtă cu fața di meru,
S-n-ancîlțăm pîpuțî di h'eru,
S-ni lom doil'i di sumsoâră,
S-n-alîgăm di hoâră-hoâră;
S-n-alîgăm di munti-munti,
Si nă fâțim soâțî multi.

10
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Fată, ce te vream iubită,
O, biulbiul, privighetoare!

M-ai împins, căzui în mare,
O, biulbiul, privighetoare !

Mina, dă-mi, ca să mă scoți,
Și să ne avem de soți.
Fată cu obraz de măr,
Să-ncălțăm ghete de fier.
Să ne luăm de subțioară,
Să umblăm din sat în sat,
Să umblăm din munte-n munte,
Să ne facem doruri multe.

U
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— Z-deâdi soârli după lună,
Stăi nică, stăi bună,
Stăi, să-ni ți dzîc țivâ,
Tră tini ni-ardi inima.
Stăi braț di braț s-ti l'au,
Si-ni ti-aduc tu casa meâuă,
Să-ni ti fac niveăstă nâuă.
— Nu-rii stau, gionli-a n'eu
Ni-u frică di dcl'ul a tău
Că-ni mi soârbi, rii-mi tuch'âști,
Că nica’ndilicătă ș-6asti.
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— Soarele-i ascuns de lună,
Stai micuța mea cea bună.
Ți-aș șopti acum ceva:
Cum îmi arzi tu inima.
Stai, de mînă mi te-aș lua,
Să te duc la casa mea,
Să te fac mireasa mea.
— Nu pot sta, iubitul meu,
Frică mi-e de ochiul tău
Că mă soarbe, mă topește
Și micuța se-ofilește.
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Feâta z-duțe ta s-l'a apă
Gionili mușât va s-creâpă;
„Stăi lea feâtă, nu ț-o-arșini,
Că v'in ș-mine după tini,
Stăi s-ță portu vâsili,
S-ț-arăpâsă brâțîli."
Se-arîse feâta ș-lo-aștiptă;
Gidnli vâsi nu-l'i purtă,
Ma un dcl'iu îl'i fură
Pri sum dzeâne ș-sufrîmțeăle,
Di se-avdzî ș-pînă tu xeâne.
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Fata merge să ia apă,
Tînăr mîndru o așteaptă:
„Fată, nu-ți fie rușine
Că m-oi ține după tine.
Stai, să-ți duc ulcioarele,
Odihnește-ți brațele /“
Crezînd, fata-l așteptă.
El ulciorul nu-i purtă
Și pe ochi o sărută,
Pe sub gene și sprîncene,
De-auzi o lume-ntreagă.
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Doil'i s-nă lom, doil'i s-nă vrem,
Doil'i nă inimă s-avem;
Ș-a mumilor s-nu 1-aspundm,
Că mumili știu zboârî multi,
J-dipun frîndzîli dit munți,
Surpă și gionil'i dipri punți.
S-fudzim dipârti de-aestă lumi,
Sî s-agîrșâscă ș-a noâsti numi.
Văl'uri s-aleâdzim cu-api curați,
I pîduri cari sun nicîlcâti
Ș-iu lîludzli sun neadunâti
Ș-acld cîlivă s-nă fîț&n
Și bana singuri s-nă u triț6m,
Și di vîmu aminti s-nu n-aduț&n,
Și cari s-ch'ir&n, câri s-murim,
Doil'i, doil'i si nă h'im.
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Să ne luăm, să ne iubim,
Doar o inimă să fim,
Mamelor să nu le spunem,
Mamele știu vorbe multe,
De cad frunzele la munte, .
Și flăcăii de pe punte.
Hai, noi să fugim de lume,
Să se uite-al nostru nume.
Să luăm văi cu ape clare
Și păduri ce-s necălcate,
Unde-s flori neadunate.
Și-o colibă să ne facem
Viata singuri să ne-o ducem.
Și de nimenea aminte
Amin doi să nu ne-aducem.
De-om pieri sau vom muri
Numai amîndoi vom fi.
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— Țe-amînâși, lîluSă, s-eși?
— Ni-amînâi și va-ni amin,
Că rii-u frică de aț£l gione,
Ți-âi mi l'eâ di mînă-mînă
Di-rii mi scoâti la fîntînă,
La fîntînă stră fîntînă,
Iu z-duc feâtili ș-la lînă,
Di v'in gioriil'i di le-avină,
Di lî stringu mînili,
Di lî frîngu neâlili,
Neâlili ș-mîrdzeâlili.
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— Ce-aminași, floare*, să ieși?
— Aminai și-am să amin,
Frică mi-e de-acel voinic
Care mă tot ia de mină
Și mă duce la fintină,
La fintină, străfîntînă,
Unde fete spală lină
Și-unde mi le prind voinicii,
De le string, ah, miinile,
De le fring inelele,
De le fring mărgelele.
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— Di dorlu a tău, nică, io mor,
Ieși di-ni grea un dulți zbor.
— Ți s-ță gr6scu, nu-ni ești vrut,
Nu-ni ești vrut, ni cunuscut,
Ș-mini nu ni-escu ti tuțî,
Cunuscuțî, nicunuscuțî.
— Vrută, s-h'ii tini ti mine,
Să-hi ti fac tută de-asimă;
Di asime, di flurie,
S-creâpă dușman’il'i di zilie.
Să-ni ti nvdscu ș-tru mătase,
S-ciudueăscă ntreâga plase.
Tru mătase, tru hrisăh'i,
Z-bădzî tuțî gionil'i tru mirăch'i.
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— De-al tău dor, eu, dragă, mor
Ieși și-mi spune-o vorbă bună!
— Ce să-ți spun, nu-mi ești iubit
Nici iubit, nici cunoscut,
Și eu nu sini pentru mulți,
Cunoscuți, necunoscuți !
— Să fii, dragă,-al meu alint,
Să te-mbrac toată-n argint,
Salbe de argint, flurii,
Moară cin' te-o dușmăni!
în mătase te-mbrac, dragă,
Să se mire-o lume-ntreagă!
în mătase și-n beteală
Să bagi toți flăcăii-n boală!

21

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


N-am un an și giumitâti,
N-intră anângh'ia tu hicâte,"
Ai va-ni mică a meâle niâte.
Piturnicl'e dit curie,
V'in la mine pit avlie.
Dzuâ di Maiu inșii a primnâre,
S-ni-avdu dulțea ta cîntâre,
Pi virdeâță iu șideâi,
Di cârși lâilu-ni me-ardeâi.

Piturnicl'e chindisită,
Di tine mintea ni-u mintită.
Piturnicl'e chindisită,
Cu fustânea zuyrăpsită,
La care ni-u ț-o-ai cuirită
Pi trup ahătu undzită?
Piturnicl'e di nimpăde,
V'in la mine tu crivâte,
S-treâțim vreărea co-arihăte.
Piturnicl'e di pit case
V'in la mine tu citase.
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De un an și șase luni
Mi-a intrat boala-n plămini,
Și-o să-mi mitice tinerețea.
Potîrniche din livadă,
Hai la mine prin ogradă!
Mă plimbam în zi de mai
Să-aud, dulce, cum cîntai.
în verdeață îmi ședeai,
Bietul, chipul mi-l ardeai. —

Potîrniche zugrăvită,
Ce-mi lăsași mintea smintită!
Potîrniche-ncondeiată,
Ce porți rochie brodată,
Oare cine ți-a croit-o
Pe trup de ți-a potrivit-o?
Potîrniche zvăpăiată,
Tu la mine-n pat te-arată
Dorul nostru-n tihnă fie.
Potîrniche de prin case
Hai la mine-n colivie!
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— Nu-iii trețî, feâtă, prit ubor
Că-ni lo-arîdzi M1' iul-a neu.
— Nu-ți lo-arîd io, tâtă ș-sor
Că ț-lo-arîdi tniplu a neu,
Tniplu a neu ca schic di gărnu
Și nu-ți lo-arîdi altu vărnu.
— Nu-ni treți, feâtă, prit ubor,
Că-ni lo-arîdzi hil'iul-a neu.
— Nu-ți lo-arîd io, tetă ș-sor,
Că-ți lo-arîde capiu a neu;
llușuteâța mea nu-1 alâsă
Un’minut ca s-șâdă-n casă.
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— Să nu treci prin curte, fată,
Să-amăgești pe fiul meu!
— Nu-l ademenesc, mătușă,
Ci-l îmbie trupul meu!
Trupul meu ca spicu-nalt,
îl îmbie, nimeni alt'.
— Să nu treci prin curte, fată,
Să-amăgești pe fiul meu!
— Nu-l ademenesc, mătușă,
îl îmbie chipul meu,
Frumusețea mea nu-l lasă,
Nici un pic să stea în casă.
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lu-ni erai, bre gidnle a neu,
lu-iii erai, lai vrutlu a neu?
Pritu gîrdină mi priimnâi,
Meâre-aroși ni-adunâi,
în sin la vruta-ni li bigam
Și zboâri dulți ni zburăm.
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Und' erai, voiniciți meu,
Vnd' erai, iubitul meu?
Prin grădină mă plimbai,
Mere roșii adunai,
în sin dragei le puneam,
Și dulci vorbe ne grăiam.
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Di oara țe-ni ti vidzui,
ÎQică, tu pâtu-ni cădzui!
Ș-meți tuțî îiîi dzîc ești laie,
Nu-ni ti scot io dit sivdâie.
Ș-meți tuțî dzîc: iești arâuă,
An'ia pâri că ești steaua.
Las alâtră, nu hii bună,
Nu ti dau necă pri lună.
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Ah, de cum mi te văzui,
Eu bolnav la -pat căzui!
De-mi spiin toți că tu ești rea,
Tot nu-mi trece dragostea!
Chiar de zic cu toți: ești rea,
Mie-mi pari că ești o stea.
Las'să spună: nu ești bună,
Nu te dau pe mîndra lună!
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— Aidi, feâtă, v'in cu mini,
Să-ni ti fac tută de-asimi,
Feâta mea, aleâpta mea.
— Nu v'in gioni, că-i arșini,
Ș-că nă him făr di curuni,
Gionli a meu, xifterlu a meu!
— Aidi nică să-ni ti ncurun,
Su-umbrăta țea di chin,
Z-bîgăm nunu ațdl soare,
Ș-ațeâ lună mină măre,
Cuscri chiriil'i a noștri soți,
Tra s-creâpă dușmânil'i toți.
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— Haide, fată, hai cu mine
Ca să pun argint fie tine.
Fata mea, aleasa mea!
— Nu voinice, că-i rușine,
Nu m-am cununat cu tine!
Dragul meu, vulturul meu!
— Dragă, hai să te-ncunun
Pe sub umbra cea de pin,
îți pun nun pe mîndrul soare,
Și pe lună nună mare,
Nuntași pinii, că ni-s soți,
Să moară dușmanii toți!
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Boâțea ta ca di birbil'iu,
Ni-o-avdzîi fiică nă oară,
Iu ș-cîntâ, moi iu ș-cîntâ,
Ca pul'ilu di primuveâră.
O, țe nu ți-erâi un pul'u,
S-tindu alâțu si-rii te acâțu,
Ș-tu cluvie si-ni ti bâgu,
Cu mîna-ni s-ti hrănâscu,
Cu dcl'iul si-ni ti sorbu.
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Glasu-ți de privighetoare
L-auzii cîndva, iubito.
Tot cîntai a ta cintare,
Pasăre de primăvară !
Nu erai, vai, zburătoare,
Să-ntind laiul să te prind,
Să te-nchid în colivie,
Din mină să te hrănesc,
Cu ochii să te robesc!
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Feâtă, more feătă,
Feâtă cu ocl'iul lâiu,
Cu cusița gâlbină,
Fâța-ț di trandâfilă,
Ocl'iul laiu ca mâsină,
Gușea di arî'ndură
Di la Dumnidzău s’țî v'ină.
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Fată, fată, măre fată,
Fată cit ochii de mură
Și cosița galbenă,
Chipul tău ca trandafirul
Ochiul negru de măslină,
Gîtul ca de rîndunică,
De la Dumnezeu să-ți vină!
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Pi doi munți anălțî-și fuvirdși
Dupî munți ni livădi veârdi,
Tru livâdi ni fîntînă-arâți,
Stri fîntînă, umbri di gutuniu,
Sum aumbră-și doârmi vruta-arcâtă,
Știrnumintul, ruguzinî veârdi,
Cîpitîn’lu, mînucl'iu di pâi
Anvîlitura, frîndză di gutuniu.
— N-am ni mumă, n-am ni tată,
N-am ni casî, n-am ni masî,
Nu-am ni sori sî-ni plîngî caimdlu,
Ni-am un frați, tru xeâni, dipârti.
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Pe doi munți înalți și crunți;
După munți — livadă verde
Și in ea — fintină rece,
Umbra de gutui alături
Și sub umbră doarme draga:
Așternutu-i — un preș verde,
Căpătii, un braț de fin,
Frunză de gutui, velința:
— N-am nici mamă, n-am nici tată,
N-am nici casă, n-am nici masă,
Soră n-am să-mi piîngă-amarul,
Doar un frate, dus departe.
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Multi ori-ni țî dîmîndâi,
Lea armână, lea,
V'iniu acâsî nu-ni ti-aflâi,
Lea armână, lea!
Pit bîhce-ni ti priimnăi,
Grămusteână, lea!
Lilici ma-rii ț-adunâi,
Lea armână, lea,
Ș-tufi-tufi li ligâi,
Lea armână, lea,
Ș-pi la soâțî le-asprîndeâi,
Grămusteână, lea!

(Culeasă de la Maria lorgoveanu, originară
din comuna Curtova, Bulgaria.)
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Multe ori mi te vestii,
Aromânca mea!
Și-acasă nu te găsii,
Aromânca mea!
Prin grădină te plimbai,
Grămusteanca 1 mea !

1 Grămustcân, -nă, locuitor din Gramuste, comună din Grecia, la nord
de Pind.
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Și-acolo flori adunai,
Aromânca mea!
în buchete le strîngeai,
Aromânca mea!
Pe la soațe le-mpărțeai,
Grămusteanca mea !
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Sus tu munți i nă cniți,
Trîș sum cruți ’nă lilici,
Nă lilici,’nă nișâni,
Eâsti iarba di-agîrșâri;
Cari oaie duți ș-pâști,
Nelu-a l'ei și lu-agîrșeâști.
Z-duc jiliti ș-u-anurdzdscuy
Și di vruțî ’și-agîrș6scu;
O-ânurdzii și mini, lâea,
Și tut nu-ni treăți sivdăea-
Nu-ni treâți sivdăea țe-âm
Tră un gione picurâr.
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Sus pe munte e o cruce
Chiar sub cruce e o floare
Floare și minune mare,
Că e iarbă de uitare.
Orice oaie care-o paște
Mielul nu și-l mai cunoaște.
Se duc fete și-o miroasă
De iubiți nu le mai pasă.
Vai, o mir osii și eu,
Dragostea tot nu mă lasă,
Dragostea pe care-o am
Pentru un iubit cioban.
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Feâtă, ocl'iul mîrsinâtu,
Lea mușâtă, armână,
S-nu-ni ti duțî multu-amînâtu.
Seara la fîntînă.
Cî ficiorl'ii-și suntu-arăi,
Ș-feâtă, vor s-ti-arîdă,
Cî tu sirrii ini ti-adâri,
Cînd nedzî seara ntre-apă.
Nu-ni ieși, vrută, amînât,
Noaptea tu gîrdină,
Cî luna-i di steâli-mplină
Și-io va-rii ti-aris^scu.
Cî di cîndu-ni ti vîdzui,
Bana ni-eâsti lai
Și-unî inimi ți-avui,
Ini si disfeâți-n doâuă:
Disi a țîia va-ni țu dau,
Disi va-ni armînă
S-nu-am unu ponu tu bana mea,
Cî-rii luai feâtă-armână.
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Fată, cu ochi măsliniu,
Tu frumoasă, aromână,
Nu te duce prea tîrziu,
Pe-nserate la fintînă.
Că flăcăii sînt prea răi
Și de tine vor să rîdă,
Că-n mătăsuri te îmbraci
Cînd te duci la apă.
Nu ieși, dragă, tîrziu,
Noaptea în grădină,
Că bolta-i de stele plină,
Si-am să te-ndrăgesc.
•* . - •Căci de cînd mi te văzui,
Viața-mi este neagră,
Și o inimă ce-avui,
Mi se frînse-n două!
Ție oare să ți-o dau,
Mie oare să-mi rămînă,
Să nu sufăr toată viața
Că mi-am luat o aromână!
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Hâidi, hai, lea vruta mea,
Ți-aștepțî plîcîrseâri,
Nu țî-i eâsti nilă-nheâm
Di a noâstî vreâri?
Car’s-ti fac sivdâea mea,
Lea mușâtă armână,
Va-rii ti port, lea vruta mea,
Ca nelu-ntru mină.

(Culeasă de la Maria lorgovcanu)
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Haide, hai, iubita mea,
Ce-aștepți rugăminți,
Nu ai milă nici un pic,
De-ale noastre suferinți?
De te fac iubita mea,
Mîndră aromână,
Te-oi purta, dragostea mea,
Ca inelu-n mină!
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Dă-ni-mi, dadă, dă-ni-mi, mână,
Trîși tu câsa-ațeâ din dzcână,
Si-ni mi fâcu filigeână,
Si-ni mi bagă pri puliță,
S’treâcă pul'ilu si-ni mi surpă,
Si-ni mi fac bucă’ț, bucă’ț,
Bucă’ț, bucă’ț și sî’rme, sî’rme,
Si l'eâ metura s’mi-ameâscă,
S’l'ea fărâșea si-ni mi-adună,
Si-ni mi-arucă pi cuprie,
Si-ni mi fâcu trandafilă,
Trandafilă, caranfilă,
S’treâcă gionil'i si-ni mi-arupă,
Si mi-arupă, s’mi-aniurdzeâscă,
Si-ni mi bâgă-n sin, mărâta.
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Dă-mă, mamă, dă-mă, mamă,
Sus, în casa de pe geană,
Să mă fac o filigeană,
Să mă urce pe poliță,
Pasărea să mă dărime,
Să mă fac bucăți-bucăți
Și fărîme, mici fărîme,
Să mă măture apoi,
Cu fărașul să m-adune,
Să m-arunce la gunoi,
Să mă fac un trandafir,
Trandafir și caranfir,
Să mă rupă-n treacăt tineri,
Și mireasma să mi-o soarbă,
Să mă poarte-n sin, sărmana!
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T-ună zămâne, dâdo,
Pul'iu rii-erâm,

Fâgu di fâgu, dâdo,
jSîi-alăgâm;

S-me-adun cu vruta, dâdo,
Nu puteam,

Di jâli mari, dâdo,
Ți rii-aveâm,

Ma multu mortu, dâdo,
Di yiu rii-erâm,

Focuri mări tu ch'eptu, dâdo,
Io rii-aveâm;

Fîntîrii di munți, dâdo,
Ni-alăgâm;

Una di ună, dâdo,
Le-astrăch'âm ;

Ș-focurli s-le-astingu, dâdo,
Nu-rii puteâm,

Ca turtura, dâdo,
STi-mi dipirâm,

Ma gh'ine lâilu, dâdo,
Si nu-rii me-aflâm.
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într-o vreme, mamă,
Pasăre eram,

Și din fag în fag, eu mamă,
Alergam;

Să-Mtîlnesc iubita, mamă,
Nu puteam’,

De tristețea-mi mare, mamă,
Ce-o aveam,

Mai mult mort, eu mamă,
Decît viu eram’,

Focuri mari în pieptu^mi, mamă,
Eu aveam,

La fintîni de munte, mamă,
Eu umblam;

Una cîte una, mamă,
Le secam’,

Focurile-a-mi stinge, mamă,
Nu puteam’,

Și ca turturica, marnă,
Eu mă tînguiam;

Mai bine, sărmanul, mamă,
De nu mă nășteam.
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Vor si-nvirdzâscă ărburil'i,
Și gl'^țlu nu-1' i-alâsă;

Voi s’ti-agărș^sc, armâna-a meâ
Și dorlu nu me-alâsă.

Dipune-armână, mîntila
Și anvăleă-ni-țî budza,

Si nu s’veâdă bășeârea-a mea,
Iu mine te-âm bășeâtă;

Că-acâsă noi mine nă țem,
Mine nă țem în hoâră:

S’videâre lumea budza ta,
Mea cîntic va nă scoală.
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Arborii vor să-nverzească
Și înghețul nu îi lasă;

Să ie uit armânco-aș vrea
Dar, vai, dorului nu-i pasă.

Aromânca mea, năframa,
Gura-ascundă-ți de păcat,

Să nu vadă nici un om
Unde mi te-am sărutat.

Căci vom merge mîine-acasă,
Miine ne vom duce-n sat;

De-o să-ți vadă lumea gura
Cîntec ne-or scorni pe dat'.
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Cîti steâli sun în țer
Trandafir
Lai carâmfir,

Tuti-aluni sî si facă,
Si le-adun tu tistimeli,
Si le-aduc a vrutil'ei:
— Vrută iu-ț lo-ai gionili ?
— Tu Vlăhie și Magiarie.

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


Cîte stele sint.pe cer,
T randafir,
Măi, caranfir,

Să se facă alune-toate
Să le-adun in testemel,
Și iubitei să le-aduc.
— Dragă, unde ți-e iubitul?
— în Vlahie x,-n Magiarie. 1 2

1 Vlahia pentru România.
2 Ungaria.
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Una feâtă ș-un lai gidne,
S-astăl'eâră doil'i-n cale,
Unu sum cale, unu stri cale,
Ș-acățâră nă stihimă:
Iu va s-doârmă ddil'i astâră;
Pociu mpartă dâu’-aștirnute,
Gârdu-mpârtă dau’ uboâre.
Cădzu fdclu di anâltu,
Arși de-anâmisa gârdulu,
Cădzu cheâtra di anâltu,
Frămsi de-anâmisa pocilu,
S-misticâră dâule uboâre,
S-misticâră dâule-aștirnute.
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Un voinic și-o fată mare
Se-ntilniră pe o cale,
Unu-n drum, altu-n cărare
Și-au făcut atunci prinsoare:
Cum să doarmă pe-nserare:
Ulcior care să despartă
Așternutul lui, de fată,
Două curți un gard să-mpartă.
Dar căzu de sus un foc,
Arse gardul din mijloc;
Și căzu de sus o piatră
Și ulcioru-l sparse-ndată;
Curțile se-amestecară
Și-așternuturile dară.
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— NâOima mă-ta, mori ferită,
Țe-rii ti feâți ahît mușeâtă;
Di-rii arcâi ocl'iul pri tini,
Di-rii mi cildisii di minți,
De-agărșii di-rii durriii,
Di-rii fudziră oili to-âgru,
Di-rii curmară multă zriie:
Ca0e rielu și mînâtă,
Ca0e oâe și mîmicl'iu,
Și birbeclu nă cîpiță.
— Tați, lai gione, tați, nu creâpâ

Aloi gione vrut,
Tută chiârdirea ți feâțiși,
Mpârtu-n doâuă părțî tini,
Giumităte-alâsă-a riia,
Giumitâte tini țîni.
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— Fată, fie blestemată,
Cine te făcu frumoasă,
De-mi pusei pe tine ochii
De-mi sint mințile pribege,
De uitai și adormii,
Oile-mi fugiră-n cimp
De-mi făcură stricăciune:
Un mănunchi fiece miel,
Fiecare oaie-un snop,
O căpiță-orice berbec.
— Taci, iubite, nu jeli,
Taci, voinicul meu iubit,
Paguba ce-o suferiși,
Tu în două s-o împărți:
A mea fie jumătate,
Jumătate fie-a ta.
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Io pi munți și soârli dupî munți,
Dupî munți ni livâde veărde,
Tu livâde ni fîntina arâțe,
De-aclo bea caiți-do și treâțe.
Acid ș-earâ ni feâtă mușâtă,
Nă feâtă mușâtă cu fâța scriâtă.
Mea șidzui di-rii discîlicâi,
Câlu mini apdea-1 ligâi,
L'-ded a câlui mînucl'ul di pâl'e
A zîgârlui țerbu ch'indisit
Ș-an'ia ni-armâse feâtă țeâ scriâta.
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Eu pe munte, soare după,
Și-acolo, livadă verde,
Iar în ea, fîntina rece;
Apă bea oricine trece.
Și era și-o mîndră fată,
Chip de fată-ncondeiată.
Mă oprii, descălecai,
Apoi calul îmi legai,
Snop de pai dau calului,
Cerb pestriț ogarului,
Mie chipul zugrăvit.
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Ți-iîi ședzî carși cu ruine,
Ni-arșu lâilu ti tine
Ti dâule sufrîmțeâle,
Scriâte sunt ș-ațeâle.
Cara s-mi vrei, s-mi vrei,
Cara si nu, s-rii aspurii,
Cîndu sî n-andîmîsim,
Vrută, s-nî părghisim.
Va-rii fug lâilu-rii, va-rii fug,
Va-rii fug tu munți greu-
Va-rii fac ună călivă
Iu singuru va-rii bînedz
Ș-acloți va-rii arnddz.
Xiorl'i s-fâcă carte,
Munțîl'i s-fâcă cundil'e,
Mărea s-fâcă milâne,
Si scriu derturle-a meâle.
Citi steăle are-n țdru
Ahîte ori s-ti mîrițî
Ș-eâra mine si-rii te l'au.
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Tu, cc stai în fața mea,
Arsei bietul pentru tine,
Fiindcă mîndrele-ți sprîncene,
Zugrăvite sînt și ele.
Mă iubești, iubește-mă,
Iar de nu, vestește-mă,
Cînd va fi să ne-ntîlnim,
Dragă, să ne părăsim.
Mă voi duce, biet, m-oi duce,
Mă voi duce-n munte greu,
Și-mi voi face o colibă,
Unde singur să trăiesc,
Unde singur să iernez.
Norii-n cărți să se prefacă,
Iară munții în condeie,
Marea facă-se cerneală,
Să scriu dorurile mele.
Cit de multe-n cer sînt stele,
Tu de-atîtea ori fă nuntă
Și iar eu să mi te iau.
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Pul'ilu strigă: aide, feâtă, ntre-apă,
Ică ntre-apă, ică tu livâdi,
Tu livâdi șoput co-apă-arâțe,
Ningă șoput mîngal cu lilice
Cu lilice ș-cu vîsileâc albu,
Pi vîsileâc ș-ună cârte albă.
Cârte albă și cu yrâme lai,
Trâme lăi, jil'oâse scriâte:
„Cavâi di-ațel om ți bâșe feâte,
Pîn s-u bâșe: «va-ni ti l'au feâtă»
Di cara u bâșe: «așteâptă pîn di toamnă»
Toamna v'ine ș-primuveâra ag’unsi.
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Pasărea cheamă: hai, fată, la apă,
La apă sau în livadă,
în livadă e un izvor cu-apă rece,
Lingă izvor e mangal cu flori,
Cu flori și alb busuioc,
Pe busuioc e o albă scrisoare:
O scrisoare albă cu slove negre:
„Vai cel care sărută fete,
Piuă s-o sărute: «fată-am să te iau !»
După ce-o sărută: «stai pînă la toamnă!})
Toamna sosi și primăvara veni!
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Mi luă somnul si-ni mi bâgu
Sumu dega țeâ di fâgu;
Mi luă somnul si-ni mi ncl'fnu
Sumu dega țeâ di chinu.
Clo și-i nă fîntînă arați
Di-ș u-alâvdă câri-ș treâți.
Mi-aplicâi si-ni beau apă
Ni cîdzu șimia s-mi creâpă;
Cari s-o-află s-ni-u pitreâcă
Pri nă feâtă nimărtâtă
Pri nă pul'e niuoâtă,
Că ni fu di vnita dată.
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Mă ia somnul să mă trag
Sub tufișul cel de fag;
Somnul vine, mă închin
Sub tufișul cel de pin.
Acolo-i fîntina rece
Laud-o oricine trece.
Să beau apă m-aplecai,
îmi căzu năframa, vai!
Cine-o află s-o tr im cată,
Pe-o fată nemăritată,
Pe o puică neouată,
Că-i de la iubita dată.
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S-agioâcă leita cu merlu,
Moi s-agioâcă!

Lo-amină sus, lo-așteâptă-n mână,
Moi s-agioâcă!

— Acrii l'-ul țări, feâta ațâl meru,
Acrii l'ul țări?

— A unrii gione, unui pâbesu,
Țc-are trei arii, ți șâde m-Pdle,
Di nu-rii pitreâțe ni cârti, ni zboru,

A lui îl țăn!
Di va-rii crep lâea di doru,

Lâea-rii!
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Cu uh măr se joacă fata,
Măi, se joacă!

Sus l-aruncă,-n, mină-l prinde,
Măi, se joacă!

— Fată, pentru cine-i mărul,
Pentru cine?

— Pentru-un drag necredincios
De trei ani șade-n Stanbul,
Nu-mi trimite scris, nici vorbă,

Lui îl lin!
Și-am să mor de dor,

Sărmana !
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Mult an-dzâre-ni ti sculași,
Moi lilice, moi trandâflă!

Purungh'il'i di-ni diștiptâși,
Di-iii intrară tu gîrdină,
Di-ni mintiră vasileâclu,
Vasileâclu și garoâfli,
Vasileâclu a gloriilor,
Garoâfili a nveâstilor.

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


Prea din zori mi te treziși
Floare, floare, trandafir!

Și porumbii-mi deșteptași,
De-mi intrară in grădină
Și-mi călcară busuiocul,
Busuioc și caranfir.
Busuioc pentru flăcăi,
Caranfir pentru neveste.
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Ținți dzîli ș’șâsi nopți
Căt imnâi ș-căt alăgăi
Pi tu munte ș-pitu cămpu
luvâ vrută nu-rii aflai.
Vruta j-doârmi n-gradiniciu,
Sum mușâtlu trandafil
Și-ațel dulți caramfil,
Cu capiu sum trandafil,
Cu tniplu tru iarbă veârde,
Cu mîrili tru busul'ăc
Ș-cu cicîoărli tru giungiulă.
Feciu cum feciu ș-u diștiptâi.
— Că țe-ni viniși torâ veâra,
Torâ veâra ș-primuveâra,
Pri curoâri ș-asudoâri
Sti hivreâscă ș-lăvrăseâscă,
Nu ț-ai mână, s-ti mutreâscă,
Niți tâtă, s-ti hîrseâscă,
Nu ț-ai sor ca s-ti jileâscă,
Niți frâti s-ti nilueâscă.
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Vreo cinci zile, șase nopți
Cil umblai și colindai
Peste munte și timpi e
O drăguță nu-mi aflai.
Draga doarme în grădină,
Sub frumosul trandafir,
Sub cel dulce caranfir,
Cu fruntea sub trandafir,
Cu trupul în iarbă verde,
Cu mîinile-n busuioc,
Cu picioarele-n susai,
Cum făcui, mi-o deșteptai:
— Ce-mi veniși acuma vara,
Acum vara, primăvara,
In răcoare și-n sudoare,
Ca să mi te-mbolnăvești,
Mamă n-ai să te-ngrijească,
Tată n-ai să te-ocrotească,
Soră să te jeluiască,
Frate să te miluiască!
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— Buzbuch'eâuă ș’trandafl'ăuă,
Țe-amînași și dișcl'idzî?

— î\Ti-amînâi și va-rii amin,
Tră criparea a mănă-n'ei,
Tră criparea a tătă-n'ui,
Nu-iii da gionle țe-rii voi io.
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— Bobocel și trandafir,
Ce-amînași să înflorești?
— Amînai și-am să amin,
în necazul mamei mele,
în ciuda lui taică-meu,
Că nu-mi dau voinicul meu!
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Citi frîndză azboără vimtul
Ahînte ori ni te-am bășâtă
Pi la dzeâni ș-sufrîmțeâle,
Dâule ineăre făți a tale,
Doil'i ocl'i ca doâuă steâle.
Moi lilice di pi meru,
îni pâri cîdzută din țer.
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Cite frunze le ia vintul,
Tot atît mi-a fost sărutul,
Pe la gene și sprîncene,
Pe obraji, ca două viere,
Pe cei ochi ca două stele.
Floare, floare de pe măr,
Parcă-ai fi venit din cer!
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Știi anda dcadun erăm,
Di zburăm, nă diznirdăm,
Pri sum ponil'i anvirdî’ț
Pri sum gh'ișanil'i anfluriți,
Bană diilți nă trițeăm,
Că dip nu nă o-aduchiâm,
Luna dadun ne-alăsâ,
Ș-luțeâfirlu dadun n-aflâ.
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Știi tu cind ne întîlneam,
Ne vorbeam, ne dezmierdam,
Pe sub pomii înverziți,
Pe sub vișinii-nfloriți,
Viață dulce petreceam,
Și deloc nu o simțeam;
Luna singuri ne lăsa
Și luceafărul ne-afla 1
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Lele-n di Mpoli-ni dipuneăm,
Lele-n ti vreârea ta!

Di meni, m£ru ni-alăgâm,
Meâre-ardșe ni-adunăm,
Tu cimbâru ni-li băgăm,
Cu căstura li curăm,
Tu zahăre li mul'âm,
Cu v'in dulțe li măcăm,
Tine nu-ni te agărșeăm,
La feăte cănd le-ampîrțăm.

78

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


Ah, din Poli 1 coboram,

1 Constantinopol sau Istanbul.

79

Ah, pentru iubirea mea!
Măr de măr eu colindam,
Mere roșii adunam,
în maramă le puneam,
Cu-un cuțit le curățăm,
Și in zahăr le-nmuiam,
Cu vin dulce le mincam,
Pe tine nu te uitam,
Fetelor cînd le-mpărțeam.
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— Lca, feâtă, lca mușătă,
Cîndu ni-te-ani bîșâtă,
Di chitic nă sculară,
Și-l cîntă ntreâga hoâră?
A^ri-seâră, lai gione,
— Aeri-seâră, lai bune!
— Aâri-seâră ș-erâ noapte,
Di no-aveâ cari s-nă veâdăl
— Lai gione tivichâle,
Nă vidzu hăryia,
Hăryia-aspusi a pul'ilor,
Și pul'i nă cîntâră,
Di s-avdzî și-n hoâră,
Că nica ș-u bîșâră.
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— Fată, fată, mîndră fată,
Cînd le-am sărutat vreodată,
De ne-au scos cîntec pe dată
De ni-l cîntă lumea toată?
— Dragule, pe seară, ieri,
Ieri, pe scară, dragule!
— Dar ieri seară era noapte,
Cin' s-audă-a' noastre șoapte?
— Ah, iubitul meu nespus,
Ne văzură zorii zilei,
Păsărilor ei le-au spus,
Păsările-apoi cîntară:
Pină-n sat fu vestea dată
Că-mi fu draga sărutată!
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— Pitumicl'e ditn amâri
Ți cînțî, moi, ahît ti hări!
— Gione, câra-ni țî luai hâri,
Tindi-ni mina di-ni mi-acățî.
Sî-ni mi-ascdțî tu locu uscâtu
Doil'i gione s-nî bînămu,
Și mușât s-nî cîntămu.

(Culeasă dc la Chirata Caracola, originară
din Cavala, Grecia.)
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— Pescăruș de peste mare,
Mindră este-a ta cîntare !
— Tinere, de ți-am plăcut,
Mina-ntinde să mă prinzi,
Să mă scoți pe loc uscat,
Amîndoi să ne luăm,
Și frumos să tot cîntăm!
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Munte-anâltu ni-alinâm,
Și-apă arâți-ui dipuneâm
Și gărdina iii-o adăpâm,
Ni-si nviță nă piturnicl'e,
Ta si-și v'ină tu gărdină.
O-avigl'ăi și rii-o acîțăi
Și-o bîgâi tu nă cutie,
Si-rii ciută ditu hăryie,
S-avdă vrutele z-dișteâptă,
S-l'ea vasele z-ducă tre-apă
La fîntîna țea din dzeână,
Iu z-duc gionil'i s-li minteâscă,
Cu fundele di bosil'âc,
Un co-alântu s-ariseâscă,
S-ariseâscă și s-isuseăscă.
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Pe un munte-nalt urcam,
Apă rece aduceam
Și grădina o udam.
Potirniche vru să vină,
Să se-aratc in grădină.
O pindii și o prinsei
Și-o pusei în colivie,
Ca să-mi cînte-n zori de zi,
Fetele să se trezească,
Să se ducă cu ulciorul
La fîntina, pe colină,
Unde tineri le țin calea,
Cu buchet de busuioc,
Cu ele să se-ndrăgească
Și-tîpoi să se logodească.
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— Aprindi-ți, nică, lea fînâre,
Și dipuni-ti to-amărc!
— Amărea ș-are furtună,
Di-iii-u frică s-nu-ni mi ndcu;
Frîmțeâoa-ni ca di cundil'iu,
Gura mea ca di birbil'iu,
S-nu-ni n£cu tniplu-ni di sirvil'iu.
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— Fată,-aprinde felinarul
Și coboară-te in mare!
— Marea-i plină de furtună,
Frică mi-e de inecare ;
Am sprinceană mindru trasă,
Gură de privighetoare,
Trupul mi-i de chiparoasă!
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DISTIHURI

i

Piil'u s-feâți mușâta, piturnicl'e scriătă;
Io va-ni mi fac alâțu si treacă si rii-o-acățu.

n

Doi ocl'i mi mutr^scu
Și suflitu rii-tuchdscu.

iii

Ocl'ul lâiu ca mură
Si tuchiâști-n gură.

IV

Di cîți yeățrî sun pri loc pîn di un io l'-alăgâi ,
Și lingoarea țe-rii sîrge’iși, ni pîn adzî n-o vindicâi.
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DISTIHURI

i

Se făcu preaminunată, potirnichea-ncondeiată !
Eu ca lațu-am să mă-ntind, ea să treacă, eu s-o prind!

ii

Cei doi ochi ce mă privesc,
Sufletul că mi-l topesc!

iii

Ochiul negru ca de mură,
Ah, cum se topește-n gură!

IV

Din citi doctori sint pe lume, pe la toți eu alergai
Și lingoarea după tine, piuă azi nu-mi vindecai!
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Si nu-Ai ti vrurim, vrută, s-nu-ni ti vrurim, durută,
Citi suntu steâlili si-Ai hibă a i'i’ia arâlili.

vi

Va-Ai trăc pri la munninti
S-ni-aduc di vruta aminti.

VH

Vreărea țe v'ini cu dor,
Ț-ul fâți suflitlu lâiu nior.

VIII

Nări nu mică vruta, ș-V-u budza dulți nari,
Te-arîseși noâră ș-u bîșăși, di ea no-ai sîturâri.
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De nu te-aș iubi, iubito, de nu te-aș dori, dorito,
Cîte-n cer sint stelele, mie fie-mi relele!

vi

Am să trec printre morminte,
Draga, iar să-o am in minte!

vil

Dragostea venind cu dor,
Sufletu-ți preface-n nor!

VIII

Miere nu mincă iubita, dulce-i buza ca de miere,
Te-amăgești ca s-o săruți, și nesațul nu-ți mai piere!
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Hai să-l' dzîțem una
S-nă si facă dâo,
Dâo meâre Mia ș-are
Un ș-eâste birbil'lu,
Frîndză rozmarinlu,
Ah, v'inu-rii, feâtă,-m brâță,
Ta să-rii ti bâșu tru față
Di seară pînă dimneâță.

Ai să-l' dzîțem dâo,
Ta s-nă si facă trdi,
Trei cicioâre pirustfa,
Dâo meâre ș-are Mia,
Un ș-eâste birbil'lu,
Frîndza rozmarinlu
Ți-și cîntă Maiu și Aprilu;
Ah, v'inu-rii, feâtă,-m brâță
Moi, să-rii ti bâșu tru fâță,
Di seâră pînă dimneâță.
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Hai să zicem una,
Să se facă două,
Două mere Mia are
Unul e privighetoare,
Foaie rozmarin,
Vino, fată, ah, in brață
Să mi te sărut pe față,
Din apus in dimineață.

Hai să zicem două,
Să se facă trei.
Trei picioare pirostia,
Două mere are Mia,
Unul e privighetoare,
Foaie rozmarin,
Care cîntă-n mai și-april.
Vino, fată, ah, în brață,
Să mi te sărut pe față,
Din apus în dimineață.
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Ai să-l' dzîțem trdi,
S-nă si facă patru,
Patru ți ți ș-are vâca
Trei cicioâre pirustia
Dâo meâre ș-are Mia
Un ș-eâste birbil'lu,
Frîndza rozmariniu
Ți-și cîntă Maiu și Aprilu,
Ah, v'inu-ni, fcâtă,-m brâță
Moi, să-hi ti bâșu tru fâță,
Di seară pînă dimneâță.

Ai să-l' dzîțem patru
S-nă si facă ținți,
Ținți dzeâdite are mina,
Patru țîți ș-are vâca,
Trdi cicioâre pirustia,
Dâo meâre ș-are Mia,
Un ș-eâste birbil'lu,
Frîndza rozmariniu,
Ți-și cîntă Maiu și Aprilu,
Ah, v'inu-ni, feâtă,-m brâță
Ta să-iii ti bâșu tru fâță,
Di seâră pînă dimneâță.

Ai să-l' dzîțem ținți,
S-nă si fâcă șâse,
Șâse steâle găl'inușa,
Ținți dzeâdite are mîna,
Pâtru țîți are vâca,
Trei cicioâre pirustia,
Dâo meâre ș-are Mia,
Un ș-eâste birbil'lu,
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Hai să zicem trei,
Să se facă patru,
Patru țîțe are vaca,
Trei picioare pirostia,
Doică mere are Mia,
Unul e privighetoare,
Foaie rozmarin,
Care cîntă-n mai și-a prii.
Vino, fată, ah, în brață,
Să mi te sărut pe față
Din scară în dimineață.

Hai să zicem patru,
Să se facă cinci,
Arc cinci degete mina,
Patru (ițe are vaca,
Trei picioare pirostia,
Două mere are Mia,
Unul c privighetoare,
Foaie rozmarin,
Care cintă-n mai și-april.
Vino, fată, ah, în brață,
Să mi te sărut pe față
Din scară în dimineață.

Hai să zicem cinci,
Să se facă șase,
Șase stele Găinușa \
Are cinci degete mina,
Patru țîțe are vaca,
Trei picioare pirostia,
Două mere are Mia,
Unul e privighetoare,

1 Numele unei constelații.
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Frîndza rozmarinii!
Ți-și cîntă Maiu și Aprilu.
Ah, v'inu-ni, feâtă,-m brățâ,
Ta să-iii ti bâșu tru față,
Di seară pînă dinincâță.

Ai să-l' dzîțem șase,
S-nă si facă șapte,
Șapte dzîle sîptîmîna,
Șase steâle găl'inușa,
Țfnți dzcădite are mina,
Patru țîți are vaca,
Trei cicioâre pirustia,
Dăo meăre ș-are Mia,
Un ș-eâste birbil'lu,
Frîndza rozmarinlu,
Ți-și cîntă Maiu și Aprilu.
Ah, v'inu-ni, feâtă,-m brâță,
Ta să-iii ti bâșu tru față,
Di seara pînă dimneâță.
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Foaie rozmarin,
Care cîntă-n mai și-april.
Vino, fată, ah, în brață,
Să mi te sărut pe față
Din amurg în dimineață.

Hai să zicem șase,
Să se facă șapte,
Șapte zile săptămîna,
Șase stele Găinușa,
Are cinci degete mina,
Patru țîțe are vaca,
Trei picioare pirostia,
Două mere arc Mia,
Unul e privighetoare,
Foaie rozmarin,
Care cîntă-n mai și-april.
Vino, fată, ah, în brață,
Să mi te sărut pe față,
Din amurg în dimineață.
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CÎNTICLU A UNUI G10NE, ARUNC ÎNDA-LUI VREÂRE
PI UNA FEÂTĂ, DZUUA DE TAI-THdDOR

’Nă dzuuă de Tai-Tddor,
Feâtă, mi băgăși tu dor!
Cu muntrirea ți-rii fîțeși,
Hicâtele-ni le-aprimseși.
Ocl'i-n sus cându sculași,
îndreptu pi mine-1' arcași.
Căndu luăși di suschirâși,
Inima-rii despînticâși.
Vnită, mă-ta ti duchi,
Și-n areâua ti mutri,
Nică și-iii ti arșinâși,
$i dcl'i-n pâde-1' aplicași.
Io, di-aynânghia ti mutreâm,
Ș’ca di hiâvră-ni trimburâm,
dcl'i-ni se-nciomicâ,
Budzâle-ni se-nvinițâ.
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CÎNTECUL UNUI TÎNĂR CARE S-A ÎNDRĂGOSTIT
ÎN ZI DE SFÎNTUL TOADER

într-o zi de Sin-Tudor
Fată, m-amețiși de dor!
Cu privirea-ți furișată,
Pieptul mi-ai aprins pe dată!
Ochii-n sus cind ridicași,
Drept spre mine-i aruncași.
Cind porniși de suspinași,
Inima mi-o despicași.
Te-nțelese maică-ta,
Rău la tine se uita
Și tu mi te rușinași,
Că-n jos ochii ți-i plecași.
De cum chipul ți-l priveam,
Ca de friguri tremuram;
Ochii mi se-ntunecau,
Buzele-mi se-nvinețeau.

99

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


Pistipseâ-me, vruta mea,
Că io dit minuta ațeâ,
Mintea ș-minduirea mea
De la tine nu-ni fudzeâ.
Dzuuă tută t-adăstăm;
Cu dcl'i nu ti vidcâm.
Vrută, noaptea te-nyisâm,
Candâ ningă io te-aveăm.
Dimneâța cănd me sculam,
D’anvărliga mea mutreâm;
Tini, căra nu te-aflăm,
Suschirăm și lăcărmăm.
Feătă, trei ani te-aștiptâi,
Ș’ti nveăstă nu te loăi.
Tu hicăt tihta-ni bîgâi,
Tu-aștirnut îiîi mi-arucăi,
Di dzîcui pin’ me câhtii,
Candâ di sum loc inșii;
Pin’ți truplu-ni si tuchi,
Măstea-ni se meranghisi.
Vrută, tora cunuscui,
Că io părți nu-rii avui,
S’bănedzu măcari nă stîmînă
Tut cu tini dimpriună!
Cu suschir, cu mări dor,
Vrută, astădzi mine mor!
Cându mine s’me-ngrupâți,
Aestu cîntic să-ni cîntâți,
S-avdă tuți tinirl'i frăți!
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Crcde-mă, iubita mea,
Că din clipa-aceea grea,
Gîndul cel din mintea mea,
De la tine nu-mi fugea.
Toată ziua te-aștcptam,
Și în ochi nu te vedeam.
Noaptea toată te visam,
Parcă-alături te aveam.
Și în zori cînd mă trezeam,
împrejuru-mi mă uitam,
Dacă nu mi te aflam,
Suspinam și lăcrimam.
Trei ani, fală, te-așteptai,
De nevastă nu te luai,
Î11 piept oftica-mi băgai
Și în pat mă aruncai.
Zăcui pin' mă moleșii,
Parcă din pămînt teșii;
Pînă trupu-mi se topi,
Fata mi se-ngălbeni.
Și iubito-acum știui,
Că cu parte nu avui,
Barem de o săptămînă,
S-o petrecem împreună!
Cu suspin, cu mare dor,
Astăzi, draga mea, eu mor!
De va fi să mă-ngropatf,
Ah, ăst cintec să-mi cintați,
Să-l audă ai mei frați!
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CÎNTICLU A UNUI GlONI TRICUT ȚI VREA S-L'A NĂ
FEÂTĂ DI ILÎCHE NlCÂ 

„Ți-i mușâtă, lea mărita,
Ș-cum l'-anghiliceăști fața
Ca luțeâfirlu dimneăța,
îl'i lumbriseăște truplu ș’făța!
Distimeli chindisîtă,
Sufli tiu rii-ul ai tuchită!
Ti tini mi-am minduită,
La tine ni-am închisită!
Doil'i-n cale n-adunămu,
Fă stri căli s-nu cripămu
Tu aistu locu iu n-aflămu
Di lăhtârlu ți nă avemu!"
„Și eâsti riică, nu ducheâști,
Ahtâri grâire nu cunoâști.
Scoătițî punga di-rii ț-uă meâște!
Fă, gione, di cum undzeâște
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CÎNTECUL FLĂCĂULUI BĂTRÎN CARE VREA
DE SOȚIE O PREA JUNĂ COPILĂ

„Ce frumoasă-i trista fată,
Cum e fața-i luminată!
Ca o stea de dimineață
îi lucește trup și față.
O, ștergar cu fir tivit,
Sufletul mi l-ai topit!
Doar la tine m-am gindit
Și spre tine am pornit!
Și pe drum ne-am întîlnit!
Fugi din drum, să nu murim,
Aici unde ne găsim,
De uimirea ce-o trăim!"
„E prea mică, nu-nțelege
Aste vorbe să le lege.
Scoate punga, fă un dar;
Tinere, cum este datul,
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iQi țî-uă meâște un câlagros,
Câlagros di-asime gros,
Un câlagros cu mînușe,
Să-l poartă nveâstă di gușe
Cîndu s’ducă a urare,
Cîndu s’ducă a priinnâre!"
Nica, ta si uă hărsdscu,
Ni scoșu punga ta s-uă mâscu
C-un câlagros înturțâscu.
îl'i si păru că uă cîrtdscu
Ș’nu-l'ul dau, că ni-nglinescu.
Ea tru oâră ni-kicuseâști,
Și-n arâuă-ni mi mutreâști.
Mintea nu știu iu-l'i si duși
Di cu gura ași-rii dzîsi:
„Câlagroslu ți vre-rii dai,
Țîniț-lu ti tini s’lu-ai!
Nu țî-1 vdiu, că țî-1 lăescu
îl'i bag vuia di-1 vulusescu,
Și cu ocl'ii nu-1 muntrescu
Ca hil'ie di-armân ți eseul"
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Dăruie-i un icusar,
Icusarul de argint,
Icusar ce are toarte,
Ca la gît, nevastă,-l poarte,
Cînd va merge la urare,
Cînd va merge la plimbare.“
Bucurii să-i hărăzesc,
Punga-am scos să-i dăruiesc
Un gros icusar turcesc.
Ii păru că mă-ndoiesc
Să i-l dau și că glumesc.
Supărarea văd că-i vine
Se uită urii la mine.
Nu știu mintea i-a fugit,
C-așa gura-i mi-a grăit:
„Icusarul ce-mi dai, ține,
Să ți-l porți mereu cu tine,
Nu ți-l vreau ci ți-l blestem,
Cu pecete ți-l însemn.
La el ochii nu-mi ram in
Că sînt fată de-aromân.“
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CÎNTICLU A UNEI FEÂTE ARĂCHITĂ DI UN GlONE

— Sedai’ feâtă, s-iîeârdzimu tu miinti,
La stănea cu oile nuilti;
Marcat lâpti s’mîcămu;
S’amure s’nă adunămu,
S’nă primnămu dzîua di veâră,
Dî dimneâță pînă seâră;
S-alăgămu pi tu pîduri,
S-adunămu coâpti anuiri;
Multi scundil' s’băgămu,
Pitumicl'i s’acățămu;
Tu căfăse s’le ncl'idemu,
îngătăn s’ne le-avemu;
Cîntînda-lui s’ascultămu-
Dit somnu s’nă di.știptămu ;•
Fâță-li s’nă le-aspilămu,
Câpitle s’nă chiptinămu,
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C1NTECUL FETEI FURATE DE-UN TÎNAR

— Fată, scoal' s-o luăm spre munte
Unde-i stina cu oi multe,
Lapte acru să mincăm
Și frăguțe s-adunăm,
Să umblăm pe zi de vară
De cu zori și pină-n seară,
S-alergăm prin cea pădure
Să culegem coapte mure
Și să punem prinzători
Potîrnichi să prindem și
Să le facem colivii
Și de ele să-ngrijim,
Clntecul să le-auzim
Cind din somn noi ne trezim.
Ci pe ochi să ne spălăm,
Părul să ni-l pieptănăm,
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S’n-adrămu, s’n-armătusimu,
Pi bâlconc să inșimu.
Vn alântu s’nă mutrimu
Ca vițini buni ți nă himu.
Tinireâța ți nă-avcmu
Cu-nglime s’nă uă trițcmu.
— Nu v'in, gione, că rii-u frică,
Că io nica-ni eseu nică,
Ni eseu feâtă diznirdâtă,
La părinți una și tută.
Gione, ’ndreptu să-iii ți spun:
Lâpti di oi multu-i bun,
Frândzăle multu aniurdzdscu,
Murile-n giiră s’tuchiâscu,
Pitiîrnfcl'ili me-arisdscu
Cându cîntă s’le mutr^scu;
Ma cu tine să-nchisdscu,
’Ni iâste că va se-ndisescu!
Nu pot, gione, s'dărăsâscu,
Cu tine ca să-nchisâscu,
Pînă s’nu ni fâți giurât mări
Pri păne, pri apă ș’pri sare!
— Feâtă, ca să fac giurât,
Nu va s’intru tu pecât.
Loclu ș’țerlu nă mutreâște,
Ș’inimile nă le cunoâște!

Feâtă, cându avdzî giurâtlu,
Cânda biu tatulâtlu!
S’arîse nisa și s'duse,
Și a curiva n’aspuse.
Loâră călea ș’dipîrtâră;
Agiumsiră tu nă hoâră;
Tu-ațeâ hoâră ma intrâră,
Feâtă di brață uă loâră;
Va, nu va, nu uă-ntribâră;
Ma zăvonlu îl'i arcâră
Ș’cu gionli uă-ncurunâră.
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Și gătiți să ne-mbrăcăm
Și pe prispă să ieșim,
Amîndoi să ne privim
Ca vecini buni ce-o să fim.
Tinerețea ce-o avem,
în glume s-o petrecem.
— Nu vin, tinere, mi-e frică
Acum încă sînt prea mică
Și sînt fată răsfățată,
Una la părinți fui dată.
Tinere, eu drept îți spun:
Laptele de oi e bun,
Fragile-s înmiresmate,
Mure-n gură se topesc,
Potîrnichile-mi plac toate
Să le-ascult, să le privesc.
Dar nu aș pleca cu tine,
Că mi-e teamă, vai de mine!
Nu plec, tinere, nu-mi vine,
Ca să plec așa cu tine,
Fără jurămîntu-ți mare
Pe pîine, apă și sare!
— De fac, fată, juruință,
Nu calc în păcătuință.
Și cer și pămînt ne vede,
Inimile ni le crede.

Și de jurămintul dat,
Ca prin farmec s-a-mbătat:
Se-nșelă fata, se duse,
Nimănui a nu îi spuse.
Și pe drum s-au depărtat
De-au ajuns pină-ntr-un sat.
In cel sat cum au intrat
Mulți nuntași s-au adunat,
Dacă vrea, n-o întrebară,
Numai voalu-i aruncară,
Cu flăcău-o cununară.
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Nî feâtă di lânina
Gionli eâra din Poli.
Ei ddil'i și-si-andîmîseau
Pi-ună punti-arâflimă,
Arâflimă și-s leâgînă.
— Ți stai, feâtă, pi-apunti
Puntea iâsti arâtfimă.
— Ni-am-și gionli lîndzitu
Și-i ticni arusticd,
Câșu dulți di l'epuru.
— Lină-ti, feâtă, eleâmlo,
S-dai hăbâre-a munților,
Ta-și adună l'epurl'ii
Ta sî-și bagi stănurli
Ta-și-s mulgă l'epurl'ii
Ta-s acâțî câșu dulți,
Ta-s l'-aduțî arustico,

(Culeasă de la Chirata Caiacota)
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O fată din I ani na 1

1 Idniita, oraș în Epir, Grecia.
2 Arustico. pl. arusticddz, dulciuri pentru bolnavi; ceea ce se duce Ia un

bolnav (mai ales fructe, bomboane) < gr. âppcoatiKdv (DDA).
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Dragu-n Poli și-l avea.
Aniîndoi se intilneau
Pe o punte șubredă,
Șubredă și legănată.
— De ce stai pe punte, fată,
Puntea este șubredă!
— Mi-e iubitul meu bolnav
Și (Zort^te-acustico 1 2,
Dulce caș de iepuraș.
— Urcă sus in munte, fată,
Să dai știre munților,
Ca să-și siringă iepurii,
Ca să-și facă stinele,
Ca să-și mulgă iepurii.
Ca să facă brînză dulce,
Să-i aduci arustico.
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Mea di cu ificu îiîi ti mutreâmu,
Vanghelița mea,
S-creșțî mări, sî-rii ti Tau,
Ah, lea dail'eâna mea!

Ma ș-cîndu mări-ni ti fîțdși,
Vanghilița mea,
Altu gione-ni țî-alipsăși,
Ah, lea dail'eâna mea!

Ma nu-hi fu-arău cî-ni ti mîrtâși,
Vanghilița mea,
Ma-ni fu-arău cî no-antribâși,
Ah, lea dail'eâna mea!

Ma ș-cîndu-n căli noi n-aflămu,
Vanghilița mea,
Noi dol'i nu n-azburîmu,
Ah, lea dail'eâna mea!

(Culeasă de la Mai ia lorgoveanu)
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De copil mi te priveam,
Vanghilița mea,
Să crești mare, să te iau,
O, mîndruța mea!

Dar cînd mare te-ai făcut
Vanghilița mea,
Alt iubit s-alegi ai vrut,
O, mîndruța mea!

Nu-mi e că te-ai măritat,
Vanghilița mea,
Doar că nu m-ai întrebat,
O, mîndruța mea !

Iar acum cînd ne-ntîlnim,
Vangh il ița mea,
Nici măcar nu ne vorbim,
O, mîndruța mea!
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Nâmisa di doi lai munți
Mplini di arbiiri fîră frîndzî.
Sun și ddauă fîntîneâli,
Fîră api sun și eâli!
Ș-angîneâști un lai giuneâli
Un giuneâli vîtîmât,
Vîtîmât și agudit
Agudit și lîvuit;
Ș-un lai pul'u lo-ațeâ vărliga
A vărliga divărliga.
— Lai șâin, lai pul'u mărăt!
Tutu truplu sî-ni lu mîțî,
Capiu ș-inima s-ni-alăși
Ș-niîna si-n-o-alâși
Inima s-ni-o-alâși si bâtă
C-am si scriu la lâea feâtă,
Lâea feâtă țe me-așteâptă.

Tm
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între două frunți de munți,
Plini de arbori fără frunze,
Sint și două fintînele,
Fără apă sint și ele!
Gcme-acolo un voinic
U11 voinic năpăstuit,
Vătămat și greu lovit,
Lovit tare și rănit;
Iar o pasăre în jur
Vine și se tot rotește:
— Șoim, tu, pasăre sărmană,
Trupu-ntreg să mi-l prinzești,
Inima și capul lasă-mi
Și-încă mina să mi-o lași,
Inima s-o lași să bată,
Căci voi scrie la o fată,
Biată fată ce m-așteaptă.
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Ri-aveâm tu munți n-a y ine
Ș-anâmisa mer dulți,
Tricu vruta di-ș lo-arupsi
Ș-io mi dedu cu de-alâga,
Aoâ s-o-acâț, acid s-o-acâț,
Ni-o-acîțâi și u bîșâi,
Di dâule mâni ni-o-acîțâi.
— Strindzi-mi, gione, cit poți,
De-aoâ ninte a ta-rii eseu.
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Eu aveam pe munte-o vie,
Și-n mijloc un dulce măr,
Trecu draga și mi-l rupse,
Și pe dată alergai,
Ici s-o prind, colo s-o prind!
O prinsei, o sărutai
Miinile i le strinsei.
— Stringe, dragule, cit poți
Căci de-acuma fi-vom soți.
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Lai niori cu vimt ș-cu ploaie
Ți-ni viniși ca pi inâte?
Ahtâri-ni fu tihia ursită
Est’an vnita-ni si mîrită.
Ini vini cârti, îni vini dor,
Pi un om di hoâra lor.
Dumnidzâli-mu fă-ni-mi steaua,
Fă-ni-mi steâuă cu lunină,
Ta sî-ni câdu seara pi țină,
Sî-ni vâdu vruta cum s-încl'ină.
Mea sî-ni câdu lunea mirindi,
Mea sî-ni câdu mirindi oâră,
lu-și giucâ corlu năfoâră,
Sî-ni vedu vruta ningă nă oâră.

(Culeasă dc la Maria lorgoveanu)
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Norule cu viul și ploaie
Ce-mi veniși să-mi faci in ciudă?
C-așa-mi fu soarta ursită
Âst'an draga-mi se mărită.
Carte îmi sosi și dor
Pe un om din satul lor.
Doamne, să mă faci o stea!
Fă-mă stea care lumină
Și să cad seara la cină,
Să-mi văd draga cum se-nchină.
Să cad lunea la chindie
Și căderea mea să fie
Cind se joacă hora-afară
Să-mi văd draga inc-o oară!
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Ma nu earâi tini țe-rii dzîțeâi
Tini țe-ni dzîțeâi și îți dzîțeâm,
Sî-ni creșțî, sî-ni ti l'âu?
Ma-rii criscuși ș-ti isusiși
Ai criscuși ș-ti mîrtâși,
Ș’ mini lâilu me-alăsâși.
Pri cângh'ili ma-ni te-alinâi,
Tu pălîfliri ni ișâi
Și cu mini ț-arîdeâi.
S-aveâm un meru si aruc,
Si anîc și s-ti agudescu,
M-brâță s-rii ti lăvuescu,
Brâțăli-ți s-ii hrisusescu.
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Nu crai tu ce-mi spuneai
Tu-mi spuneai, eu iți spuneam,
Să crești mare să tc iau?
Dar crescuși, te logodiși,
Ai crescut, te măritași
Și pe mine mă uitași.
Pe balcon mi te urcai,
La fereastră te-arătai,
Și cu mine tu rideai.
Măr de-aș fi avut, s-arunc,
Să-l arunc, să te lovesc,
Brațele-ți să le rănesc,
Brațele-ți să le-auresc.
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Ți e bună, nuîltu bună,
Feăta riică, feăta armână:
Dim’neâța ea si scoală,
’Ș-l’eâ văsili z-duțe ntre-ăpă,
La fîntîna din livâde,
Tu li văd ea ațeă veârde,
Ș-creăște nă trandăfilie,
Pi trandăfil yrâmă scrie:
„Cari bâși feătă di ș-o-alăsă
Dumnidză’ l'i-astindzi a lui căsă."
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Da, e buna, mult e buna,
Fata mică, aromână:
Cum se scoală-n zori se duce
Cu ulcioarele la apă.
La fîntina din livadă.
în livada ceea verde
Ea-ngrijește-un trandafir,
Iar pe trandafir stă scris:
„Cine-a sărutai și lasă
Domnul stinge a lui casă."
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Tută noaptea nu-ni durnii,
Mi șuții și mi-anvîrtii,
Și ca țeâra rii-mi tuchii,
Tră vițina di ningă noi,
Ți ca suflitlu u voi,
Si-1 baș ocl'i aminddi.
— Lca vițină c-ocl'ul lăiu,
Ah, lilice ditru mâiu,
Pleâcă-te s’ță dzîc un grâiu.
— Ți va-rii dzîțî, gione mirat,
Io ti știu că eșțî drac,
Va s-mi bâși, ți va sî fac,
Că rii-escu nveăstă cu bîrbăt.
— Țîrii minte ânda irăm deadun,
La fîntina țea co-alun,
Sum un mer, sum un gutuiîu,
Sum nă frîndză di cîstînu,
Meâre aroșe n-adunâmu,
Cu psifia li curămu,
Tru v'in dulțe li murăm
Cu zahâre li pispileăm
Și ca purungh'i gugurăm.
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Toată noaptea nu dorinii,
Mă-nvirtii, mă răsucii.
Precum ceara mă topii,
După una din vecine
Care-n suflet mi se-aține,
Săruta-i-aș ochii bine!
— Vecină cu ochi ca mura,
Ah, floare din luna mai,
Pleacă-te, să-ți zic din grai!
— Ce-ai să-mi spui, voinic iubit,
Eu te știu că ești un drac,
Mă săruți, ce-o să mă fac?
Că-s nevastă cu bărbat.
— Mai știi cind noi doi eram
La fintîna cu alun.
Sub un măr, sub un gutui,
Sub frunzișul de castan,
Mere roșii culegeam,
Cu-un cuțit le curățăm.
In vin dulce le-nmuiam,
Cu zahăr le presăram,
Ca porumbii gînguream.
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feAta CU NELU

— lu-rii erai, lai rielu a meu,
Că io mi loă dorlu-a tău?
— Tu vuloâgă, Domna a mea,
Ți-i ca tinireâța a ta!
— Ți-rii fățeăi, lai rielu a meu,
Tută dzuuâ, iar di ieu?
— îrii pășteăm, lea Domna mea,
Ș’mintea la tini-rii eră.
— Ți-rii pășteâi, lai rielu a meu?
Spuni-rii, ta să știu și ieu.
— Iarbă veârde, Domna a mea,
Ți-i crehtă ca fața a ta.
— Ți-rii biuși, lai rielu a meu ?
Dzî-rii și a riia, pul'ilu a meu!
— Apă arâțe, Domna a mea,
Ți luțeă ca măstea ta.
— Cari-rii ti bătu, rielu a meu,
Di-rii plăndzeâi și te-avdzâm ieu?
— Picurărlu, Domna a mea,
Pri inătea-țî, castilea!
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FATA CU MIELUL

— Undc-ai fost tu, mielul meu?
Că mă prinse dorul tău.
— în livadă, Doamna mea,
Ea-i ca tinerețea ta!
— Ce-mi făceai tu, mielul meu,
Toată ziua fără mine?
— Eu pășteam, o. Doamna mea,
La tine gindul mi-era !
— Ce pășteai, o, mielul meu?
Spune-mi, ca să știu și eu!
— Iarbă verde. Doamna mea.
Fragedă ca fața ta!
— Ce băuși, o, mielul meu?
Spune-mi, ca să știu și eu!
— Apă rece, Doamna mea,
Ce lucea ca fața ta !
— Mielul meu cin' te lovi,
De-mi plîngeai și te-auzii?
— O, păstorul, Doamna mea,
în necazu-ți mă bă tea!
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Aseâr'noaptea, rieâdză-noâptea,
Mi sculai și rierșu la vnita.
Poarta ncl'isă rii-u aflai.
Mi-aplicâi, cl'eăia rii-bășeâi
Și di lăcririi rii-u umplui.
Ni-avdzîi vruta cum plîndzeâ,
Ma plîndzeâ și ma grăia:
„Lele, mărâta-rii di mine,
Țe rii-pățî’i ’nă mâre-arșine,
Țe pățîi aseară noaptea!
Ch6ptîu-rii alb disfâpt lu-aflâi
Și fluriile mintite;
Budza-a mea rii-u-aflâi suptă.
Fure că-i di vnitlu-a meu,
Halâne si-l'i hibă;
S’fure că-i di gionile-a meu,
Harâmi si-l'i hibă".
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Asear’ noaptea-n miez de noapte
Mă sculai, mersei la draga.
Poarta-nchisă o aflai,
Mă-aplecai. sărutai cheia
Și de lacrimi o udai:
Draga mi-auzii; plingea
Ea plingea și-așa grăia:
„Ah, și vai, biata de mine
Am pățit mare rușine.
O pății aseară-noaptea:
Desfăcut pieptul mi-aflai,
Salba mea amestecată,
Buza mi-o aflai mușcată.
De la dragul meu de-o fi,
Doar de bine lui să-i fie,
Iar de-o fi de la bărbat
Să ii fie de haram.”
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— Alea, j-deâde soârle pri yiuryâne,
Scoâlă-rii-te, vrută, mea scoâlă-rii-te,
Scoălâ-te piturnicl'e dit munte.
— Alai, nu e soârle, că-i luna.
Bâgă-rii-te, gione, bâgă-rii-te,
S-mi bâși pi frîmte, apleâcă-te!
— Z-duc ficiorl'i la sculie,
Scoâlă-rii-te, vrută, mea scoâlă-ni-te,
Scoâlă-rii-te piturnicl'e dit munte.
— Xu-s ficiorl'i, că-s cucdțl'i,
Bâgă-rii-te, gione, bâgă-rii-te,
S-mi bâși pi frîmte, apleâcă-te!
— Z-duc feâtile la sculie,
Scoâlă-rii-te, vrută, scoâlă-rii-te.
Scoâlă-rii-te, piturnicl'e dit munte.
— Xu sunt feate că-s gîl'iriile,
Bâgă-rii-te, gione, bâgă-rii-te,
S-mi bâși pi frîmte, apleâcă-te!
— Strigă hogea pri giâmie;
Scoâlă-rii-te, vrută, scoâlă-rii-te.
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— Soare răsări pe țoală,
Scoală, draga mea, te scoală,
Potirnichea mea de munte!
— Ah, nu-i soarele, ci luna,
Dormi iubite, dormi iubite
Și sărută-mă pe frunte!
— Auzi, trec copii la școală.
Scoală, draga mea, te scoală,
Potirnichea mea de munte!
— Nu-s copiii, ci cocoșii,
Dormi iubite, dormi iubite,
Și sărută-mă pe frunte!
— Se duc fetele la școală,
Scoală, draga mea, te scoală,
Potirnichea mea de munte!
— Nu sint fete, ci găini,
Dormi iubite, dormi iubite,
Și sărută-mă pe frunte!
— Ciută hogea in geamie,
Scoală, draga mea, te scoală,
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Scoâlă-hi-te, piturnicl'e dit munte.
— Nu e hogea, că c hi piu,
Bâgă-iii-te, gione, bâgă-iii-te,
S-mi băși pi frîmte, apleăcă-te,
Nu-i totna tinireăță,
Nu-i totna mușuteâță!
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Potîrnichea mea de munte!
— Nu e hogea, ci e lupul,
Dormi iubite, dormi iubite,
Și. sărută-mă pe frunte,
Că nu-i lungă tinerețea
Și cit lumea frumusețea !
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S’leâgînă fâdzl'i.s’leăgînă
Di toamnă ș’di furtună;
Culcă-rii-ti, albă, culcă-rii-ti,
Tu cuibu ni te-adună.
Suschiră pul'i, suschiră
Di vimtu ș’ploâi greâuă-;
Bagă-rii-ti, pul'e, bagă-rii-ti
Și dorrii ca’nă rieâuă.
Murmură chiriil’i, murmură
Dipărti-n Padea-Mari;
Scoâlă-rii-ti, vrută, scoălă-rii-ti,
Că ș’deădi albul soări.
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Se leagănă fagii, se leagănă,
De toamnă și de furtună;
Culcă-mi-te, mindro, culcă,
Și in cuibu-ți te amină.
Suspină păsări, suspină,
De viscol și ploaie grea,
Culcă-mi-te, puica mea.
Să dormi ca o mielușea.
Murmură pinii, murmură,
Departe-n Padea-Mare,
Scoală, dorule, te scoală,
Răsărit-a mindrul soare.
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4
1

— Hai, feâta, s’riirdzem tu munte,
Tu munte, noi dol'i.
— Nu v'in, gidne, că rii-u frică,
Frică singuri dol'i.
— Ț-bag, feâtă, munțîl'i chifile,
Coarda că u bag la cap,
Tufechea u las pi brâță
Ș’câlu l-leg la cicioâre.
îl'i leg cînil'i si nu-alătră.
Si-arîse feâta, si duși.
Trîși tu mesea-a noâptil'ei
Munțîl'i băgâră si-aurlă.
Acăță coarda să-și tâl'e,
Tufdchca-acăță s’amină
Și câlu tra si-arujeâscă;
Cînil'i băgâră s’alâtră
Ș’feâta s’deâpiră, s’zghileâscă.
— Tâțî-ni, feâtă, și nu-rii plîndze:
Nu-ni ti loâi tră lină seară,
Că-iii ti loâi tră bâna-ni tută.
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— Haide, fată, hai la munte,
Hai la mante doar noi doi!

— Nu vin, dragule, mi-e frică,
Frică numai amindoi !

— Fată, munți i-ți iau chezași
Că pun sabia la cap,
Pușca am s-o țin in brațe,
De picioare-mpiedic calul,
Ciinii-i leg ca să nu latre.
Se-nșelă fata, se duse.
Tocmai pe la miezul nopții

pornit să urle munții,
Pușca prinse-a detuna,
Calul prinse-a necheza,
Ci inii prinseră-a lătra,
Fata se văi ta, striga.
— Fată, taci și nu mai plinge,
Nu te-am luat pentru o seară,
Ci te-am luat pe viața toată.
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— Dada mea, ți-adări ația?
— Hil'iu, nveâsta virsă-arăchia.
— Tâțî, dâdo, nu-ancăci-nveâsta
Că va-s fugă de-a-ni mi-alăsă
De-a-ni mi-alâsă tu lăiețî,
Tu lăiețî tu casâvețî.
Pdlea tută ni-o-alăgâi
Ahtâri nveâstă nu-rii aflai
Trîși tu mărdzina di hoâră
Clo inși vruta nafoâră,
Cu fluria di-arăvoână.

(Culeasă dc la Chirata Caracota)
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— Maica mea, ce faci acolo?
— Ți-a vărsat nevasta țuica!
— Mamă, taci, nu o certa
Va fugi și m-o lăsa.
M-o lăsa-n nenorocire,
Trist și fără fericire.
Tot orașu l alergai.
Ca ea soață nu aflai,
Doar la margine de sat
îmi ieși iubit a-n cale,
Purtind salba de logodnă.
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— Tine, lună nyilicioâsă,
Ți-^ști anâltă ș-dipîrtoăsă,
Di-ț vedz oâmini, di-ț vedz lume,
Nu-ni vidzuși gionile-a meu?

— Țî-1 vidziii,
Țî-1 cunuscui,
Leâ mușeâtă,
Nvirinâtă.

— Nu-l'i dzîțî lună nyilicioâsă,
Nu-l'i dzîțî, lună, s’v'înă-acâsă?
Poarta a lui l'i si ncl'ise,
Oâspițl'i l'i si tîl'eâră,
Pirguriile l'i sicâră
Și cucoțl'i l'i amuțî’ră,
Fîntînile îl'i astîrchiră.
Dzî-l'i, lună, tra s’v'ină’n v'ie,
Că’ ș’lu-așteâptă ficiorl'i,
Că’ ș’lu-așteâptă niveâsta.
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— Lunci, mult prealuminată,
Ce ești sus și depărtată.
De vezi oameni, de vezi lume,
Nu-mi văzu și iubitul meu?

— Ț i-l văzui,
Ți-l cunoscui,
Ah, frumoaso,
întristat o.

— Nu-i zici, lună luminoasă,
Nu-i zici să se-ntoarne-acasă ?
Poarta casei lui se-nchise,
Musafiri nu se-arăfară,
Viile i se u scară.
Și cocoșii nu-i chitară,
Și finthiile-i secară.
Lună, zi-i curhid să vie
Că-l așteaptă-ai lui copii
Căci l-așteaptă-a lui sotfe.
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’Nchisii s-mi duc tu hoăra mea,
L^le-ni pul'u âlbu dit munte,
Lele-ni xift<5rlu a-rieu!
’Nchisii s-mi duc la muma mea,
Ploâe j-grindine j-dîdea;
Alea hi-inchisii la soră mea,
Vimtu și furtună bîtea,
Ni-nchisii la nveâsta mea,
Soare ș-mușuteâță era.
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Am pornit spre satul meu,
Alba pasăre de munte,
Lele1, vulture al meu!

1 Lele și oi bobo sînt interjecții foarte des întîlnite în poeziile populare
aromâne precum măi in poezia populară română.

Am pornit spre maică-mea,
Ploaie, grindină cădeau.
Am pornit spre soră mea,
Vint și vijelii băteau.
Pornii spre nevastă-mea,
Soare și frumos era.
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LIRICA NUPȚIALĂ
9
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Una foită jirgăneâtă
Și-un gione muscupul'eăn,
Doil'i, doil'i ’și zburăscu
Ș’mâre lăcărdie ’ și-făcu
La duclieăna din păzăre:
— Aide, feătâ, si nă lomu,
Si nă lomu, si nă vrdmu,
S’nă fâțim frate cu soră,
S’nă duțim tu loclu-a nostru,
Clo iu ’și-cîntă puilu veâra
Ș’pitumicl'ea rieădză-veâra
Di și-dișteâptă cărvănăril'i.
Doil'i s’nă lom, doil'i s’nă vrăinu,
Și-a mumînilor s’ nu-âspunemu,
Că nu nă-alâsă s’nă ncrunămu.
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O copilă jirgăneată * 1

1 Din comuna Jarcani, Albania.
1 Din orașul Moscopole, Albania.
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Și-un voinic moscopolean 2
Amindoi cu inare-alean,
Pun la cale o-nvoială,
în bazar, la o dugheană:
— Fată, hai să ne unim,
Să ne luăm, să ne iubim
Să ne fim soră și frate.
Hai in sat la noi, departe,
Unde cîntă cucu-n vară,
Potirnichea-n miez de vară,
Cărvănarii de ii scoală.
Să ne luăm, să ne iubim,
Mumelor să nu vorbim,
Că nu vor să ne unim.
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— Du-ti, dâdo, isusda-mi,
Cîtu-s câftî s-nu mutre^țî
Sădi lucru-s dipisdșțî,
Sia-nveâstă-s isusdșțî.
— Sia, hil'iu la noi nu-și yini,
Sia câftî flurii multi,
Nu-i, dâdo, di-a ta cîhîri.
— N-avemu fendi pîndîhii,
S-amintă multi flurii.
— Alea Sie, Nastasie,
Nu nî câftî flurii multi;
Câftă-țî a ta lihie:
Gione mșeâtu, multu livdnd!1

1 La aromâni, căsătoriile sînt hotărîte numai de părinți.
„Logodna, la tulpinile mai conservatoare, cum sînt fărșeroții și românii

munteni din Pind, se face de obicei între părinți, imediat după nașterea băia­
tului și a fetei. Este destul să intervină această înțelegere între părinți,
pentru ca, astfel logodiți, copiii să se însoare la vîrstă potrivită."

„La logodnă, mirele aduce miresii un inel și o salbă de bani de argint,
la familiile înstărite de aur, salbă pe care, în cele mai multe sate, logodnica
o poartă atîrnată de gît. în alte comune salba se poate atîrna de coafura
capului. Din partea fetei se trimit logodnicului daruri lucrate de logodnică,
precum ar fi cămăși și batiste brodate. La păstorii din Epir, mirele trimite
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(Culeasă de la Maria lorgoveanu)
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— Mamă, mergi mă logodește,
Cit va cere, nu privește,
Doar un lucru să-mplinești:
Sia să mi-o logodești!
— La noi, fiule, nu vine,
Sia cere aur bine,
Nu e, dragă, pentru tine!
— Tatăl meu este-n putere
Și va ciștiga avere!
— Sie, tu și Nastasie,
Pui preț mult pe-aurărie!
Mai bine ți-ai căuta
Tinăr pe potriva ta!

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

miresii un colac încărcat de cercei, brățări și cîteva monede de aur. Colacul
este dus de o fată însoțită de alai, in cîntece de nuntă. Părinții miresii îi
trimit mirelui un alt colac, insoțit de mai multe daruri (...) După logodnă,
tinerii nu vorbesc cu logodnicele lor piuă în ziua nunții. Ceva mai mult,
dacă, întîmplător, tînărul dă de logodnică la vreo rudă a lui sau altundeva,
atunci ea se ascunde să nu o vadă, sau fuge dinaintea lui (...) La păstorii
macedoromâni, logodna nu ține mult, afară numai cînd logodnicul se găsește
într-o țară străină, la lucru. în cazul acesta, logodna poate ține mai mulți
ani de-a rîndul, în care timp logodnica își așteaptă alesul, rămînîndu-i cre­
dincioasă."

(Th. Capi dan, Macedoromâniu-etnografie, istorie, limbă, București,
Fundația pentru literatură și artă, 1942.)
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Ș-inși feâta a primnâre,
Pi mârdzinea di amare;
S-priimnă feăta’și si curmă,
Ș-u l'ea somnul, feâta doarme,
Sum aumbra di mâsinu,
C16 si mută vimtu arău,
Vimt arău, vimtu de-amâre,
Freâdze dăma di mâsinu,
Di-agudi feâta pi châptu.
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Ieși fala la plimbare,
La o margine de mare,
Merse fata, osteni,
0 luă somnul și-ațipi.
Sub o umbră de măslin,
Se vesti un vini hain,
Vini de mare, vini nedrept,
Rupse-o creangă din măslin,
Și-o lovi pe fată-n piept.1

1 Se cîntă miresei, joi seara.
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Nâparti di Lâia-Amâre
Ki-alăvdără ș’nă mușeâtă.
Cum si fac, lăilu-ni, si-u ved?
— Ncălică-ț călu, giuneâle,
Ș’du-ti, dă pîn’di mușeâtă.
— Bună dzuua, mori mușeâtă.
— Ghine viniși, lai giuneâli.
— Iu ț’u tâtă-tu, lea feâtă?
— Tată-niu i la’nă numtă,
La’nă numtă-amirăreâscă,
Amirăreâscă ș’criștineâscă.
— Iu ț’u mî’-ta, moi mușeâtă?
— Mu-mea eâste la’nă numtă,
La’nă numtă-amirăreâscă,
Amirăreâscă ș’criștineâscă.
— Aide, feâtă, si nă lomu,
Si nă lomu, si nă vrâmu,
Si nă țem tu loclu-a nostru,
Iu s’murcârim i s’chireârim,
Tu ’nă groapă si nă băgă,
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Dincolo de Neașra-Mare,
O frumoasă-mi lăudară.
Cum să fac, bietul, s-o văd?
— Calu-ncalccă, voinice,
Mergi pin'la frumoasa fată!
— Bună ziua, mindră fată!
— Bine ai venit, voinice!
— Vnde-i, fată, tatăl tău?
— Tatăl meu e dus la nuntă,
La o nuntă-mpărătească,
Crăiască și creștinească.
— Unde-i mama ta, frumoaso?
— La o nuntă-i mama mea,
La o nuntă-mpărătească,
Crăiască și creștinească.
— Fată, haide să ne luăm,
Să ne luăm, să ne iubim,
Să plecăm in țara noastră,
Unde dacă vom muri,
Să ne-așezc-ntr-un mormînt,
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Doâuă trupuri tu-un murmînte:
Unu s’nâscă mer aroșu,
Alântu s’nâscă chiparoșii,
Ș’treâcă gionil'i si l'eâ mcâre,
Feâtile s’l'eâ chiparoși.
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Două trupuri intr-o groapă:
Unul nască-un roșu măr,
Celălalt un chiparos;
Cină trec tineri, să ia viere,
Tinerele, chiparoase.1

1 Se cîntă la logodnă și la nuntă.
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— Nu-rii ti-arîde, feătă, lea riică,
Nu v'inu la noi!
La noi și-are munti-anăltu
Nu va-s poți ta-s trețî!
— Piturnicl'e va-rii mi făcu
Ș-muntili va-1 trdcu
Și-io la voi va-rii v'inu
Ti mirăchea ta
Ș-di sivdăia ta!
— Nu-rii ti-arîde, feătă, lea nică,
Nu v'inu la noi!
La noi și-are arîurii mări
Nu va-s poțî ta-s trețî!
— Pdscu va-rii mi făcu, lai gione,
Ș-arîulu va-rii trăcu,
Ș-io la voi va-rii v'inu!
Ti mirăchea ta,
Ș-di sivdăia ta!
— Nu-rii ti-arîde, feătă, lea mșeătă,
Nu v'inu la noi!
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— Nu te-ncrede, fată mică,
Nu veni la noi!
Pin' la noi e-un munte-nalt,
N-ai să poți să-l treci!
— Mă voi face-o potirniche,
Peste munte am să trec,
Și la voi tot am să vin,
Doar de dorul tău,
Doar de dragul tău!
— Nu te-ncrede, fată mică,
Nu veni la noi!
Pin' la noi este-un rin mare,
N-ai să poți să-l treci!
— Pește-am să mă fac, iubite,
Riul îl voi trece,
Și la voi tot vin!
Doar de dorul tău,
Doar de dragul tău!
— Nu te-ncrede, fată mică,
Nu veni la noi!
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La noi și-are soâcră-arâuă
Nu va-s poți ta-s trcSțî!
— Soâcra-arâuă, ș-nora bună,
Ș-doâule va-s trițem,
Ș-io la voi va-rii v'inu, lai gione,
Ti mirâchea ta,
Ș-di sivdâia ta!

(Culeasă de la Maria lorgovcanu)
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La noi este soacră rea,
N-ai să te-nțelegi cu ea!
— Soacră rea și noră bună,
Ne-nțelegem împreună!
Eu la voi tot vin, iubite,
Doar de dorul tău,
Doar de dragul tău!
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Nî lilice-ardșe
Aroșe ca mirgeână
Lea dada mea!

Aroșe ca mirgeână,
Nâltî ca fidână
Lea dâda mea!

Nâltî ca fidânî,
Tru gîrdinî xeânî
Lea dâda mea!

Tru gîrdinî xeânî,
Cum sî-rii făcu s-u-arupu
Lea dâda mea!

Cum sî-ni făcu s-u-arupu
Pitu gârdu s-u-arucu
Lea dâda mea!
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O roșie floare.
Roșă ca mărgeanul
O, mama mea!

Roșă ca mărgeanul,
Naltă ca vlăstarul
O, mama mea!

Naltă ca vlăstarul,
în grădini străină
O, mama mea!

în grădini străină,
Cum să fac- s-o rup
O, mama mea!

Cum să fac s-o rup,
Pe gard să mi-o-arunc
O, mama mea!
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Pitii gârdu s-u-arucu,
Bachița s-u-aducu
Lea dada mea I

Bachița s-u-aducu,
Feâti s-u-ahiurdzeâscă
Lea dada mea!

Feâti s-u-aniurdzcâscă,
Gionil'i s-u-ariseâscă
Lea dada mea!

(Culeasă de la Maria lorgovcanu)
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Pe «ard s-o arunc,
Bachita 1 s-o duc

1 Se pune numele satului mirelui, unde este dusă mireasa.

O, mama mea!

Bachita s-o duc,
Pete s-o miroasă
O, mama mea!

Fete s-o miroasă,
Flăcăi s-o-ndrăgcască
O, mama mea!
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Costa vr6a-și facă harâuă,
Vrăa-și însoară hil'ilu-a lui.
Și-cîlisi furl'ii tiîțî,
A și păturl'i căpitani,
Și-cîlisi și-un l'purăr
L'purărlu s-l'i-ancurună.
L'purărlu s-minduiăști
Ți cîniscu elu s-aducă:
S-l'ea birbeclu nu poa-1 miîtă,
Năltu, anăltu zbuiră
Și-multu nghios elu-ș mutreălo:
Și-vidzu zîrcăvea iu pîștea
Cu zîrcîidpanii la ea.
Și-acîță unu zîrcîiopanu.
L'purărlu-i cu tinie,
Zîrcîiopanu tu cinîe
Elu-i nunlu cu tinie!

(Culeasă de la Mavia lorgoveanu)
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Costa vrea să facă nuntă,
Pe fecioru-său să-nsoare,
Și chemă pe hoții toți,
Și cei patru căpitani.
Mai chemă și-un iepurar
Ie pur arul să-l cunune.
Iepurând se °îndi
Ce plocon poate s-aducă:
Un berbec nu-l poate duce!
Sus în nalt uri el zbură
Și în jos atunci privi!
O văzu pe căprioară
Lingă ea cu căpriorii.
Atunci prinse-un căprior.
Icfuraru-n mare cinste
Duce-un căprior pe tavă,
El e nunul plin de fală!

Icfiurar; arom. l'ipunir, vulturul mieilor < lat. leporarius (DDA).
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— Pilisteru, lâi pilistdru,
Pilisteru va-rii ti mîritu!
— La cari, dâdo, la cari?

— Va-rii ti dau la cîrvînâru.
— Nu-rii voi, dădo, cîrvînâru,
Cîrvînâru, cîrveâia-n sin,
Și-furtutîrea cîpitîriiu.

— Pilistdru, lăi pilisteru,
Pilistâru, va-rii ti mîritu!
— La cari, dâdo, la cari?
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— Porumbița, porumbiță,
Porumbiță, te mărit!
— Cu cine, mamă, cu cine?

— Cărvănandui te-oi da.
— Nu vreau, mamă, cărvunar,
Cărvunar cu piinea-n sin,
Și sub cap cu furtutirea.1 

1 Furtutire, prăjină-furcă. în timpul cărvănăritului, furtutirea este
indispensabilă. Ea fiind din lemn tare, în anumite împrejurări servește ca
armă de apărare ca și la atac, < șopTwTîjpx (DDA).
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— Porumbiță, porumbiță,
Porumbiță, te mărit!
— Cu cine, mamă, cu cine?
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— Va-i'ii ti dan la picurâru.
— Nu-iii voi, dâdo, picurâru,
Picurâru-țănihia-azvârna.
Nu yini-acâsî ni iarna.

— Pilistdru, lai pilisteru,
Pilistdru, va-ni ti mîritu!
— La cari, dâdo, la câri ?

— Va-ni ti dau la râftulu.
— Nu-iii voi, dâdo, râftulu,
Ca-ni mi-anțâpî cu-âculu
Și-va-ni ansâr ca drâculu.

— Pilisteru, lai pilistdru,
Pilistdru va-ni ti mîritu!
— La câri, dâdo, la câri?

— Va-ni ti dau la tîmpînâru.
— Ași dâdo-ni voiu-și mini,
Elu-s bâtî și-io s-ansâr.

(Culeasă de la Maria lorgoveanu)
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— Păcurarului le-oi da.
— Nu vreau, mamă, păcurar,
Păcurar cu-opinca roasă
Nici iarna nu dă pe-acasă!

— Porumbiță, porumbiță,
Porumbiță, te mărit !
— Cu cine, mamă, cu cine?

— Croitorului te-oi da.
— Nu vreau, mamă, croitor,
Că mă va-nțepa cu acul,
Și-oi sări cum sare dracul!

— Porumbiță, porumbiță,
Porumbiță, te mărit!
— Cu cine, mamă, cu cine?

— Toboșarului te-oi da.
— Mamă,-așa-mi doresc cu foc,
El să cinte, eu să joc!
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CÎNTIC DI LA GRĂMUSTEÂK’IL'I DI COCEANI

Floare ș’galbinâre,
Ți stai mîrînghisită,
Și ahît pîrpunisită,
Ca marândul dit munte,
Ca vasileâclu dit cîmpu?
Can nu ti jilea, sîrmăe,
Can nu ti minduia,
Că nă viniși nicuchfră,
Albă ș’ca alghină,
Mșâtă ca nă dzînă.
Meâște, scumpă, meâște,
Moiște ș’mînili bâșe,
S’țî dăm urîciunea:
„S’bînddz, si prucupsdșțî,
Ș’ca alghina s’arueșțî."

170

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


CÎNTEC DE LA GRĂMUSTENII DIN COCEANI1

Floare, gălbioară floare,
Ce-mi stai plină de-ntristare
Și de supărare mare,
Cum stă-n munte amarantul,
Și-n cimpie busuiocul?
Nimeni nu mi te plîngea,
Nici la tine nu gindea,
Dar tu ne-ai venit stăpină,
Albă ca și o albină,
Și frumoasă ca o ziuă.
Iar acum cinstește-ne,
Ne sărută miinile,2
Să putem a-ți da urarea:
Să trăiești, să pricopsești,
Ca albina să rotești!

1 Azi, oraș în R.S. Macedonia, R.S.F. Iugoslavia.
3 Sărutatul mîinii este un obicei absolut obligatoriu la aromâni, simboli-

zînd respectul față de cel căruia îi săruți mina. Tinerii sărută mina celor
bătrîni (femei și bărbați), nașilor și tuturor rudelor mai în vîrstă. La logodnă
și la nuntă mireasa sărută mîna tuturor nuntașilor, iar ei îi dăruiesc bani.
Obiceiul se mai păstrează și azi. Acest cîntec se cintă la intrarea miresei
în casa mirelui (N. tr.).
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Și-nchisi furniga
Cu-un gîrnuț di m&u,
Ș-si duci la moărî,
S’măținî fîrinî,
Fîrina di ti numtî
Ta~s adrăm culâțl'i
S’cîlisim nunlu,
Nunlu cu fîrtățl'i.
Minciușița — nveâstă,
Piducl'iul — yrambolu;
Lindina — surată,
Puriclu — fîrtât;
Giugiunârlu — preftu,
Pângul — tîmpînăr,
Musca mî’șcă — soacră.
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A plecat furnica,
Cu-un grăunț de nici,
Să meargă la moară,
Să facă făina.
Făina de nuntă,
Să facem colacii,
Să chemăm pe nunul,
Nunul și fărtații.1

1 în general, orice nuntă are cite doi fărtafi, cavaleri de onoare ai mirelui.

173

Mic păduchi — mireasa,
Păduchele — mire,
Lindina — surată,
Purice — fărtat,
Greierele — preot,
Păianjen — toboșar,
Musca — soacră mare.
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CÎNTIC DI DZtfUA ȚI-S MÎRITĂ FEÂTA

— Dișteâptă-ti, mușăta mea,
Că astădzi iâste dzuua ta;
Ca s’ti mîrit, lea feâta mea,
Ca să-rii ti duțî la casa ta.
Ia, scoălă-ni-ti, pirdica mea,
Mea, di-rii țî speâlă fața ta!
Cheâptină-rii-țî cusița ta,
Ș’v'inu s’ti-mpilteâscă mumă ta!
Treț tu udă di-rii ti-alăxeâ,
Te-adâră și-rii ti-annîtuseâ,
Că v'ine gidnli să-rii ti l'eâ
Cu mulțî cuscri, riica mea,
Să-rii ti ducă la tihia ta,
După scriitura ți eara.
— Cum nu țî-i riilă, mumă, lea,
Cîndu rii-u crdchi inima mea!
Că io îrii plîngu ș’lăcîrmddzu
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ClNTEC DIN ZIUA CÎND SE M A RIT A FATA

— Scoală-te, frumoasa mea,
Că azi este ziua ta:
Fata mea, te-oi mărita,
Să te duci la casa ta!
Scoală, ou încondeiat
Și du-ți chipul la spălat;
Piaptănă-ți cosița ta,
Ți-o-mpleti-o maică-ta.
Mergi acum, te primenește,
Cu podoabe te gătește,
Că un tinăr mi te-o lua
Cu nuntași, micuța mea,
Să-mplinească scrisa ta,
După cum soarta ți-o sta.
— Cum n-ai milă, mama mea,
Că mi-ai frînge inima!
Că eu pling și lăcrimez
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Că nu știu ca-cum va s’bînddzu!
Știu că di tu ti casă fug,
Ma nu știu iu va s’mi duc;
Suschiru, uhtedzu ș’mi jildscu,
Că nu știu ți va s’andisâscu.
Nu știu ți va s’tihis^scu;
Ti-ațeâ multu-ni mi mindudscu,
Și-iîi plîngu, lâia, ș’mi jilescu,
Ș’cu gura grâiu nu potu s’grescu I
— Nu-rii ti jileâ, moi, hfl'ia mea,
Că mă-ta, gidnile ți-rii țî da
Ți-ul are aleăptă, fcâta mea,
Cumu-rii țî-ul va inima ta!
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Nu știu cum o să trăiesc,
Știu din care casă plec,
Dar nu știu unde-o să merg;
Și suspin și mă jelesc,
Că nu știu ce-o să pățesc,
Soarta cum mi-o nimeresc
De-asta stau și mă gîndesc
Și pling biata și jelesc
Și nici nu pot să grăiesc.
— Hai, nu plînge, fata mea,
Că junele ce ți l-oi da
Ți-l alese maică-ta
Cum îl vrea inima ta!
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La patrule, la țințile,
La șeâsile fîntîni,
Clo iu’și-doârme ’nă feătă
Singură ș’isusită.
— Scoală, leâ, scoală, hil'ea-a mea,
Scoală si-rii ti-alăxdscu,
Că, ia, cuscăril'i ma-și-v'in.
CuscăriLi di la yrambolu
Și yrambolu i tu mdse:
Tuț caleși și mavrumăț,
Tuț cu sărițile pri-un brâțu
Ș-tuț cu câl'i tăcmălâț.
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Pe la patru, pe la cinci,
Pe la șase izvorașe,
Acolo o fată doarme,
Singură și logodită.
— Scoală, scoală, fata mea,
Scoală să mi te gătesc,
Cuscrii iată-i că sosesc.
Și vin cuscrii dinspre mire
Și cu mirele-n mijloc:
Toți au ochii negri foc,
Toți au sarica pe braț,
Toți au caii-nfotăzați.1

1 „Cîntecul e încă viu în satele pindene — la apus de satul Avdela e
numele topic La finthii. unde sînt vreo cinci izvoare. Dacă am avea în vedere
importanța etnică, socială și religioasă pe care nunta a avut-o totdeauna
pentru aromâni, precum și aria lui geografică, credem că și acest cîntec,
curent și general, ar fi dintre cele mai vechi.'* (Tache Papahagi, Poezia
liricii populară, E.P.L., 19b7.)
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Albă si-ni ti ved, lea sor,
Țe-ni te-alîchiși în cor,
Tra s-nî fâțî noăuă ficiori,
Ca luțeâfiri și ca sori.
Doi si-1' bîgă'm picurări,
Tra s-n-aducă untu ș-caș;
Doi si-1' bîgă'm pîrmătări,
Tra s-n-adâră fustăni năli;
Doi si-1' bîgă'm hisiți mări,
S-nî facă neăli ș-minghiuși ;•
Doi si-1' bîgă'm gunusări,
S-n-adără cîldări ș-cîldîruși.
Mași unlu, aței fidân,
S-nî-1 fățim gioni capităn,
Tra se-apîră pri optul'i frâțî,
Ea trădzițî corlu s-giucâțî!
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Să te văd ferice, soră,
Că mi te prinseși in horă,
Să ne faci nouă feciori,
Ca luceferi și ca sori.
Doi să-i facem ciobănași
Să ne facă unt și caș.
Negustori să-i facem doi
Să ne facă rochii noi.
Doi să-i facem zlătărei
De inele și cercei.
Doi să-i facem spoitori
Să ne facă și căldări.
Numai unul, cel vlăstar,
Să ni-l facem căpitan,
Să-apere pe cei opt frați,
Trageți hora și jucați!1

1 Se cîntă la intrarea miresei în horă.
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Treâmbură soărle, treâmbură,
Treâmbură, și-ascâpită:
Treâmbură inima-a feâtăTei,
Că si-mpârtă ea di mă-sa,
Că si-mpârtă ea di tâta.
Plîndze feâta, si nvirină,
„Oâră-ț bună, hil'e scumpă,
Bună și-avdzîtă totuna;
Avdzî-rii, lea v'iamânda mea,
Nu-ni plîndzi și nu-rii ti cîrteâl
Că-ni ti dutî la câsa ta.“*

132

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


Soarele a tremurat,
Tremurat și scăpătat,
Cum și inima de fată
Căci de mamă se desparte.
Se desparte și de tată,
Plinge fata, intri stată,
Mama plinge și se vaită:
„Mergi cu bine, dragă fată,
Bună și prea lăudată.
Mă ascultă, perla mea;
Stai din plins, nu te-ntrista,
Că te duci la casa tal" 1

1 Se cîntă cînd mireasa pășește pragul casei părintești.
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Ține câlu, si-rii mi ncl'inu,
Ta s-fii fac nă ncl'inăciune,
Aii tâte și-ale mume,
Ți-ni mi deâde ahăt dipârte,
Dipârte pînă Birâte,
Ta s-nu ved ni sor, ni frate.
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Să mă-nchin, calul mi-l ține,
Ca să fac o-nchinăciune,
Tatălui și-a mele munte,
Ce m-au dat atit departe,
Hăt departe, in Berate *,
Să nu-mi văd soră și frate, 2

1 Oraș în Albania.
1 Se cîntă la urcarea miresei pe cal, la plecarea spre casa mirelui.
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CÎNTIC DI DUPĂ NCURUNĂRE

Doil'i nă lomu, doil'i s’nă vrdmu,
Doil'i nă inimă s’nă avânu;
Doil'i un trup și-un suflit s’avdmu,
Doil'i tiuia s’nă uă țînemu,
Doil'i s’lucrămu și s’n-agiutănni,
Doil'i un alăntu s’nă asciîltămu,
Doil'i casă să n-adrămu,
Doil'i ugiăc s’dișcl'idemu,
Pîrințîl'i noi s’nă-l'i tinisimu;
Poâti că ș’noi s’aușimu,
Di urutdț s’n-afirimu,
Piuă s’bînămu ș-pînă s’himu!
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C1NTEC DE DUPĂ CUNUNIE

Doi nc-am luat, doi ne iubim,
Doi o inimă să fim.
Trup și suflet noi sa fim
Cinstea să ne-o prețuim.
Să lucrăm, să ne-ajutăm
Și-amindoi să ne-ascultăm.
Casă să ne facem noi,
S-o deschidem amindoi.
Și părinții să-i cinstim,
Și noi poate-mbătrînim!
De rele să ne ferim,
Cit trăim, cit o să fim!
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— Ma âlba-mea, ș-mușeâta mea,
Dzî-1' a tătă-tui s’ti da.
— Tătă-rii-u ciuflichia ș-da!
Mini una nu-Ai mi da.
— Ma alba și pîrAmba mea,
Dzî-1' a mă-tai si-Ai ti da!
— Mu-mea casa ma ș-u da
Ș-mini, Ai-ca, nu-ni mi da.
— Ma alba mea, durută mea,
Dzî-1' a frâti-tui s-ti da!
— Frâti-niu mulărli ș-da,
Ș-mini lâea nu-ni mi da.
— Ma alba și Iuțită mea,
Dzî-1' a sor-tai si-ni ti da!
— Sor-mea pâra tută ș-da,
Mini, vrute, nu-ni mi da.

Ma ghini feâțim noi cuscîril'i
Di lî lomu feâta-lî,
Di 1-armâsi vatra goală,
Ș-fîră apă tu vîțeâlă.
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— Mindra mea, frumoasa mea,
Tatei zi-i să mi te dea!
— Tata-și dă moșia sa,
Dar pe mine nu m-o da!
— Mindra mea, frumoasa mea,
Mamei zi-i să mi te dea!
— Maică-mea-și dă casa sa,
Și pe mine nu m-o da!
— Mindra mea, frumoasa mea,
Fratelui zi-i să-mi te dea!
— Frate-meu catirii-și dă,
Dar pe mine nu mă dă!
— Mindra mea, frumoasa mea,
Sorei zi-i să mi te dea!
— Sora mea zestrea-și va da,
Dar pe mine, dragă, ba!

Bine am făcut, îndată,
Că am luat-o noi pe fată,
Le rămase casa goală.
Și nici apă in găleată.1

1 Se cint.A cînd mireasa pornește spre casa mirelui.
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Di suni una sălțioâră,
Ș-u lo dzinirli sumsoâră,
Ș-azbuiră cu ea în căsă,
S-nî bîneâdză hîrioâsă,
Hîrioâsă si lundzină,
Albă ca nă gărăchină.
S-nă bînedzî, lea sor, mîrdzeâuă,
S-nă umpli casa di harâuă.
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Ginerele sub sălcioară,
O luă de subțioară
Și zbură eu ea in casă,
Ne trăiască bucuroasă!
Ne trăiască viața-ntreagă,
Ca o lebădă de albă.
Să trăiești ca o mărgea,
Bucuroasă-n casa ta !1
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Eși, lea oămă, eși, lai tâtă,
Că nă v'ine nveâsta noăstră,
Albă, albă ca scîmănghia,
Ardșe, ardșe ca trandâfla.
Ghine țe nă o-amintăm,
Cu statdra nă o-aștiptăm.
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Ieși iu, oaină *, ieși tu, tată,
Căci vine mireasa-ndată,
Albă, albă, ca bumbacul,
Roșie ca trandafirul!
Bine că ne-o ciștisăm,
Cu cîntaru-o așteptăm!2

1 OamA: femeie foarte bătrînă (90—100 de ani).
! Era obiceiul ca, in ziua nunții, cînd sosea la casa mirelui, zestrea miresei

să fie cintăritX
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Lai dada mea ți-rii adrâși,
Multu fiică mi mirt ași,
Nicriscută mi scusâși
Și dipârte-rii mi diddși,
Trei munți ș-noăuă hoâre,
Lae dadă, nu-rii ti doare?
Calotihă di voi lai munți,
Ți v-aștiptâțî veâra si v'ină,
Veâra cu mâilu deâdun!
Calotihă di voi lai munți,
Ți no-avdț moarte putâ.
Io lâea-ni țea dipărtoâsă,
No-aștâpt mâilu, no-aștept veâra.
Ș-cari ni-aduc aminte moartea,
Ori, ori ini v'ine s-plîngu,
Ori, ori si mi nvirinu.
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Mamă, cum te-ai indurat,
Mică prea m-ai măritat.
Mică, ah, m-ai arătat
Și departe tu m-ai dat,
Nouă sate-s, trei ponoare,
Biată mamă, nu te doare?
Munților de voi ferice,
C-așteptați vara să pice,
Vara și cu luna mai.
Munților de voi ferice,
N-aveți moarte niciodată,
Iar eu biata-nstrăinată
N-aștept mai, n-aștept nici vară.
De mi-aduc de moarte-aminte
Simt că piinsul mă doboară,
Și tristețea mă cuprinde.
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CÎNTIC PISUDERINESCU DI NERCUR1, DI NILMTÂ,
CÎNDU NVEÂSTA ATEA NÂUA Ș’DUȚE LA MÂ-SA

.■ % i?.

Avdzîț, ah, soți, avdzîț, ah, frățî
Voi ficiurâme ninsurâțî,
Cu ună riică ți-ndisii; . ‘
BileAia îrii ogrădisii!
Ea dzriuă ș’noâpte ma-și plîndzeâ.
Că mama ș’tâtă îrii căftâ.
Io ningă nîsa mi-apruchiăi,
Și cu bun riicăza u lo ăi.
Io riicăza-u dizriirdăm,
Și cu ngl'inăre-l'i dzîțeâm:
„Nu-rii plîndze, riică dzeâmină,
Ma-arăvdă pîn s-âpiră. ’ '
Nu srischiră, nu-rii ti jileâ,
Că-rii ț-aspărdzî mușuteăța!
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ClNTEC DIN PISUDERI1, CARE SE C1NTĂ

1 Sat aromânesc în Grecia.
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MIERCURI, DUPĂ NUNTĂ, CÎND SE DUCE
MIREASA LA MAICĂ-SA

Soți și frați, mă ascultați!
Voi flăcăi neinsurați,
Cu-o micuță ce pății
Cum necazul mi-l găsii!
Zi și noapte tot plingea,
Mamă, tată mi-i cerea.
Eu de ea mă-apropiai
Și cu binele mi-o luai.
Pe micuță-o mingiiam,
Cu blindețe ii vorbeam:
„Să nu plingi, geamănă mică,
Rabdă pină ziua pică,
Nt< ‘
Că

f jeli, nu suspina,
-ți strici frumusețea ta!
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$ică, nu-rii ti scăldiseâ,
Că mine eâste riercurea;
Va-ni ti duțî la mumă-ta,
S-ță veâdă albă fața a ta.
Va-iii te-așteăptă, fiică, lea
Cu țigăni, tută soia ta.
Va s’v'ină ș’tute feâtile
Ditu viține soâțăle,
Să-iii ți oară, mușâta mea,
Ti alba-țî mîrtarc-a ta!"
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Mico, hai, te liniștește,
Miine miercuri se vestește,
Mi te duci la mama ta
Alba fată a-ți vedea.
Rudele te-or aștepta,
Cu gogoși, micuța mea.
Toate soațele-or să vină
Fiindcă tu le-ai fost vecină.
Să-ți ureze, mindra mea,
Mult noroc la casa ta!
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LIRICA ÎNSTRĂINĂRII
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CÎNTIC DI BEÂLA

Ți-s mușâte feâtile,
Feâtile ș’niveâstile,
Cînd v'in sărbătorile,
Di-și nvescu-armătele;
Gionil'i trec, eăle si frăngu
Cu Huriile pi cheptu.
Ți-s virnăte feătile,
Feâtile și nveâstile,
Cîndu agiungu xeânile
Di lî fiigu gionil'i.
Gionil'i fug și nise plîngu,
Ș’pâlmile ma-și li frîngu.
Pondi suntu xeânile,
Bâti, Doâmne, bâti-le.
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CÎNTEC DIX BEALA 1

1 Sat aromânesc la nord de lacul Ohrid (R.S. Macedonia, Iugoslavia).
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Ce frumoase-s fetele.
Fetele, nevestele,
Cind vin sărbătorile,
De-și fun haine—noile.
Dragii trec, ele se fring.
Salbe pe sin dat in pirg.
Cit de triste-s fetele,
Fetele, nevestele,
Cind vin străinătățile,
Cind pleacă iubiții lor.
Pleacă ei și ele pling
Miinile și le tot fring.
Negrele străinătăți
Doamne, bate-le cit poți!
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CÎNTIC DI BEÂLA DI SUS

— Scoală, nveristă, că va-rii fug,
Xclo, diparte va-rii mi duc,
Scoală dă-rii trdile piștoale
Si-rii li portu mpline, grcale,
Treile hoâre si s’hîrsească,
Nveâsta mea si-rii si cîrtească;
Si-rii amin ună piștoălă
S’trundudscu ntreăga horiră;
Si-rii u-amin di doauă ori
Si-rii mi-avdă munți ș-nidri;
Si-rii u-amin și-an trriia oară,
Si-rii mi plîngă triț din horiră.
— Umplu-ț-lu, lai gione-aldptu,
Si-rii disfâc mușatlu chcptu,
Ta s’rii-amirii ună piștoălă,
S’nu-rii armîn fîr’tine-n horiră.
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CÎNTEC DIN BEALA-DE-SUS

— Scoală-te, nevastă, plec,
încolo, departe merg.
Scoală, dă-mi pistoale trei
Pline ochi cu plumbii grei,
Sate- trei să fericesc,
Nevasta s-o necăjesc.
Doar un glonte de-am să trag,
Să trezesc întregul sat.
Și să trag de două ori,
Să m-audă munți și nori ;
Și-ncă-o oară eu să trag
Să mă piingă toți din sat.
— Umple-le, iubite, drept
Să-mi arăt frumosul piept,
Să-ini arunci un plumb în sin
Fără tine nu-mi rămin.
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CÎXTICLU A XIN1ȚIL0R

Primuveâră lumbrisită,
Veâră dulțe și-ahărzităl
Câra da de-și v'ine veăra,
Parcă-arîde loclu și țâra.
Că-și dișcl'idu frîndzîle tute;
Pul'i tuți ș-v'inu di dipârti,
Di-și îndregu a lor cuibare,
Ta si-si crească a lor fumeâl'ie.
V'inu si gioril'i ditu xeâne,
Si-nsoâră, ș’leâ nveăste nâle;
Trâcu nă bană cu cîntâre,
Tută veăra la primnăre.
Toamna câra da di-și v'ine,
A vîrnui nu-i pâri ghine.
Xenițil'i intră tu mirâche,
Că a lor oâră lî s-aproâche,
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ClN TECUL EMIGRANȚILOR

Primăvară luminată,
Vară dulce, lăudată.
Dacă dă de vine vara,
Parcă ride tărna, tara.
Se desfac frunzele toate.
Și vin păsări de departe,
Cuiburile să-și clădească
Și familii noi să-și crească.
Vin și junii din străini,
Ca să se însoare vin;
Trecu viața in cintare,
Toată vara la plimbare.
Toamna dacă dă de vine,
Nimănui nu-i pare bine,
Inima li se-amărăște,
Ceasu-aproape se vestește,
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Ti nchisire ti tu xeâne,
Di lă v'ine jale mare.
Mumînile-și plîngu ficiorl'i,
Niveâstile-și plîngu gidnil'i.
Plîngu lâile și zghilescu,
Și măhălâdzil'i s-ciudis€scu.
Plîngu lâile și lăcrimcâdză,
Că nu știu care va-s băncâdză.
Plîngu lâile că s-dispârtu
Di cu bană un d-alântu I
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în străini să-și afle cale,
Dc-i afucă jale mare.
Mamele își pling feciorii,
Nevestele soți or ii.
Țipă, piing, bielele toate,
Și călunele-s mirate.
Bietele, înlăcrimate,
Nu știu viața mai departe.
Piing fiindcă se despart,
De cu viață, de bărbat!
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Șcrdtă di Pisuderi,
Cari va-rii ti țănă?
Gionil'i va s-fugă,
Nvdastili va s-plîngă,
Ună cîte una,
Cu lăcririi ca purnă;
Doâuă cîte doâuă,
Lăcrinili ca’aroâuă.
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Pisudcri, rămii pustie
Cine grija o să-ți ție?
Căci flăcăii se vor duce
Iar nevestele vor plinge,
Una cite una,
Cu lacrimi cit pruna;
Două cite două,
Cu lacrimi de rouă.
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Manișe, gură di cuc,
V'inu nculeâ pe dup-anig,
Ca s-ti bas, că va si-ni fug,
Că va s-riierg tu xinitfe,
S-ț-aduc bărnu di flurie,
Ta s-ul porți tă Stămărie.
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Maritșe gură de cuc,
Vino-ncoa pe după rug,
Să ini te sărut, că fug,
în străinătăți înă duc,
Să-ți aduc briu de flurie,
Ca să-l porți la Sân-Slarie.

1 Marușc, Shtșe, diminutive ale numelui Maria.
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— Mori tine disti cirdâchi,
Dipun-ti s-nă bășem doil'i,
Că mine va-rii fug tu xeână.
— Du-hi-te, gione, oară bună,
Cu trandăfila tu mană,
Nvie s-rierdzi, nvie z-v'ini,
Mult tră mine s-nu suschiri.
Scoâti-ți cundil'lu curat
Să-iii semiii tniplu a neu;
Tniplu a lieu ca di sirvil'u,
Frîmțcăua ca di cundil'u,
Gura mea ca di birbil'u;
Se-aflări altă ca mine,
Se u l'ai, gione, tine.
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— Fată, fată din balcon,
Vino să ne sărutăm,
Căci mă duc printre străini.
— Mergi, voinice, cale bună,
Ține-mi trandafiru-n mină.
Du-tc și te-ntoarcc iute
Să nu scoți suspinuri multe.
Cu condeiu-ți aurit
Să-mi însemni trupul iubit,
Trupul meu de chiparoasă
Și sprinceana mea frumoasă,
Gura-mi de privighetoare !
Alta, de-oi afla ca mine,
S-o iei, dragule, cu tine!
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Toamnă, laie toamnă,
Mult arăo toamnă,
N-agunești gionil'i,
N-agunești ficidiTi
Di-1' pitreți tru xeâne,
Xeâne multu grcâle.
Fudzi ș-gionli aii mușâte,
Aii mușâte, aii cripâte.
Inși vruta si-1' pitreăcă,
Inși vruta si-1' dimîndă:
„Du-rii-ti, gidne, călea măre,
Si-rii pitreți carte cu vreăre;
Cîndu z-v'irii si-rii dai tru șteăre,
S-ungu porțile cu riiăre;
S-es la poartă si-rii te-așteptu
S-țî acăț călu di căprâstu;
Si-rii ti băș tru dăole față,
Ș-anămisa di mustață."
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Toamnă, ioamnă-nnegurată,
Toamnă rea și-ntunecată,
Tu voinicii ni-i alungi
Și flăcăii ni-i alungi,
Piuă in străinătate,
Care-i grea și e departe.
Pleacă și iubitul ei.
Al frumoasei întristate.
Ieși draga să-l petreacă
Ieși draga lui să-i spună:
„Te duci, dragule, departe,
Tu trimite-mi cu dor carte.
Cind te-ntorci să-mi dai de știre
Să ung ușile cu miere
Și să mi te-aștept la poartă,
Să-ți prind calul de căpăstru.
Să mi te sărut pe față
Și alături de mustață."
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— Multu-ni pâri, vrută, ară’u,
Că-rii ti loâi riicăză.
— Nu-rii pâri-ară’u, gionile-a meu,
Că-rii mi loâși riicăză,
Ma-rii pâri ară’u și-rii v'ine greu,
Că-rii me-alâși singură.
Toârnă-te, lai vrutiu a rieu,
Ș-armîrii-țî tu loclu a tău,
Loclo-a tău i hrisiisit,
Hrisusit si neâhîrzit.

>
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— Ah, iubito, rău ivii pare
Că te luai mică prea tare!
— Rău nu-mi pare, dragul meu,
Că prea mică mă luași,
Rău îmi pare și mi-e greu
Că tu singură mă lași.
Te întoarnă, dragul meu,
Rămii pe pămintui tău,
Pe pămîntu-ți aurit,
Aurit, neprețuit.
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— Nică rii-erâm, riică mi loâși, gione,
No-ai trdi mâși de-andâ mi loâși,
Iu ya s-fudzi, di va-rii me-alâși?
—Nică, va-rii te-alâs cu mă ș-cu tată.
— Gione, tată și dadă rii-am și mine,
Ma ti s-rii fac ti un ca tine,
Ca s-mi priimnă cum voi mine.
— Nică, va-rii te-alâs cu soră și cu frate.
— Gione, soră ș-frâte rii-am și mine,
Ma ți s-rii fac ti un ca tine,
Ca s-mi priimnă cum voi mine?
— Xică, va-rii te-alâs cu casă nâo,
— Foclu s-intră s-ârdă casa,
Pușcl'ia s-v'ină s-mîcă mă-ta,
S-mîcă mă-ta și-afendu-tu,
Și io va si-rii v'in cu tine.
Gione, fă-rii-me nă piturnid'e,
Ca s-mi bâdzî pi timbiliche,
Pi timbiliche și pi furtie
S-mi duțî l-a ta mîgîzie.
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— Mi că-am fost, mică mă luași!
Nu-s trei luni de cind mă luași,
Unde pleci și cui mă lași?
— Mamei și lui taică-meu.
— Tată, mamă am și eu.
Ce m-oi face fără tine
Să mă plimb cum vreau mai bine!
— Draga mea, sorei, fratelui te las.
— Voinice, soră, frate am și eu.
Ce m-oi face fără tine.
Să mă plimb cum vreau mai bine?
— Te las, dragă,-n casă nouă.
— Focul dea să ardă casa,
Ciuma să-ți mănince mama,
Tatăl ți-l mănince ciuma,
Iar eu am să vin cu tine.
Dragă, fă-mă-o potîrniche,
Să mă urci apoi pe cal,
Sus pe cal lingă samar,
Să mă duci ia prăvălia-ți!
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— Nică, ari furi și-rii te-arăchăscu.
— Gione, fă-rii-mi mer, bâgă-mc-n giepe.
— Nică, va mi agîrșescu și va-rii ti mîșcu.
— Gione, gură am și va s-țî grescu.
Fă-rii-mi fhirie, băgă-mi tu pungă.
— Nică, va-rii agîrșescu și va-rii ti-aspărgu.
— Ah! mi tuchii, mi fcciu tilcfe,
Gione, că-rii te-am mult tu chefc;
Mi tuchii, mi fcciu finerc,
Căl'iurlc-s mpline dc-aschiăre.
— Nică, lea ti uhtărle-a tăie,
Va-rii mi tornu, lăilu, din calc.
— Du-rii-te, bre gione, călca bună
Și-cu trandăfirlu-ntru-mînă.
Du-rii-te, gione, călea-mbar,
Și-cu lilicea de-argavân.
Ma avdză, gione, avdză, curbăne,
S-nu te-amîrii mriltu tu xeăne,
Di-rii ncl'idzi riiătile-a moale,
Di me-alăși fără fumeăl'e.
Andă z-v'irii si-rii dai hîbăre,
Ca s-ung porțile cu riiăre,
Tra s-asună, s-cîrțîneăscă,
Tută casa s-hîrîseăscă,
Și io s-me-adăr s-me-armîtusescu,
Ca s-es la poartă s-rii te-aștăptu,
S-ț-acâț câlu di cîprestu,
Și s-ti baș tu dâole față
Și-anămisa di mustață.
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— Dragă,-s hoți și te răpesc!
— Fă-mă măr în buzunar!
— Am să uit și-am să te mușc!
— Gură am și-am să-ți grăiesc!
Punc-mă flurie-n pungă!
— Am să uit și-am să te schimb!
— Mă topii, mă prăpădii,
Fiindcă mult te mai plăcui;
Felinar eu mă făcui,
Drumurile-s de armii pline.
— Dragă, de oftatul tău,
Mă întorc din drumul meu!
— Mergi iubite, cale bună,
Și cu trandafiru-n mină.
Mergi, iubite, drum pe plac,
Cu floarea de liliac.
Dar ascultă-mă, iubite,
Mult să nu stai prin străini,
Să-mi fringi tinerețile,
Să mă lași făr' de copii.
De știre să-mi dai cind vii
Să-mi ung porțile cu miere,
Ca să scirțîie, să sune,
Veselă să fie casa,
Noile haine a-mi pune,
Să ies să tc-aștept la poartă
Să-ți prind calul de căpăstru,
Să mi te sărut pe față
Și alături de mustață.
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Cînd va s-fudzi, gione, to-axeâni,
S-no-agîrșești zboârle-a meali.
Din Sufie, di dipârti,
Si-hi pitrâți totuna cărți,
Cârti albă j-yrămă laie,
înyrăpsită cu sivdăe.
Și va s-umplu a meali sini,
Tot cu cărți di la tini.
S-am s-li țin în sin încl'isi,
Noaptea z-ved mușâti y'isi.
S-no-amirii, gione, mult to-axeăni,
Că z-duc tinirețli a meali.
După un an tu turnată,
Va s-mi afli ma mușătă.
Ca s-nu v'irii trăi ani acasă,
S-mi știi că eseu lînguroăsă,
După nâo ani di turnătă,
Va s-mi âfli îngrupâtă.
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în streini de pleci, voinice,
Nu uita vorba-mi ce zice.
Din Sofia, de departe,
Tu trimet e-mi mereu carte,
Carte albă, slovă neagră.
Scrisă cu iubirea-ntreagă,
Și-mi voi umple sinul meu,
Tot cu cărți cu scrisul tău.
Și le-oi ține-n sin închise
Să am noaptea bune vise.
Prin streini nu amina,
Trece tinerețea mea!
După-un an dacă-ai să vii,
Mai frumoasă m-oi găsi !
De nu vii trei ani acasă
A flă că-s de boală roasă,
Și ani nouă de se gafă
Mă găsești gata-ngropată !
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A ine oara si nchisdscu,
Plîngu, nică, ș-mi jil^scu,
Că io va-iîi fug tu xeăne,
Tora tu giunâme,

Dumnidzău-i măre,
Știe a mea turnare,
Țe-i arău, lea vrută, ți-i arau!

Vrută, băgă masa s-prîndzu,
Cl'eâmă soea să-rii mi plîngă,
Că ni eseu un vrutu,
La vruta mea țel tutu,

Dumnidzău-i măre,
Știe a mea turnare,
Ți-i arău, lea vrută, ți-i arău!

Chiragiâți pălăcărsăscu,
Plîngu mine și-ni vă grdscu,
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Veni ceasul să pornesc,
Dragă, pling, mă jeluiesc,
Că merg in străinătate,
Acu,-n jună plinătate.

Dumnezeu care e mare
Știe-mi clipa de-nturnare ;
Rău e, dragă, tare rău!

De prinz, dragă, masa-mi pune,
Cheamă rude să mă plingă,
Că sini singurul iubit
La iubita mea pe lume.

Dumnezeu care e mare
Știe clipa-mi de-nturnare ;
Rău c, draga, tare rău!

Cărăușilor, vă rog,
Și in plinset vă grăiesc,
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No-asunâți zănghiile
Că-rii mințiți huliile,
Că nu-și vine oaia,
Si-rii trag mine calea,

Dumnidzău-i marc,
Știe a mea turnare,
Ți-i arau, lea vrută, ți-i arau!

Vrută, ti pălăcîrsdscu,
V'in, baș’mîna, si-rii ti mescu,
Si-rii ti bășu tu frîmtc,
Ta s-me-aduți aminte,
Tora tu fudzeâre,
S-me-ai, vrrită, tu vreăre,

Dumnidzău-i măre,
Știe a mea turnare,
Ți-i arau, lea vrută, ți-i arău!

Ningă oara istă ți-gr^scu,
Ș-apoi va s-mi dispîrțăscu,
Cumu si-rii mi dispârtu
Cumu si-rii te-alâsu,
Acâță-me di mină
Dzî-rii, vrută, oară bună,

Dumnidzău-i măre,
Știe a mea turnare,
Ți-i arău, lea vrută, ți-i arău!

Oară bună, gione,
Vrute, oară bună,
Va s-fudzî di va s-me-alași,
Vrute, ți-rii adrâși?
Dipârti di mini,
Bana mea la tini,
Bană laie ș-coârbă,
Tihia rii-eâsti oarbă, „ . ,  .
Oară bună, vrute, oară buna.
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Scările nu le sunați,
Fierea să mi-o tulburați,
Că nu este ceasul încă
Să iau drumul, să ■pornesc.

Dumnezeu care e mare
Știe clipa-mi de-nturnarc;
Rău c, dragă, tare rău!

Și iubita mea, te rog,
Vino de-mi sărută mina,
Eu să te sărut pe frunte,
Să-ți aduci de mine-aminte,
Acu-n ceasul de pornire,
Să-ți fiu singura iubire.

Dumnezeu care e mare
Știe clipa-mi dc-nturnare;
Rău e, dragă, tare rău!

încă-o dată iți grăiesc
Și apoi mă despărțcsc,
Ah, dar cum să mă despart,
Ah, dar cum să mi te las,
Hai și prir.de-mă de mină,
Zi-mi, iubito, cale bună.

Dumnezeu care e mare
Știe clipa-mi de-nturnare;
Rău e, dragă, tare rău?

Mergi, voinicule, cu bine,
Mergi, iubitule, cu bine,
.4: sJ pleci, mă lași acuș',
Dragul meu, ce imi făcuși?
Departe de mine,
Viața mea-i cu tine,
Viață neagră, corb,
Mi-e norocul orb,
Mergi iubite, mergi cu bine!
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CÎNTIC DI ZATORI

Munte, lai munte,
Țe-ai arâle multe,
Multe ș-aurîte:
Fnindzîle ma-ț cad,
Pul'i nu-ni ți bat,
Gionil'i tuț îț fug
Și-n xeăne si duc
S’duc lâil'i mârâț
Multu nvirinăț,
Și năpoi mutrescu
Nveâste țe zghilcscu
Că lî fugu gionil'i:
— Oâră-bună, gidni,
Mintea-vă cu voi
Minteâ-vă cu noi
Ș’Dumnidzău cu voi.
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CÎN TEC DIN ZATORI1

1 Regiune muntoasă în Pind (Grecia).
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Munte, negru munte,
Ce porți rele multe!
Rele multe și urite:
Frunzele mereu iți cad,
Păsările toate tac
Și flăcăii toți iți fug
Și-n străinătăți se duc!
Se duc bieții și sărmanii,
Se duc bieții întristați
Și-napoi privesc și cată
Cum nevestele se vaită,
Că răni in fără bărbați.
— Cale bună, măi flăcăi,

Fie-vă mintea cu voi,
Ghidul să vă stea la noi,
Fie Dumnezeu cu voi!
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Șapte gioni ună turlfe,
Fugu noaptea tu hărv'ie,
Di si duc trași Nadulie,
Nadulie ș-Misirlie.
— Voi lai gioni, voi lai mușăți,
Câra dâți di vă nsurăți,
Di fudziți, di n-alîsâți,
Mpîrțiti prit mîhîlâți,
Nu dzîțeți tra z-vă turnați!
—Nveâste, voi s-nu blîstimăți,
Va z-v-aduțim ndoi parați!
— Foclu to-a vdșțî parați,
Noi vrem gioni, nu vrem parați.
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Șapte tineri, toți de-o seamă
Fug cind zorile se cheamă,
Tocmai in Anadolie
Și departc-n Misirlie.1

1 Misirlie, Mistrie. numele aromânesc al Egiptului.
2 Mnșeât, -iii, frumos, -ă; Dens Ev < lat.* musiatus; P. etim.< lat.* in

(formosiatus). (Etimologii explicate de Ov. Densusianu — Evoluții seman­
tice, curs litografiat, 1937 și Tache Papahagi — Etimologii, 1940). (DDA)
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— Voi voinicilor mușați, 1 2
De-apucați să vă-nsurați,
Cum plecați și ne lăsați
Prin cătune răsfirate,
Fără gind să vă-nturnați!
— Soațelor nu blestemați,
Că vă-adueem ceva bani!
— Arză-i focul, gologani,
Vrem voinicii, nu vrem bani.
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’Xgilbiniră fâdzl'i toți
Fudziră bărbâțl'i a noștri,
Dusiră să s-păiteâscă,
Că nu-i care s-l' hărncâscă.
Si pundiră munțîl'i,
Că fudziră turmili.
Toamna cit eâsti de-arâo
X-aduți cârtiri greâo,
Nă z-gulesc căsili nâli,
Di gioriil'i țe fug tu xeâni.
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Fagii toți îngălbeniră
Și-ai noștri bărbați porniră
Loc de lucru să găsească,
Că nu-i cine să-i hrănească.
Munții, vai, se pustiiră.
Turmele ti părăsiră.
Toamna cît este de rea,
Ne-aduce tristețea grea.
A’f-s pustii casele noi,
Pleacă in streini flăcăi.1

1 Referitor la obiceiul aromânilor de a lucra în țări străine, Ami Boud
în lucrarea Rccueil d’itiueraires dans la Turquie d'Europe, 185-1, scria:
„întrea ga populație din Aminciu e valahă sau țînțară. Sint oameni foarte
industrioși, gros și destul de bine îmbrăcați, care, ca și savoiarzii, se duc
departe să cîștige banul și apoi revin acasă... Ca și anumițilucrători din văile
adinei ale Piemontului, mai nuilți oameni căsătoriți se asociază laolaltă și
se duc să facă comerț sau să practice meseria lor în străinătate și călătoria
în patria lor se face pe rînd, astfel că totdeauna e cite cineva in Aminciu.
Acești valahi locuiesc toată această parte a lanțului Pindului și există mai
mult decît opt sate de țînțari, toate în împrejurimi."
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Xătfima cari scoâsi xeăna,
Dumnidzău s-l'i astingă bana,
Că ș-u grcâuă, dipîrtoăsă,
Că ș-u multa nfînnîcoăsă:
își dispârtă hil'iu di mamă,
Dispârtă surări di frați,
Dispârtă și doi yranyiâți,
Trîși acid iu z-dispîrțâ,
Munți cu munți sc-adunâ,
Frîndza di pi fag cîdcâ,
Ariulu tut si-alîciâ,
Ș-tuțî ca țeâra ngîlbineă,
Xîs lâilu singur fudzeâ,
Ș-ea jilita îl' dzîțcâ:
„Du-ni-ti, gidni, oară bună,
S-no agîrșdști si scrii totună.
Mutreâ n-sus, ea mutreâ nghids,
Ea mutreâ tu cîinpul veârdi,
X-aroâuă minută j-deădi:
S-nu dzîți că-i di Dumnidzău,
Că-i di dorlu mări a neu!"
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Cine-a dat străinătatea,
Dumnezeu să-i deie moartea,
Că e grea, departe tare,
Că c prea otrăvitoare 1
Fiu de mamă îl desparte,
Desparte surori de frați,
Desparte doi insurați.
Unde mi se despărțeau,
Munții-n cap mi se băteau,
Frunza de pe fag cădea,
Riul tot se tulbura,
Toate — ccară-ngălbeneau.
Și biet singur el pleca
Și ea plinsă îi spunea:
„Cale bună, dragul meu,
Nu uita să scrii mereu;
Ian te uită-n sus și-n jos,
în cîmp verde ian’ privește,
Rouă fragedă sclipește:
Ea nu-i de la Dumnezeu,
Ci din dorul mare-al meu."

237

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


Lindurle ma v'in și fug,
Lâilu io di cum mi duc,
Nu-rii mi tornu și nu-rii v'in,
Ma tu lâea xeână armîn.
Lâea feâtă rii-da blîsteâme,
Lâea mumă tut me-acl'iâmă.
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Vin și pleacă rindunele,
Iar cu biciul cum mă duc,
Nu mă-ntorc și nici nu vin
Ci-n străinătăți rămin.
Biata fată mă blesteamă,
Mama, biata, mă tot cheamă.
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Toamnă, laie toamnă,
Căra dai di-ți v'irii, lea toamnă,
Nă fug gidnil'i și nu-s toarnă,
Nă si dnc tu xeăna laie,
Cama nclo di Mărea lăie.
Z-ducu gidni, z-ducu mușăți
Și nă v'in auși mărăți.
Nă si ducu ca trandăfiri,
Nă si toărnă ca nișțî schini.
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Toamnei, neagră toamnă,
Cind sosești tu, toamnă,
Fug voinicii, nu se-ntoarnă,
Pleacă in străinătate
Dincolo de Marea Neagră.
Ei se duc voinici frumoși,
Vin bătrîni și neguroși;
Ni se duc ca trandafirii
Și se-ntorc la noi ca spinii.
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Lâea tu cari deâdi xeăna,
Dumnidzâu s-l'-astingă bana,
Că nă șcrituiră hoăra:
Fugu gionil'i ș-alâsă nveâste
Alâsa feâte nimărtâte.
Fdclu s-intră tu Sîrbie,
Tu Sîrbie ș-tu Vlîhie,
Vdru gionil'i z-v'ină acasă,
Es vlîhutili nu l'-alâsă.
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Cine-a dat străinătatea
Domnul să-i aducă moartea,
Că ne-a pustiit tot satul.
Fug voinici, răntîn neveste
Și nemăritate fete.
Focul intre în Sirbie,
în Sirbie,-n Românie,
Vor voinicii-acas’ să vină
Ies româncele să-i țină.

2 !3

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


Moi pril'u-a meu,
Xiftărlu-a meu,
Anvirinât giuneâle,
Ti hărsdscu xeănile
Și măica-ț poartă ddrlu.
Țe si-ț pitrec, curbânea mea,
Dipărti-aclo tu xeâne?
Io vreâ-ți pitrec un mer ardș,
Ma putridzâște-n cale;
Trandâfilă io vrcâ-ț pitrdc,
Și-u mărăneâdză soârle.
Io vreâ-ț pitrec nă lacrimă
Tu nă șimie albă,
Ala lăcrima rii-u jăr di foc,
Și-ărdc ea șimia;
Ț’pitrdc atumțea dorlu-a meu
Dipârti si-rii te-agiungă
Și si-rii te-aducă iar năpoi.
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Puiul meu,
Vulturul meu,
T inerețile-ntristate,
Le-alini în străinătate,
Iar mama iți duce dorul.
Dragul meu, ce să-ți trimit
Tocmai in străinătate?
Ț i-aș trimite-un roșu măr,
Dar pe drum va putrezi.
Ț i-aș trimite-un trandafir
Soarele-l va ofili.
Ț i-aș trimite-o lacrimă,
Pusă-ntr-o năframă albă,
Lacrima e jar de foc
Arde năframa pe loc.
Ți-oi trimite dorul meu,
Departe să mi te-ajungă,
înapoi să mi te-aducă.
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— Ferită țe-rii ești afumată,
Și multu învirinâtă?
— Că rii-am gidnile tu xeâne,
îrii lo-așteptu di trăi arii
Trei ani, tr<H eti grerile,
Tricutc-n caimo și jrile.
Va-rii lo-așteptu ningă unu
Ș-apdea va-rii mi ncurunu;

Va-rii mi ncunin, va-rii mi mîrit
Cu un gidne aduch'it
Gidne ți s-nu riiârgă-n xeâne,
S-rii ncl'idă riiritili-a merile.
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— Fată, ce-mi ești întristată
Și atît de-nveninată?
— Mi-e-n străinătăți iubitul,
De trei ani mi-l tot aștept,
De trei ani, trei veacuri grele,
Pctrecutc-n foc și jele.
încă-un an l-oi aștepta
Și apoi m-oi cununa.
Mă cunun și mă mărit
C-un voinic mai pricopsit,
Ce-n străinătăți nu pleacă,
Pină tinerețea-mi seacă.
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CÎNTICLU A XIN1TLUI

Moi lai munte ș’moi lai dzeână,
Pleâcă-rii-te nica năhiâmă!
Pleâcă-rii-te și-rii ti fă pâde,
Tra si-rii ved casa li dade;
Fă-rii-te pâde, fă-rii-te loc,
Tra si-rii ved vatra cu foc!
Fă-mi, Doamne,-azbuirător,
Ca se-azbor, pîn’di nior,
S’câd la mama tu ubor,
Tra si-rii plîngu pustul dor!
Tu ubor cu căldărmâdz,
Tra si-rii plîngu a mei caimâdz!

Ncl'inăciurii al tata măre,
Si-rii pitreâcă nă mulărc;
Ncl'inăciurii și-al tăta riic,
Si-rii pitreăcă-un cal psăric.
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CÎN TEC UL ÎNS TRĂI NA T UL UI

Munte iu, și tu munccl
Pleacă-ini-te puținel,
Mi tc-a pleacă, fă-te șes
Să văd casa maniei mele.
Fă-te șes, și fă-te loc
Ca să-mi văd vatra cu foc!
Fă-mă, Doamne, zburător
Ca să zbor pină la nor,
Să-i cad mamei in obor,
Ca să-mi pling pustiul dor.
în obor cu cal dar im
Jalea-n pi insei să mi-o spun.

Tatei mare sănătate,
Să-mi trimeaiă un catîr;
Tatei mic tot sănătate,
Să-mi trimeată un cal sur.
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Cari feăți sibâpe xeâna,
Dumnidzău s-l'-astingă bina •
Stindzi-1' numa țe-are faptă
Hil'i di mumă și-s dispărtă;
Cîte blîsteni ș-l'ea di nveâste,
Cap s-nu-ș aducă d-iu iâste
Ș-câma mult di lâilc feâte,
Că ș-armîn nimiritâte.
Io șidzui, l'i scriâi nă cârti,
Z-v'ină gionle di dipârti,
I si v'ină i s-ni aspună,
I di mine s-trâgă mînă,
Că nu-rii esc de-ațeâli-armână:
Tu nă stîmînă rii-l'au altu,
Di-lo-alâs s-l'i creâpă capul.
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Cinc-a dat străinătatea,
Domnul să-i aducă moartea,
Piară-i numele cui dat-a
Fii de mamă să despartă,
Cit blestem de la neveste
Ninte-l vadă unde este;
Și iar vai, bietelor fete,
Ce rămîn nemăritate.
Eu șezui și scris-am carte
Dragului care-i departe,
Sau să vie, sau să-mi spuie,
Sau pe mine să mă lase.
Nu-s din cele aromânce
Ce-și ia altu-n șapte zile,
Și dureri de cap i-aduce.
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Frundză veârdi di sicâră,
Ș-es feâtile năfoâră,
Și eu mirata di mine
Șed încl'isă ca tu guvă.
Toți gionil'i z-ducu j-v'in,
Și furtunâtlo-a meu nu z-veâde
Di la ermili-al Culăchi;
Vreau si-rii v'ină niputut,
Și-rii lu-bag tu aștirnut,
Și si-1' dau j’itrfe-amără
Și io s-cs la av'u-Triâdă;
To-ațcâ dzcână, to ațdl munte,
Iu da soârle cama ninte.
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Frunzei verde de secară
Uite, ies fetele-afară,
Numai eu, biata de mine,
Parcă-aș sta in vizuine.
Merg voinici și vin acu
Doar ncnorocosu-mi nu,
Din pustia lui Colachi.

vroi bolnav s-apară
Să-l așez în așternut,
Să-i dau doctori e-amară,
Și să ies la Sân-Treime,
Pe colină-n munte mare
Unde mai iutii e soare.
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Chingi, mi fac curbâni,
S-ni-aduți gionili din xeăni.
Cari s-lo-aduți prin călca mări,
Ți dau fluria ațeâ mări;
S-lo-aduțeâri pritu rminti,
Ți dau Huriile țe-am tu frînite;
S-fure munțîl'i cu niori,
Țî dau s-mi bâși di trei ori,
S-me-aduți aminti pînă s-mori.
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Cărăuș, iți dau odoare,
Din străini adu-mi voinicul.
Dc-l aduci pe drumul mare
Am să-ți dau fluria mare;
De-ai să mi-l aduci prin munte
Ai fluria-wn de pe frunte;
De vor fi munții cu nori,
Mă sărută de trei ori,
Să ții minte pină mori.
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Munte-analtu j-di part Atu,
Apleacă-ni-ti, lai munte-anAltu,
Ș-fa-ni-te vale cama ncoA,
Și-Ai ti ntreb tră vruta mea.
Vruta mea tută tru nale,
Si-1' dimăndu dao zboăre,
DAo zboare multu greâle:
Vrutlu nu s-toarnă dit xeAne;
Dao zboare nfărmăcoase:
Vrutlu tu xeâne ș-armase,
Lo-agudi lăngoare greâo,
Si nu moară ca duniao.
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Munte-nalt și depărtat,
Te apleacă munte-nalt,
Tă-te vale, mai incoa',
Să tc-ntreb de draga mea,
Draga mea in haină nouă,
Să-i trimet vorbe vreo două,
Două vorbe-atit de grele:
Dragu-i nu s-a-ntors acasă;
Două vorbe veninoase ;
Dragul în streini rămase,
îl lovi o boală grea,
Să nu moară ca lumea.
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Pul'u, lai pul'u, cari s-nicrdzi acasă,
Pul'u a riieu,

Tu avlia și tu vatra noastră,
Mama va s-eâsă s-ti ntreâbă,
I va-ni ti ntreâbă, lâea nveâstă:
„lu-l'-u gionle di nu-și v'ine,
Cum v'in gionl'i tu viține?"
S-l' aspuni, pul'u, că mi nsurâi,
Nveâstă riică mine-ni loâi:
Groâpa țea tu loc di nveâstă,
Chiatra țea tu loc di soâcră.
Mine vîrnă nu-ni mi plămsi,
Mi plămsiră mâși pul'i,
Pul'i și cu toți birbil'i.
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Pui, biet pui, de mergi spre casă.
Puiul meu!

în ogradă,-n vatra noastră,
Mama va ieși să-ntrebe,
Te-o-ntreba și-a mea nevastă:
„Unde-i soțul de nu-mi vine,
Cum vin soții la vecine?"
Pui, să-i spui ca mă-nsurai,
Tinără nevastă-mi luai,
Groapa-aceea-mi fu mireasă,
Piaira-aceea mi-a fost soacră,
Nimeni moartea nu mi-o plînse,
Păsările doar m-au plîns,
Păsări și privighetori.
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Voi lai soți, ah! voi lai frați,
N-hoără voi, cînd va-s intrăți,
Chiprile-a căilor s-le-astnpâți,
Și na tufăchi s-no-aminâți,
Ș-noăptca z-vă duțd.ți, mărâți!
Mu-mea s-nu u diștiptăți;
S-ișări muma z-vî ntreâbă;
„Iu iii hil'iu, iu rii-i scumpulu?"
Și-li dzîțeți, că-iii hiu tu munte,
Iu j-da soărli ma nâinti.
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Voi prieteni, ah, voi frați,
Cind in sat o să intrați,
La cai clopotu-astupați
Pușca să nu descărcați.
Bieții, noaptea vă-nturnați,
Mama nu ini-o deșteptați.
De-o ieși mama să-ntrebe:
„Unde-i fiul meu, iubitul?",
Ziceți că-s pe-un munte mare
Unde-i mai devreme soare.

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


XIN1TLU ȚI-L' SI MÎRTĂ VRtfTA

întunică dzuua, scîpită soărli;
Ni-inșii, Dumnică, io lăilu, la primnăre!
Și-iii loâi un vimtu, și-fii mi turnai,
Și trîși la a ta poartă, Dumnică, ntunicâi.
Mi luo murgișlu, și-nșiră steâle;
Disfă, Dumnică, pi niătile-a tăie!
S-ță dzîc un grăiu, și iâra va-rii fug;
Ma făr di tini, Dumnică, iu s-me duc?
Dumnică, mine io fug tu xeâne;
Cum s-me dispârtu di niătile-a tăie?

Nchisii, io lăilu, cu suschir măre;
Candă nidzeăm, lăilu, la spindzurăre!
Dumnică,-n cale, cîndu iînnăin,
Tu lăcrăni, vrută, ierda mi nicăml
Trăi ani de dzîle șidzui tu xeâne;
Dumnică, ti tine mi făciu curbăne!
Dit xeâne cîndu io mi turnăi,
Tini mîrtâtă, Dumnică, ti-aflăi!
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EMIGRANTUL A CĂRUI IUBITĂ S-A MĂRITAT

în amurg, pc-apus de soare,
Fui, Domnico, în plimbare.
Biet, luai aer, mă-nturnai,
Chiar la poartă-ți înserai.
Sfele-s sus, noaptea mă prinde,
Pe junețea ta, deschide!
Doar o vorbă-ți spun și plec —
Fără tine und’să merg?
Mi inc plec in țări străine,
Cum să mă despart de tine?

Plecai, biet, cu suspin mare,
Parcă la spinzurătoare !
Cum mergeam, Domnico,-n cale,
Să mă-nec in lăcrimate!
Trei ani fui în țări străine
Rob, Domnico, pentru tine!
Din străini cînd mă-nturnai
Măritată te aflai.
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Ntunicâi Anadolie,
Ni-apirii în Vinitie,
Ahurhiră vimturle s-trăgă,
Acîțâră frîndzîle s-cadă;
Loâi câlu mi duș s-lo-adăpu,
Ni-aflâi mușăta la șoputu.
— Bună-ți oară, moi mușâtă.
— Ghini viniși, a bre gidne.
— Dă-iii tăslu ta si-rii beau apă.
Pîn la dausprădzăți di tasuri
Gura nu discl'ise z-greâscă,
Ocl'i no-anîlță s-mutreâscă,
Ma ș-suschiră, ma ș-lîcîrmâ.
— Țe-ai, riică, di suschirăși,
Suschirăși și lîcîrmăși?
— Mi ntribâși, io va țî spun,
Ș-mine aveam gidne ca tine,
Ni-are doisprâdzî de-ani tu xeâne.
— Tine ni-eșțî vruta mea,
Ș-mine-ni ț-escu vrutlo-a tău.
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Se-nnopta-n Anadolie
Și-n zori fui în Veneție,
Vînturi au pornit să Lată,
Frunzei e-au pornit să cadă.
Mă dusei să-mi adăp calul,
Mi-aflai mindra la izvor.
— Bună ziua, fată mindră!
— Bine ai venit, voinice!
— Cofa dă-mi-o să beau apă.
Cit bău douășpe cofe,
Gura-i vorbă nu grăi,
Ochii-n sus nii-și ridica,
Suspina și lăcrima.
— De ce, dragă, suspinași,
Suspinași și lăcrimași?
— Eu ți-oi spune, că-ntrebași,
Avui un voinic ca tine,
De ani doișfe-n țări străine.
— Tu ești chiar iubita mea,
Iar eu sînt iubitul tău!
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— Căra ț-escu vruta ta,
Ți semno-are casa mea?
— Mcr aroșu-iii ț-ai pi poartă,
Baltă di lapte la scară,
Ciiclu-ț bâte pi sîtâte,
Și birbil'lu tu cîfâse.
— Ai tricută ș-ai vidzrîtă,
Ai ntribâtă ș-ai avdzîtă.
Căra ni-eșțî vnitlo-a nieu,
Ți semno-are tnîplo-a nieu?
— Zâhare-ardșe pi budză,
Ș-un semnu lâiu pi țîță.
— Tine eșțî, gionle-a nieu,
V'inu aoâ tru chăptul a nieu!
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— Daca sini iubi fa ta,
Ce semn are casa mea?
— U11 măr roșu ai la poartă,
Și la scări, de lapte-o baltă,
Cuc ce cîntă pe perete
Și biulbiul în colivie.
— Ai trecut și ai văzut,
întrebași și-ai auzit.
Dacă ești iubitul meu,
Ce semn are trupul meu?
— Zahăr roș pe buze, spun,
Și un semn negru pe sin!
— Tu îmi ești voinicul meu,
Vino-ncoa' la pieptul meu!1

x „Aromânii au multe poezii de felul acesteia, la care dau caz înstrăină­
rile dese ale bărbaților în țări străine, unde șed mulți ani, lăsînd nevestele
să aștepte. în timpul absenței bărbatului, nevasta sa nu joacă la hore,
nici la nunți, și drept semn de jale și de așteptare poartă niindilă neagră,
adică basma, cu care era legată la cap, cind pleca bărbatul ei. Femeile
așteaptă trei ani, șapte, nouă, doisprezece, pînă la douăzeci multe, și, neve-
nind bărbații lor, spre a nu se mărita cu alții, se retrag la mînăstire, făcîn-
du-se călugărițe." (loan Caragiani, Studii istorice asupra românilor din
Peninsula Balcanicii, 1929.)
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DORLU a xeănilor
Caldtihi-vă, munți mărâțî,
Că Hâru și moarte n-aștiptâțî!
Tută veâra, ședu pi la voi
Picurări cu cupii di oi;
lăra toamna ș-tută iarna,
Bruma ș-neăua pi voi sta.

*

Anâmisa di voi, munți,
Se-âflă doi lai mirmințî.
Aclo suntu doi gidni-ngrupâțî,
Dzeâmini și amindoil'i frați;
Di furi grețî sunt vîtîmățî,
Di plecicagiățî sunt dispul'âțî.
Di doi mirmințî anâmisa,
Na pîrvhuric ma-și crișteă,
Frîndzîle vârdzî ea-și le-avea,
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SUFERINȚA ÎN STRĂINĂTATE

O, bieți munți, dulce vi-i soarta,
N-așteptați pe Charon, moartea!
Toată vara șed la voi
Păcurari, turme de oi,
Toamna toată, iarna toată,
Pe voi brume, nea se-arată.

Munților, in vatra voastră,
Două gropi sărmane-adastă.
Doi juni colo-s îngropată,
Gemeni și-mpreună frați,
De hoți greci au fost tăiați,
De furi fost-au despuiați.
Din mijlocul de morminte
Viță-a boltă se-nălța
Și verzi frunze ea avea,
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Auua lâie-și uă fățcâ;
Di auua v'inlu ți s-fățeâ,
Amar ca pildiiilu-și era.
Cîte mumîui di v'inlu-ațdl
Gustară ș-biură di el,
Inima lor Ic s-aspîrdzcâ
Sârține nise nu-nchiseâ.
Fumcâil'e iălc nu fățcâ
Nici că naturi înfășeâ.
Mâcari s-era, mâcari s-aflâ,
S-avea biută ș-mâma mea,
Mine ea s-nu mi fățeâ!
Urîtă-ni s-are bana mea!
Tut pi tu xeâne răspîndit,
Di soțil'i tuți cătăyursît!
Avdzîți s-vă dzîc, avdzîți s-vă spun:
Xeânile cu Hârlu d-adun,
Pi ună ziyă-și si yixeâ;
Xeânile ma greăli v'ineă;
Că Hârlu iâste nă-oâră,
Xeânile suntu di-oâră!
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Negru strugure dădea;
Vinul care se făcea,
Ca pelinu-amar era.
Cile mume vinu-acel
L-au băut, gustînd din el,
Inima le tulbura,
Grele nu mai rămîneau,
Casă bună nu făceau,
Nici copii nu înfășau.
Acel vin, ah, dc-l găsea
Ca să-l soarbă mama mea,
Pe mine nu mă făcea !
Mi s-a luat de viața mea!
Prin streini tot rătăcit,
De prieteni clevetit!
Ascultați ce-am să vă zic:
Cintărind străinătatea
Și pe Charon pe-o balanță,
Tot mai grea-i străinătatea —
Charon vine-o dată-n viață,
Zilnică-i srăinătatea.
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DORLU A PATRlDHĂL'EI

Lâilu ți-ni s-are aurită
Di tru xeâne idta tută!
Di cu riic me răspîndii
Pi tru xeâne politii;
îrii criscui, mine mărâtlu,
Husmichiâr la un, 1-alântu I
Alăgâi, mi pidipsii,
Di multe mi ciucutii.
Ma din cat îni fură toate,
Chirute în vînetâte!
Di patridhă n-am duchită,
Xi casă am hărisită.
Tru xeâne am putridzîtă
Pînă tru aâstă minută.
Frâți, surări, nu-rii cunuscui,
Că di riic mi dispîrfîi.
Tâtă, mumă, că avui,
Muriră, și nu-rii 1' vidzui.
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DORUL DE PATRIE

Mult urit mi-e, vai de uiine,
Toată viața-n țări streine,
Ca am rătăcit de june,
Numai prin cetăți streine.
Și crescut-am, biet de mine,
Slugărind la orișicine!
Alergai, mă osindii
Și de multe mă lovii.
Dar degeaba fură toate,
A u pierit toate deșarte !
Lăsai țara nențeleasă,
Nu m-am bucurat de casă.
Prin străini am lincezit,
Pină în acest minut.
Surori, frați, nu i-am știut,
Că de mic i-am părăsit.
Tată, mamă, de-am avut,
Au murit, nu i-am văzut.
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Sdțl'i toți își si-nsurâră,
Toți tru lume s-misticâră.
leu nici că mi-nsurai,
Ni că tiu lume intrai.
Tinireăța uă am tricută
Di ca cum mine n-am vnîtă:
Tot tru xeâne dipărtătc,
Cu fărmăchi tru hicătc.
Cu plăngu inșii din soărte,
Ș-cu suschir mi duc la moarte.
Va-hi ași-hi eră căsnuîtca
Scriâtă ti totă iota.
Ași fu și chindisită
A treilor mire ursită.
Doamne, simte, Dumnidzâle!
S-nu mi-alăși s-mor tru xeăne,
Ma să-rii duc ni ca nă oa ră
Trupiu a riieu tr’a noastră hoără;
S’mdru tru casa di părinți,
S’mi-ngroâpă tra lor mărminți!
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Soții toți se însurară,
Cu lumea se-amcstecară.
Și eu nici că mă-nsurai,
Nici în lume nu intrai.
Tinerețea mi-am trecut,
Toată cum nu mi-a plăcut:
Tot departe prin străini,
Cu otrava în plămîni!
Eu plîngind venii prin soarte,
Cu suspin mă duc la moarte,
Poatc-așa mi-a fost ursită
Viața-nlrcagă hărăzită.
Așa-mi fu ea însemnată,
De trei ursitori lăsată.
Sfinte Doam ne-ocrot itor,
Prin străini nu-mi da să mor!
Să-mi ajungă încă-o dat'
Trupul meu la noi în sat,
La părinți in cas' să mor,
îngropat în groapa lor!
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LIRICA PĂSTORITULUI
ȘI A CĂRVĂNĂRITULUI
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Bâte cuclu ș’pul'i tuț
Fug armânii'! nsus, tu munț,
Un-spri-un — ti l'eă harâua,
L'i-zilips£sc tută duneăua.
Deâde iarba cu lilice —
Es fumel'ile susu-’n Zmixe.
Deâde iarba ș'tindilina—
Es fumel'ile Sămărina.
Mușeăț munțî’și-pâscu oile —
Es fumdl'ile Pirivole.
Ldclu-ariiurdzeâște canâlă —
Es fumel'ile nsus la-Av^elă.
Deâde iarba, știrigoâriea —
Gioâcă ml'erile la Buboânea.
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Ciută cucul, păsări multe,
Pleacă aromânii-n munte.
Șiruri, șiruri — o minune,
îi admiră-ntreaga lume.
Floarca-n iarbă răsărise,
Ies familiile-n Zmise.1
A dat iarba și sul fina,
Ies familii-n Samar ina. 2
Mindri munți pasc oile,
I es fa m i ll i i-n Peri voie. 3
Țarna-i miros de canelă, 4
Ies familii în Avdelă. 5
Dădu iarba, șteregoanea,
Femei joacă in Buboanea.6

1,2,3,s,6; Sate aromânești în Pind, Grecia.
* Can/lă, scorțișoară, < xavSXXot < it. cannella (DDA).
Această poezie ilustrează transhumanța păstorilor aromâni. „La începu­

tul lunii mai 1910, i-atn văzut întoreîndu-se în munți. Pe drumul dintre
Vodena și Pazar (lanița) am intilnit 15 pină la 20 de turme numărînd 50
pină la oO.OOO de oi. Aparțineau aromânilor, care, după ce au iernat în cîm-
pia Salonicului, se întorceau in Pind, pe Peristera, pe Galicița și în alți
munți..." țlovan Cvijiâ, La Peninsule Balcanique — ge'ographie humaine,
1918).
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Tu-âlbi ș-cu palâsca-m bîrnu,
Cîciula tut pi frîmti.
Ca di zîmăne ni-escu armânu,
lo picurăr ditu munți.
Tîmbărea ni-eăste casa mea
Ș-cupia rii-am fumeâl'ie.
Ni-am cîni cu pdreea di aslânu,
Hîmdscu dzîru ș-lâpti
Și-alâtrî dzuuă ș-noâpti.
Cînd dormu și sum kinu mi-aruc,
Ei nu-și mutî cîștiga,
Cu ocl'ii patru-atumțea aduc
Cupia di-anvîrliga.
Nu-alâsî furi și-âyrimi s-treâcî
Anâmisa di trâpuri.

(Culeasă de la Mana lorgoveantt)
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Cu strai alb, cartușe-n brîu,
Și căciula tot pe frunte.
Aromân de viță veche,
Sint cioban de pe la munte.
Casa mea îmi c timbarea 1

1 Timbare, tămbare, manta din păr de capră, cu glugă.
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Și familia mi-e turma.
Eu am ciini cu păr de leu,
îi hrănesc cu zer și lapte
Și ci latră zi și noapte.
Cind sub pin mă odihnesc,
Ciinii turma mi-o păzesc.
Și-atunci stau cu ochii-n patru
împrejurul turmei mele
Și nu lasă furi și fiare
Ca să treacă prin ponoare.
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Țut cu ah, cu suschirâre,
N-iu trec dzuua di co-andzăre,
Mea cu cî'riil'i me-angîrriescu,
Și cu oile ni-azburăscu.
Cîndu da di v'ine sîrbîtoârea,
No-âre mărdzină cripârea:
Pri la un și pri la năntu,
Stau ca ridlu agiiin, mărătlu.

* 282

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


Toi cu ah și cu oftări,
îmi trec ziua de cu zori.
Cu cei dini mă gilcevesc
Și cu oile vorbesc.
Cînd se-arată sărbătoarea,
N-are margini supărarea!
Pe la unul, pe la altul,
Parcă-s miel flămînd, săracul!
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Una veără mări, mări,
Zborlu-al Culăchi și-avea la st ani
Cî ca Culăchi altu gioni nu-ari.
Ascăra dzuua, vinirea,
Tutî dzuua-și li-amiridză,
Dicseări dili-și li-ansirină.
Și-căra prindu agustu
Oili tu mas ma-și li-adună,
Culăchi ma-și si bigă

' Și greu somnu ma-și durii i
Un ichtru lăiu ți-i mindui:
Oili ditu mas îi li silighi,
Tahină Culăchi ănda-și si sculă,
Oili tu mas nu-și află.

(Culeasă de la Chirata Caracota)
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într-o vară lungă, lungă,
De Culachi vorbeau la stână,
Că nu-i alt flăcău ca ci.
Și ieri, zi de vinere.
Toată ziua le umbri,
Seara oi!c-și hrăni.
Prin ajunul lui gustar
Turma-n tirlă-și adună,
Și Culachi mi se culcă
Și greu somn inii mai dormi.
Și-un om rău ce-i plănui:
Oile ii slobozi.
în zori, cind mi se sculă,
Tirla goală o află.
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Pi mîyulă anăltu,
Trei cupii di steârpi,
Șăpti picurări.
Tu mirindzi li-alinărî,
Ș-ei lăil'i s-bîgârî,
Greu somnu-și cîlcărî.
Ănda-și si sculări
Oili nu li-aflărî!
— Lăle, oi mușeâti,
Tuti lai și bai
Ș’pa’-ținți câleși,
Și yîci-aței fundărl'i.

(Culeasă de la Mafia lorgoveanu
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Sas pe o colină,
Trei turme de sterpe,
Șapte păcurari.
La prinz le-adunară,
Și ci se culcară,
Somn greu i-apucară.
Și cind se treziră,
Oi nu mai găsiră.
— Lele, oi mușate,
Negre și-nsemnate
Și pa’-cinci tărcate
Și berbeci cu lațe!
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Voi, armâ’rii di pi nafoără,
Dzuuă albă, bană laie —
Cari s’aveț, corghil'i, cupii,
Nu v’aveț bană ș’zuii
Di șcreta di cuniitie.
Le-le-le! ca vai di noi!
Furil'i s’dusiră la oi:
6ile-al Mergiu li călcară,
Picurâril'i l'i vătămără.
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Toi armâni din lumea largă,
Ziua albă, viața neagră.
De-aveți turme, bieții, vai,
N-aveți viață, n-aveți trai,
De cea neagră cumitie.1

1 Cumitie, rebeliune.
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Lele, ah și vai de noi,
Hoții au venit la oi!
Oile lui Mergi răpiră,
Pe cioban il căsăpiră.
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Nic ni-eăram și drac rii-eăram,
Oili-al tată-riiu li pîșteâm.
Tumbe, tumbe, tumbe lăi!

Di pîșteărea ți lî fțeâm,
Cicioârli lî li frîndzeăm,
Tumbe, tumbe, tumbe lăi!

Cicioârli lî li frîndzeăm,
Ș-Valea Seâcî li-adîpăm.
Tumbe, tumbe, tumbe lăi!

Nu eărau, șcrătili, multi,
Vîrnî nil'e ș-ținți șuti,
Tumbe, tumbe, tumbe lăi!
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Mic eram, un drac eram,
Tatei oile-i pășteam.
Tumbe, tumbe, tumbe, măi!

Și-n păscutul ce-l făceam,
De picioare le frin°eam.
Tumbe, tumbe, tumbe, măi!

De picioare le fringeam,
în riu sec le adăpam.
Tumbe, tumbe, tumbe, măi!

Nu erau, mîndrele, multe,
Doar vreo mie și cinci sute.
Tumbe, tumbe, tumbe, măi!
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T-osti multi sîrbîtori,
Vuită, vrui ta-s v'inu la voi,
Tumbe, tumbe, tumbe lai!

Vrută, vrui ta-s v'inu la voi,
Nu-avea cari, moi, s-alăs la oi,
Tumbe, tumbe, tumbe lăi!

Maș ni oară iii-ascîpaiu,
Unu fîrtâtu la oi lîsâiu,
Tumbe, tumbe, tumbe lăi!

(Culeasă dc la Maria lorgoveaiiu)
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Sosind multe sărbători,
Dragă, vrui să vin la voi.
Tumbe, tumbe, tumbe, măi!

Dragă, vrui să vin la voi,
N-avui cin' să las la oi.
Tumbe, tumbe, tumbe, măi!

Doar o dată cu scăpai,
Un firlat la oi lăsai.
Tumbe, tumbe, tumbe, măi!
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— Moi, frîmțeăle cundil'iâte,
Avdzî cuclu țe-rii țî bâte?
— Mori îrii lu-avdu și-rii lu-ascultu,
Pteâre nu-am si rii-1 ascundu;
Cuclu ș’bâte, ună s’duțe,
Dor di vreâre nîs ni-aduțe;
Cuclu bâte pi-alumâche
Di-ni aduțe mași mirâche;
Cuclu bâte sus pri chin
Di-ni aduțe mași virin;
Cuclu bâte pi păduri,
Si umplu loclu di furi;
Cuclu ș’cîntă strî fîntîni
Di s’dirină lail'i-armâni;
Cuclu cîntă ș-nu păftseâște,
Inima cit rii-u cîrtcâște.
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— Tu, sprincenc-ncondeiate,
Auzi cucul cum iți ciută?
— Mi-l aud și mi-l ascult
Loc nu am să mi-l ascund!
Cucul cintă și se duce
Dor de dragoste mi-aduce.
Cucul cintă-n pomișor
Și-mi aduce numai dor.
Cucul cintă, sus, in pin,
Mi-aduce numai venin.
Cucul cintă in păduri
Se umplu drumul de furi.
Cucul cintă la fintini
Se jelesc bieții-aromâui.
Cucul cintă, nu-ncetează,
Inima mi-o întristează.
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— Una veară măre, măre,
Nu-ț viniși, lai picurăre,
Ta si dai pîn’di mul'eăre,
Si dai semnu că ti doăre.
— Cum si v'in, nveăstă curbăne?
Cu cari s’las oile nu ăre:
V'ine luplu di’și-li tăl'e.
— Las s’li tăl'e, las s’li mică,
Pîn’di tină s’li dinică,
Ș’tine s’dai pînă di căsă,
C-ai fumeăl'e, c-ai înveăstă!
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— A fost vară mare, mare,
Nu veniși, măi păcurare,
Ca să-ți vezi muierea-acasă,
Să dai semne că iți pasă.
— Cum să vin, nevasta mea,
N-am cui oile lăsa,
Lupul mi le-o sugruma.
— Le sugrume, le mănince,
Pin la una le dumice.
Tu să vii pină acasă,

Că ai prunci și ai nevastă!
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Ma dzîțețî bobo, bobo,
Tă iarna di Armiro,
Că-alăsăm bdcile-aclo,
Becile ș-cateșile,
Di na dor hicâtile.
Ea dzîțețî lele, lelâ,
Că n-armîn fumâl'ile,
Nu-s vițâte eâle tu cămpu,
Că-s vițâte to-apă arâțe,
Si-ș facă căli vi nafoâră,
Putd capiu s-nu li doară.
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Ci ziceți bobo, bobo,
De iarna din Armiro, 1

1 Sat grecesc, aprcnpe ce lacul Vclo, ur.de coborau, în timpul iernii
aromânii fărșeroți.
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Că-am lăsat oi acolo,
Albele, cele tărcate,

dor sufletele toate.
Ian ziceți lele și lele,
Ne rămin familiile,
Nu le piace-n ci mp să stea,
Apă rece vor să bea.
Colibe să-și facă-afară,
Nicicînd capul să le doară.
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O, mărâț, mărâț di noi,
Plîndzem ca nițil'i ficiori,
Că nă-annâsim făr’di oi:
Li chiruin di iarnă greâuă;
Nel'i, tu fităl'iu, di neâuă;
Oile, tră plătire mândra —
Li vindum tute cu-aMba.
Di birbeți gil6p plătim,
Di nu-avem cu țe s’fudzîm.
Dăm și dăm și tut x’indem,
Hăire putâ nu-avdm.
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O, săraci, sărmani de noi,
Plîngem ca niște copii,
Căci rămas-am fără oi.
Le-am pierdut în iarna grea,
Miei fătați pe timp de nea!
Am plătit cu oi pășunea,
Le-am vindut pină la una.
De gilep 1 am dat berbecii,

1 Dare anuală, către stat, pe fiecare cap de vită.
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Nu avem cu ce pleca.
Vindem și mereu tot dăm,
Și noroc deloc n-avem.
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MOARTEA PICURÂRLUI N1CA

Dzuuă, moi, di Pâște-mari
S’vătămâră ș’doi l'iundări:
S’vătăma Nica ș’Mihăli.
O, lai Nica cu țal Nica,
Dol'i l'i-agudi țel Chica.
Țe sta Nica nvirinât?
L'i-intră cuțutlu tu hicât.
Scoală, Nica, scoală, frate,
Că ti plîng dăule cumnate.
Scoală, Nica, scoală, hil'iu,
Dâda-ț plîndze căpitîniu.
Scoală, Nica, scoală, soare,
Nveâsa-ț plîndze la cicioăre.
Scoală, nveâstă,-aprinde foclu,
Că Nica ’și-lu-arucă loclu.
Scoală, nveâstă,-aprinde țeâra,
Că Nica nurși-lu-âflă scara.
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MOARTEA CIOBANULUI NIC A

Chiar în zi de Paște mare,
Doi viteji îmi vătămară:
Pe Nica și pe Mihale.
Pe soția-i și pe Nica,
l-a lovit cu ură Chica.
De ce stă Nica-ntristat?
Un cuțit mi l-a tăiat.
Scoală Nica, scoală frate,
Că te pling două cumnate!
Scoală Nica, fiu de-un sînge,
Mama căpătiiu-ți plinge!
Scoală Nica, scoală soare,
Soața-ți plinge la picioare!
Scoal’, nevastă, focu-aprinde,
Ca suflarea nul cuprinde!
Scoal', nevastă,-aprinde ceara,
Nica 11 u apucă seara.
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Ciută cucotlu chi-chi!
Griț-l'i-al Nica că-apiri.
Behi-aurlă trîși-n dzeănă,
Griț-l'i-al Nica tra s’lu-angână.
S’dusiră oile la sărine,
Griț-l'i-al Nica s’li mărșirie.
Inși țăplu tu cărare,
Griț-l'i-al Nica si-l'i da sare.
S’dusiră oile trîși la baltă
Griț-l'i-al Nica tra s’li-adăpă.
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Cîntă un cocoș: chi, chi,
Spuneți-i că-s zori de zi.
Dus pe deal e al său dine,
Spuneți-i ca să-l îngîne.
Oile-s la sărărie,
La păscut, ziceți, le mîie.
Ieși țapul în cărare,
Spuneți-i să-i deie sare.
Oile s-au dus la ape,
Spuncți-i să le adape.
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CÎXT1C DI AVDELĂ

Di vreț, păduri, dișcl'idiț, voi,
Di vreț, mărănghisiț-vă,
Tu-aumbra-a voastră io nu-ni șed,
Su-aumbra-vă nu dormu,
Ma primuveâra io rii-așt6pt,
Cu Mâilu-ațel mușcătlu,
S’dișcl'idă fădzil'i nsus tu munț
Și munțîl'i si-nvirdzâscă.
S’eâsă-armâriil'i tuț în sus,
Cu-armânile mușate;
S’eâsă și-6ile-ațeâle lăi,
Cu cloputle curate.
Pri dinapoi si-ni es și io
S’rii-arâp una armână.
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CîNTEC DIN AVDELA 1

De vreți, codri, înverziți,
Iar de vreți vă veștejiți.
Eu nu stau la umbra voastră,
Nici nu dorm la umbra voastră,
Eu mi-aștept doar primăvara,
Cu frumoasa lună Mai,
Sus in munți fagi să-nverzească,
Munții toți să-i primenească.
Sus să iasă toți armânii,
Cu friimoasele-aromânce.
Cele negre oi să iasă,
Cu tălăngi le curate.
Și apoi să ies și eu,
Să răpesc o aromâncă.

1 Avdela, sat din Grecia, pini în 1912, cînd imperiul otoman sc prăbu­
șește, a avut un rol imortant în afirmarea cultural-națională. Pînă în 1S80,
Avdela număra peste 70.000 de locuitori. în 1905 anțarții i-au masacrat pe
fruntașii satului și au dat foc, iar în 1906 au organizat lupta sîngeroasă de
la Urliclu.
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Lca Bachița noastră,
Aromâneăsca hoără
Cîndu va ti videmu
Noi nica nî oară!
Voi soți, voi bîchiceani
la-alnâț-vă s-n-adunămu
S’n-adrămu un mari corn
S’nî treâcî și-ațel doru.
Tu-atel mușâtlu munți
N-aveâmu nî privideari
Ș’andicra di duniâuă
Trîdzeâmu mîrcățî mari.
Ș’tu-ațeâli văi hundoăsi
Pîșteau cupii di oi
Ș’cu boți avdzîti, alcâpti,
Curați ca cîmbăni.

(Culeasă dc ta Nația lorgweanu)
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O, B achita 1 noastră,

1 Un alt nume al satului Curtova, sud-vestul Bulgariei.
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Aromânesc sat,
Ci mi te vom vedea
Măcar încă-o dat'?
Bachițeni, voi soți,
Vă-adunați cu toți,
Hora mare să horim,
Dorul să ni-l potolim!
Și-n acel munte frumos
Era locul de-adunare,
Și in fața lumii-ntregi
Minări stăm la-nfățișare.
Și-n cel povirniș de văi
Pășteam turmele de oi,
Cu voci clare, lăudate,
Ca de clopote curate.
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— Lai lanăchi, s’nu rierdzi la oi:
Ț-vidzui v'fslu că va s’mori.
— O, ca s’mor, ca si nu mor,
S’rii-ascultâț un singur zbor:
La turuște s’mi-ngrupâț.
Primuveăra, cînd s’vă turnăț,
S’treâcă oile si-rii li-acâțu;
Si-rii li-acățu și si-rii li mulgu
Și cu mîna-a mea s’li tundu.
Fluiăra s’rii-u-ăvdu dipriună
Cîndu oile va si-adună,
Tra si-rii hiu și după moarte
Ni di soț, ni di-oi dipârte.
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— 'Nachi, să nu mergi la miori,
Am visat că o să mori!
— Dacă mor, dacă nu mor,
Mi-ascultați un singur dor:
Voi la stină mă-ngropați,
Primăvara, de-nturnaț i,
De trec oile, cu-un braț,
Să le prind și să le mulg,
Și cu mina-mi să le tund.
Fluierul s-a ud mereu,
Cind vin oi in jurul meu.
Să nu fiu nici după moarte,
De-ai mei soți, de oi, departe.
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Negură, nu scoală pulbirile,
Că hi scol'i ară’urile.
Alină-te, fcătă, nsus, pi scară,
Tru udâia țeă șirită,
Bâgă-ț capiu tru firidă:
la iu ț-v'ine gionile-a tău
Cu cărvânea1 ditu cărvâne.

1 în afară de păstorit, o altă ocupație a aromânilor era căivânântul.
Peninsula Balcanică, lipsită de căi de comunicație, datorită reliefului
muntos, greu accesibil, era străbătută doar de caravanele de cai și de catiri.
Necesitățile legate de transhumanță și comerț nu puteau fi satisfăcute decit
de caravane, care au existat piuă în jurul anului 19-10. Aromânii cărvănan
ajunseseră renumiți; erau cei mai buni cunoscători ai drumurilor; străba­
teau Peninsula in săptămîni și luni de zile; ajungeau și-n țări străine cu
caravanele lor de brinzeturi, dimie de lină și alte produse. Aromânii ajun­
seseră să dețină monopolul transportului sării.

O caravană (cărvâne) era formată din cel puțin cinci catiri (in general
se aleg catire) plus un cal di cilvâlâ pentru un cărvănar.
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Iâ-1 pi-un ghioc v'ine-arăvâne,
Cu-amăndț ș-cu părmătie
Di tru pusta-axenitie.
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Neguri, pulberi nu stirniți,
Dorurile-mi răscoliți.
Urcă sus, pe scară, fată,
In odaia-ncondeiată,
La fereastră chipu-ți pune
Să vezi mindrul tău cum vine,
Cărvănar din căreănime,
în buiestru roibu-și fine;
Marfă-aduce, tirgu ială,
Din străinătatea-amară.
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Cutreierind ținuturi îndepărtate și țări străine, cărvănarii deve­
neau și factori civilizatori. Cvijid (La Peninsule Balkaniqtie, 1918)
scria: „Aromânii și grecii au deținut in cursul secolelor clasa comercian-
ților".

Tot despre aromânii cărvănari, T. P. Vukanovid, în articolul Les Vala-
ques, habitants autochtones des pays balkaniques (Societe d'cthnographie de
Paris, 19b2) spune: „Acești autohtoni balcanici se disting printr-un spirit
ager, viu, limpede și un dar particular pentru limbile străine (...) în comerț
și în diverse meșteșuguri, in acest domeniu, ei ajung chiar să concureze cu
evrei, turci și greci.'*
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CĂRVĂNÂRLU ARMÂN VÎTÎMÂT DI FURI

Io țî dzîșu, mărăte Vița,
S’nu ncârțî ti Macrinîța.
Trâdze mină di Mureăuă,
Că va-rii ț-afl'i moârte-arâuă.
Tini io nu mi-ascultâși,
Ma di noaptea ti sculași,
Câl'i tuț țî l'i ncărcâși,
închisiși, ti dipărtâși,
Di sinure te-apruchiâși,
Tu-a Mureâul'ei intruși,
La un surpu agiumsdși,
La nă vale dipusdși,
Di ncălâr discălicași,
Câl'i nintc țî-l'i băgași,
După câl'i tine ininăi
Ș’de-anvîrliga nu muntreâi,
Nu știai țe ti-adăsta,
Țe vrea s’paț tu dzuua țea.
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CAflEJAMfllZL /ÎĂOJL-LV OMORÎT DE FURI

Eu ți-am spus, sărmane Ghița,
Să nu mergi in Macrinita.
Nu te duce in Murea
Că-ai să-ți afli-o moarte rea.
Pe mine nu m-ascultași,
De cu noapte te sculași,
Caii toți ți-i incărcași,
Ai pornit, te depărtași.
De hotar te-apropiași
In Mu reaua că intrași.
La o ripă ajungeai,
într-o vale coborai,
De pe cai descâlceai,
Caii-n față ii porneai,
Urma cailor o luai
Și-mprejur nu te uitai.
Nu știai ce te-aștepta,
Ce-ai să păți în ziua-acea.
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Cîlîuzlu d’iu ininâ
Tu ponda di calea țea,
Cu nărle tut ma sufla
Și-aspăreăt năpoi s’trădzea.
HuzmichiaiTi țe videa
Calu țe semnu spunea,
Lucru bun nu lă părea
Și ația-hi ți dzîțea:
— Doamne, semnul țe videm,
Nu putem s’nu țî spunem;
Cîlîuzlu di trei ori
Suflă fricos pi tu nări,
Aspăreât s’trapse năpoi,
Lucrul nu i bun ti noi!
Lipseâște ca s’nă turnăm
Și-alănțî soț sTi-aștiptăm.
Tini vîrnu nu-ascultâși,
Ma diznou încîlicâșî,
Și imnai ș’ti-ayuniscâi,
Ca cînd la numtă nirdzeâi;
Apruclîiăși la ’nă pădure ...
Pîn’acloțe, ș’ti ma dure,
S’ti torni nica ’nă oară
La fumeâl'ia ta din hoără.
Trei gugoășe ț’aminără,
Treili tu cheptu ti loara,
Di pi calu ma ti surpară;
Ehțîrl'i țî se-apruchiâră,
Și di pcrce-ni te-acățără,
Ș’pi cheptu țî se-alinară,
Și luară iți aflără;
Apoia ti diriicâră,
Filii, filii ti-adărără.
HuzmichiaiTi s-aspăreâra,
Singur, Tiță, te-alăsâra,
Priciurle di-ni ti măcâră
Ornil'i di si suturără.
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Călăuzu-n mersu-i, iată,
Pe cea cale blestemată,
Nările își frăminta,
Speriat ’napoi privea.
Slugile ce îmi vedeau,
Ce semn calul le-arăta?
Lucru bun nu le părea
Și așa că îți grăi au:
— Doamne, semnul cc-l ghicim
Nu putem să-ți tăinuim.
Călăuzul de trei ori
Sforăi fricos pe nări,
Speriat dădu-napoi —
Nu e semn bun pentru noi,
Trebuie să ne-nturnăm
Soții să ni-i așteptăm.
Tu pe nimeni n-ascultași
Ci din nou incălecași
Și porneai și te grăbeai,
Parcă la nuntă mergeai,
La pădure ajungeai...
Pină-acolo mai puteai
Să te-ntorci încă o dat’
La familia-ți din sat.
Cu trei gloanțe te ochiră —
Toate-n piept ți se opriră.
De păr, hoții te-apucară
Si pe piept ți se urcară,
Ce găsiră iți luară
Și apoi te dumicară,
în fărime te tăi ară.
Slugile se sper iară,
Ghița, singur te lăsară,
Fiarele de te mincară,
Vulturii se săturară.
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CĂRVÂNÂRU MORTU-N CĂRVANE

Nu-ț dzîțeâm, lai Gioga frate,
Că Bosna caste dipârte:
Boi moși ține imnătura
Și-alțî ahînțî turnătura?
Soțl'i-al Gioga tuț s’turnâră
Și nîs tu xeâne lu-alăsâră.
Lâilu Gioga-armâse-n cale,
l'rîși tu pdnda di’nă vale.
S’toarnă soțl'i di-l'i zburăscu
Cu graiu dulțe și frîț^scu:
— Aide, Gioga, aide, frate,
V'inu-acâsă s’fâți riliâte!
— Duțiț-vă voi, frați, acasă,
Că lingoarea nu mi-alăsă,
Și nu-rii pot, mărâtlu d’eu
Si-ncalic pri câlu-a nou!
— Gioga, nu putem s’fudzim,
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C/TăT^LVJZ? MORT ÎN CARAVANĂ

Nu-ți spuneam, biet Gioga, frate,
Că e Bosnia departe:
Două luni doar dusul ține,
Și de-ntors la fel, frăține?
Soții lui se inturnară,
Prin străini că mi-l lăsară.
A rămas, biet Gioga,-cale,
într-o blestemată vale.
Se-ntorc soții de-i grăiesc,
Cu glas dulce si frățesc:
— Haide Gioga, hai, frățiile,
Hai acas' să trăiești bine!
— Mergeți voi, frățini, acasă,
Că lingoarea nu mă lasă,
Și nu pot, sărman de mine,
Să-mi incalec calul bine!
— Gioga, să pornim, măi frate,
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Fîră tine si-nchisim;
Va s’șidcm noi ningă tine
Pînă cînd s’ti făți ma gbine!
Dzuua ’lantă fu ma arau,
'Și-earâ Gioga cama greu.
Soțl'i-atumțea lu ntribâră
Cînd di mină lu-acățară:
— Țe si spunem noi acasă’ț,
A măratil'ei niveăstă,
A li mame țe ti plîndze
Și a soră-tai țe s’frîndze?
— Multe ncl'inăciuni s’lă daț,
Și-a lor multu s’mi-alăvdăț,
Că rii-u ghine și-rii bănddzu,
Pi tu xeăne iu-ni arnedz;
S’lă spuneț că io ia v'in
Cu cal'i ncărcaț cu l'in.
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Fără tine nu se poate.
Stăm și noi pe lingă tine,
Fină cind te-oi face bine!
Ziua-ailallă-a fost mai rea,
Mai rău Gioga se simțea.
Soții-atunci il întrebară
Cind de mină-l apucară:
— Ce-om spunea acasă dară,
La sărmana-ți soțioară,
Mamei tale ce te plinge,
Sorei talc ce se frînge?
— Multe plecăciuni le dați,
Și lor mult mă lăudați,
Că trăiesc și-mi este bine,
Și iernez in țări streine.
Să le spuneți c-am să vin
Pe cai cu poveri de in.
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LIRICA ISTORICĂ
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Una feătă limpidă
Din munte si-aleâpidă.
Trîși în vale, la părnăre,
’Și-astîl'e doi turțî-n cale:
Un năpoi-l'i, un năinte,
Si chirii feâta di minte.
— Daț-vă, tiirțî, la’nă parte,
Că rii-u călea mult dipărte!
Daț-vă, turțî, daț-vă cîrii,
’Ki-hiu criștină, hiț pîngîhi ...
O I le-le! mărâta feătă,
Di doi turțî fu bășeătă.
Di doi turțî fu bășeătă,
Di si-află înfărmăcătă!
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O fata frumoasă tare,
Cobora din munți la vale,
La pămare l, chiar in vale,

1 Piirnâre, arbust cu frunza verde și spinos dințată, crește în ținuturi
pietroase de iernatic. Cînd păinîntul e acoperit cu zăpadă, oile își înșală
foamea cu cîte o frunză de acest arbust < gr. novpvăpi, ^pndpz; alb.
pemdr; bg. pili narii, tc. pyrnar țDDA).
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l-au ieșit doi turci in cale:
Unu-n urmă, alt' ’nainte,
Fata iși ieși din minte:
— Dați-vă, turci, la o parte,
Că mi-e calea prea departe!
Fa dați, turci, vă dați, voi dini,
Sint creștină, voi păsjni!
Și ah, lele, biata fată,
De doi turci fu sărutată,
Cei doi turci o sărutară,
Și-otrăvită o aflară.
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Voi, rămă’rii di așe nclo,
Nu-âvdzîț ți-s’fâțe-Armird ?
Armiro nu-âvdzîț ți s’fâțe?
’Și-isusesc Rămă’nil'i greâțe...
Chirii Rămănimea ntreâgă,
Ta s’loâț voi ’nă nveâstă greâcă?
Ș-’tine, lai Pleâsă mărâtă,
Nu si-âflâ’nă laie feâtă?
Nu si-âflâ’nă laie feâtă,
Ta si-l'i daț al Nisi nveâstă?
Lai Nisi, s’țî ncl'idă dâra,
Va-ț greâscă hiil'u Tiawpa!
Ma loâi una di isnâfe,
Ta si-ț greâscă feâtă tâte!
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Voi, români, de dincolo
Nu știți ce-i la Armiro? 1

1 Armiri, comună în Grecia, unde s-au stabilit fărșeroții oieri din Plcasa
(sat aromânesc in Albania sudică).

2 Patera în neogreacă: tată (jrarepa).
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N-auziți ce ini se face?
Aromâni pețesc grecoaice!
Armânimea toată piere,
Că voi luați din greci muiere?
>7 tu Pleasă, și tu, biată,
Nu se află-n t ine-o fată,
Ca lui Ni si să-i fie dată?
Fie-ți Nisi poarta-ncuiată,
Fiul te-o striga patera! 1 2
Să fi luat din sat o fata,
Ca să-ți spună fiica tată!
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Deâde soirii trei bîrțăte,
Agălea-agălea, o lai frate!
Deâdi soirii pîn’di nior,
Agălea-agălea, o lai sor!
Tru dau-trei sîptîmîni,
S-umplu călea di armâni.
Tru trei, patru, ținți măși,
S-umplu calea di-arbineși.
Și tru șeăse, șeâpte ani,
S-umplu călea di nizani.
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De trei coti pe cer e soare,
Măi fraține,-a gale-a gale!
Pin la nori acum e soare,
Sora mea, agale-agale!

trecut trei săplămini,
Plin fu drumul de-a români.
După trei, patru, cinci luni,
Albaneji vedeai pe drum.
în vreo șase-șapte ani.
Plin fu drumul de nizani.1

NizJm, pl. nizdu'i; infanterist turc < tc. nezzâut. (DDA).
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linâtOpe, NICOLlȚA, MUSCOPOL'E 1

1 Sate aromânești în Albania.
2 Armatulă', pl. arniatiilcidz, armato), om de arme. Sub drapelul crești­

nătății al patriarhiei grecești contra islamismului și aromânii au dat nume­
roși croi artnatitlâdz. < gr. uppaTto^â; (DDA).

3 Referitor la această poezie, Tachc Papahagi în Poezia liricii populații,
1967, spune: „Exceptînd soarta renumitului oraș ăloscopole nu cunoaștem
și nici nu știm dacă există informațiuni sigure dc natură geo-istorică cu pri­
vire la soarta unor sate, comune sau chiar orășele aromânești cum ar fi
Birina, Bitcuchi, l'ușea, Linătâpea, Nfcea, Niculfța, Vîrteni etc. Ca și
Grâmoste, Jârcani, Șipisca sau Gâbruva etc. și aceste localități — Linătopea
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Una Ail'e di-arbin6și
Și-âlț ahî’nț armatulâdz1 2
S’duc si calcă Linătopea,
Linătopea ș’Nicolița
Ș’giumitâte di Muscopol'e.
Muscopol'a nu si calcă,
Că sun gionil'i tuț ak4pțî,
Tuț aldpțî, tuț giunățî,
Și nsurățî, și ninsurățî;
Și sun feâte nimîrtăte,
Cu fușdțli adărăte,
Z-duc a gioriilor agiutor,
Di striga un lai ficior:
„V'inu ncoâ fitica meâo,
Cu fuș6țli tu pudeâo,
Că noaptea aistă eâste-arăo."3

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


LINĂTOPE, nicolița, moscopole

Vreo mie de-albaneji,
Și-alli aiiți armătulați
Merg să calce Linătopea,
Linătopea, Nicolița,
Și Moscopole jumate.
Nu-i de luat Moscopole,
Căci are voinici vestiți,
Toți aleși și toți viteji
Și-nsurați și ne-nsurați,
Fetele nemăritate.
Cu cartușele gătate.
Merg să deie ajutor.
Strigă un voinic fecior:
„Vino-ncoa, fetița mea,
Cu cartușele colea,
Că noaptea asta e grea!"
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și Niculița — au fost distruse in aceeași epocă a lui Ali-Pașa. Doar tradiția
populară — și ea, din ce in ce mai incompletă și mai ștearsă — mai păstrează
amintirea lor, menționînd. bunăoară, că aromânii din sate actuale ca Bel-
caineni, Nevisca (Niveâsta), Criișova, Tîrnuva sînt Nicuiceării, adică aro­
mâni originari din Niculița. Prin urmare, acest cintec, care încă e viu și
curent în poezia populară a aromânilor, în actualul stadiu al cercetărilor,
rămîne ca un document istoric, prețios pentru dezastrele suferite in trecutul
apropiat, de către aromânii din sudul Albaniei și din nordul Pindului. (...)
Cîntecul e, din punct de vedere literar, o scheletică versificare a unui eveni­
ment impresionant."
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Cum riirdzeâm înghios, tu Baltă,
Acăță’un pul'iu ca s’bătă.
— O, lai pul'iu țe stai pi deăgă,
Țe-âi di-ț-plîndzî dziîua ntreăgă?
— Cum s’nu-ni plîng, gione mărât,
Cum s’nu-ni stau nvirinăt?
Vddz-ni peânile smărv'ite:
Li-am tu sîndzî-antăvalite.
Ași Ddl'eani cu mi duc
Hăbă’ri lăi si lă aduc:
Patru giorii, lai Ddl'eaniț,
Di anțărț măchilipsiț:
Un di un suntu ligâț
Ș’cu tăpoârile tăl'eâț.
La Dirverie, nghios, tu himă
Custandini cu lani al Dzimă;
La Dirvdne, tu trăpic,
Sunt ficiorl'i-al Cuturic.
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Cum mergeam spre Baltă,-n jos.
Pasărea ciuta duios!
— Pasăre, ce stai pe creangă,
De ce plingi ziua întreagă?
— Cum să tac, băiete, iată,
Cum să nu fiu întristată:
Mi-s aripile-ntinate
Și de singe sint pătate.
în Doleani in sat mă duc,
Triste vești să le aduc:
Din Doleani patru firtați,
De anțarți1 sint spintecați,

1 Antarlii, pl. antdrți, coniitagii greci < gr. ârrapn/; (DDA).
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Unul de-altul sint legați,
Cu securi le-s tăiați.
La Dirveni, zac în pripor
.4: lui Dzimă doi feciori.
La Dirveni, în Valea Mică,-s
Feciorii lui Cuturică.
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Mi-asculâi ridrcuri dimneăța,
Di-ni luai calea pitu avlâtu
Și-ahurhi un pul'u ta-s bătî.
— Pul'u, lai pul'u ți stâi pi veărgî
Ți-rii ț-ai peănili mintiti,
Tu sîndzî cutuvîliti,
Ți ma plîndzî, lîcîrmddzî,
Spuni-ndrept ași-s bînddzî!
— Clo didindi la Trîpîlicu,
Doil'i fciori al Costa î^icu
Și-amindoil'i-s vîtîinățî,
Unu ș-pri unu suntu arcâțî.

(Culeasă de la Chirata Caracota)
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Mă trezii miercuri in zori
Și luai drumul prin pădure,
Porni pasărea să cinte.
— Pasăre, ce stai pe creangă,
Ce-ți sint penele zburlite,
Și de singe sint stropite?
De ce plingi și lăcrimezi,
Spune drept și să trăiești!
— Colo sus la Tripilic,
Feciorii lui Costa-ăl-Mic
Amindoi imi sint tăiați,
Și-mpreună-s aruncați.
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LIRICA HAIDUCIEI
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CÎNTICLU ALI PISUD&RI

$cr6ta Pisuddri,
Care va-ni ti țină?
Gionil'i-a tăi va s'fugă,
Nveâstile va s’plîngă
Una citi ună
Cu lăcririi ca prună;
Doăuă citi doâuă, •
Lăcrinile ca aroâuă.
Pisudfâri, lai mărătă,
V'ine Gheganlu s’ti bâtă!
I)aț pri toacă ș’pri cămbână,
Nic și mari si-și ansâră,
S’fugă Gheganlu din hoâră,
Tra si știbă, o, lai frate,
Pisuddrea că nu-s bâte;
Tra si știbă el'i, înărâț,
Nu him ml'eri, că him bîrbâț.
— Fudziț, Ghegaiîi, fudziț d<5ri,
Nu si calcă Pisudiiri.
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CiNTEC DIN PISUDERI

Pisudcri rămii pustie,
Și hotarul cin' să-ți ție?
Că flăcăii au să fugă
Și nevestele-au să plingă,
Una cite una, ■
Cu lacrimi ca pruna,
Două cite două.
Cu lacrimi de rouă.
Pisudcri, biată, ce-oi face,
Vine Ghega să te calce!
Bateți clopot, toacă, tare,
Ca sa sară mic și mare
Să iasă Ghega afară.
Ca să știe,-nvinsă, frate,
Pisuderi nu se poate!
Frică prindă-acei turbați,
Nu muieri, sintem bărbați!
— Hai ghegani \ plecați voi, deri2
Xw se calcă-n Pisuderi!2

1 Locuitori din Albania de nord < alb. gSge.
1 Albanezism nordic: porc < alb. derr.
• Referitor la aromânii din Pisuderi (comună la sud de Bitola și la est

do lacul Prespa, Macedonia, Iugoslavia), D. Bolintineanu scria: „Gobișenii
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CÎNT1CLU AL NÂCEA

O I lai Năcc, o! lăi frate,
Nu ni-ț-u dor de-ațeă Vilarde,
Di cînd te-alinâi n-țitâte
Cu sarica na nă parte.
O! lai Nâcea, o! lai frate,
Sculai domnil'i tuț dim pâde,
Cu piștoâlele afumate
Și chiușt^ca la săhate.

Năce s’primnă pritu sucâche,
Ncl'inăciurii la tine, frate,
Nă tăl'iâră ca lumâche,
Oile nă li loâră toate,
Și binoclu di căvălă,
Ncl'inăciurii la tine, frăte,
Nă alăsâră casa goală,
Ali-Pașa li lo toate.

și pisoderenii sînt cei mai războinici; ci singuri se pot măsura cu ghcgii alba­
nezi, nu se lasă să se calce de nimeni, sprinteni, vii, viața lor este mai mult
armele. Iau parte în orice războaie s-ar ivi împrejurul lor. Atît ei cit femeile
lor sînt bruni, nalți, bine făcuți." (Op. cit.)
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C1NTECVL LUI NACEA

O, măi Naci, o, mai firtate,
Nu ți-e dor de cea Berate \
Cum urcai-n a ei cetate
Cu sarica intr-o parte?
O,măi Naci, o, măi firtate!
Sculai domnii in picioare,
Cu-auritele-ți pistoale,
Și-aveai ceas cu lanț de zale.

Trece Naci pe ulicioare,
Frate, ție închinare!
Ca pe ramuri ne tăiară,
Toate oile ne luară,
Calul bun de-ncălecare,
Frate, ție închinare!
Casa goală ne-au lăsat
Ali-Pașa 1 2 tot ne-a luat!

1 Berate (Vilarde), oraș în centrul Albaniei, locuit în marc parte
de aromâni.

2 „Dar Ali-Pașa, al cărui despotism avid pătrundea oriunde și atingea
totul, a sfîrșit prin a tulbura existența acestor sărmani nomazi în solitudinea
lor, ca și aceea a poporului sedentar al orașelor și satelor. El ia cu drept de
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O, lai soți, o, lai mărăț,
Cu fața n-hoără s-mi turnăț,
Ea v'iniț și mi bășeâț
Și dipreăpoea vi dipîrtăț,
Ma stăț nheâmă s’me-ascultăț:
Armătile-a meăle si-rii l'i loăț,
La lâilu-rii tată si-l'i dâț,
Și di l'irtâri si-1 rugâț,
Si-1' aspuneț v'iu că me-alîsăt,
Că mi pliguii ca un bîrbăt!
Ningă un zbor va si v-aspun,
Și si-1 fîțdț că-i lucru bun:
Nu voi și știbă mumă-mea,
Ne mumă-mea, ne soră-mea,
Mini di pl'iuinbu că va-s mor,
Eâli me-așteâptă tra s-mi nsor.
Ningă un zbor, amăr di zbdr,

confiscare nenumărate turme (...) în sfîrșit. pune extraordinare impozite pe
capitalul și produsele vitelor, care au ruinat familiile pină atunci cele mai fe­
ricite. (C Fauriel, Cltants populaires de la Grece modeme, I— 1824; [11 — 1825)
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O, sărmani de voi firtați,
Spre sat fața vă-nturnați,
Ian, veniți, mă sărutați,
Și apoi vă depărtați.
St ați nițel și mă-ascultați:
Armele să mi le luați.
Tatei, bietul să le dați,
De iertare să-l rugați.
Viu, să-i spuneți, m-ați lăsat
Și-s rănit ca un bărbat!
înc-o vorbă vă mai spun
Ascultați, că-i lucru bun:
Să nu afle mama mea,
Mama mea și sora mea,
Că de glonte am să mor,
Că m-așt captă să mă-nsor.
încă-o vorbă,-amar cuvînt,
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Stâț, ascultat, c-aydnia, mor:
Dzidră, laea Dziorică,
Țe-i dilbidiră ca nă pirdică,
C-un capitân și si mîrită,
Ș-un mușât gioni cu cl s-amintă,
Ș-armâtile a moale atol s-li l'eâ,
Și pi turcâmi tut si da.
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Mi-ascultați, că mor curind:
Dor a, biata mea Dorică,
Mindră ca o potirnică,
După-un căpitan s-o dea,
Să-aihă un voinic cu ca,
Armele să mi le ia,
Și in turci mereu să dea!
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CÎXTICLU ȘIRGĂKlÂȚLOR

MărâțTi di șirgăriiâț,
N-Mureăuă fudziră toț,
C-Ali-Pîșd l'i-aspârsi.
Câsi mplini ș-alîsără,
Loc mușât, iu-ari băniră.
Z-duc tu ponda di Mureăuă,
Iu nu-și cade albă neâuă,
S-creâscă iarbă tră cupii,
Tră mușăte erghilfi.
Alea ș-chirură ntreâg’-aveări,
Mea ș-muriră di căloâre.
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CÎNTECUL ȘIRGÂNIAȚILOR* 1

1 Locuitorii satului Șargâni (Jarcani), Albania.
1 AlurrduJ, localitate în Grecia.
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Sărmanii de șirgăniați,
în Morea 2 fugiră toți,
Că-Ali-Pașa-i izgoniră,
Casa plină-și părăsiră,
Loc frumos, unde trăiră.
Merg in Morea blestemată,
Unde nu dă nea vreodată:
Iarbă pentru turme-a fi,
Pentru tnindre herghelii.
Dar avutul și-l pierdură,
Și muriră de căldură.

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


CÎXTICLU ALU FETU-MÂRI

Nă dzuuă, un prîndzu mari,
Z-vătămă un Fetu-Mâri,

O, le-le! mărâtlu d-el!
O, le-le! țe ș-earâ gione!

1 ută veâra ș-neâdză-veâra,
Sî-1 plîndzdm noi cu fluiâra,

O, le-le! mărâtlu d-el!
O, le-le! țe ș-earâ gione!

Pritu munți ș-pritu văii,
Sî-1 zghilim Fetlu cu jâli.

O, le-le! mărâtlu d-el!
O, le-le! țe ș-earâ gione!

Fetu-Mâri, ți giunâmi,
Ii plîndzi un-armâ’nâmi.

O, le-le! mărâtlu d-el!
O, le-le! țe ș-earâ gione!

Fetlu ș-eâste fără soți,
Ș-ul plî’ngu fîrtâțl'i toți.
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CÎNTECUL LUI FETU-MARE

într-o zi, la prințul mare,
Omoriră-un Fetu-Mare,

Lele, o, sărman de el.
Lele, ce mai voinicel!

Toată vara, miază-vara,
Noi să-l plingem cu fluiara,

Lele, o, sărman de el,
Lele, ce mai voinicel!

Și pe munte și pe vale,
Felii să-l bocim cu jale,

Lele, o, sărman de el,
Lele, ce mai voinicel!

Fetu-Mare, voinicimea,
Cum ți-o plinge-aromânimea,

Lele, o, sărman de el,
Lele, ce mai voinicel!

Fetu-n lume n-are soț,
Cum îl pling firtații toți,
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O, le-le! mărâtlu d-el!
O, le-le I țe ș-eară gione!

Mea ș-ul plîndzi ș-ună dadă,
Cu cAplu lâea pri vâtră.

O, le-le I mărâtlu d-el I
O, le-le! țe ș-eară gione!
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Lele, o, sărman de el,
Lele, ce mai voinicel!

Maica lui il piinge, biata,
Capul ii atinge vatra,

Lele, o, sărman de el,
Lele, ce mai voinicel!
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CÎXTICLU ALU FETU-MÂRI

Xu avdzîț ună hîbâre,
Hîbâre di cătr-amăre:
Z-vătămă un Fetu-Mări.
Fetu-Mâri sculă munțîl'i
S-aguneâscă tuțî turțîl'i;
Sculă munțîl'i cu rumă’nil'i,
Să-l'i astingă tuțî pîngî’Ail'i.
Unu avdzîtu Fetu-Mări,
Tuchi-ascherea-al Bidini în chiâre:
„Trădzi-țî turți, jabdți năpoi,
S-nu vă tăl'iu pi tuțî ca di“!

Trîși tu munțîl'i di Agură,
Ți-au curâțl'i di aurlă?
Și di nclo di cătr-amăre,
Țe-și v'ine ună hîbâre,
Nă hîbâre țe ti doare:
Vătămară Fetlu-Mâri.

1 Keăre, loc neînsorit, partea dinspre apus. Este și un sat Kcdre, tradus
dc greci prin 'AvrjĂiov „lipsit de soare". (DDA)
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CÎNTECUL LUI FETU-MARE
(variantă)

N-auziți o veste mare,
Veste dinspre mare:
Omoriră-un Fetu-Mare.
Fetu-Mare sculă munții,
Să alunge pe toți turcii!
Sculă munții cu românii,
Ca să-i stingă pe păgin.
Și vestitul Fetu-Mare,
Pe Bidin bătu in chiare.1

2 Despre familia lui Fetu-Mare se spune câ a dat niște vestiți luptători,
la începutul secolului al XlX-lea, precum si in timpul revoluției grecești
de la 1821.
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„Turcilor, vă dați ’napoi.
Că vă tai precum pe oi!"

Tocma-n munții din Agură,
Ce nu tac corbii din gură?
Și dincolo, dinspre mare,
Ce vine o veste mare,
E o veste care doare:
L-au ucis pe Fetu-Mare! 2
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FRÂȚL'I GIUVÂRA

Oi-lele și oi-bobo!
Ascultâț, moi, voi aed,
Doi giunâț, doi frâț Giuvâră,
Doil'i năși câpu-și mutară,
Rumăniulu-1 trunduiră
Și duvldtea-u ciurtuiră.
Giuvărâț, pdșli aroș,
Mea si bat sus la Cucdș!
Giuvărâț, pală de-asime,
Mea ți știu si s’bâtă ghine!
Cu tufdchea di flurie
S bat cu-nă ntreâgă Turchie;
Cu pălăștile-afumâte,
Vor se-âducă criștinătâte!
Giuvărâț, ficiori rumâni,
Bâgă moârtea pri tu călii!
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FRAȚII GIUVARĂ

Oi lele și oi bobo \
Ascultați, măi, voi colo:
Doi viteji, doi frați Giuvară,
Amindoi se răsculară,
Armânimea tulburară,
Și fe turci cutremurară.
Giuvărați, inintene roși,
Ei se bat sus la Cucoși!
Giuvărați, spadă-argintată,
Mindru știu să se mai bată!
Și cu pușca de flurie,
Ei se bat cu o Turcie!
Cariușe-n aur suflate,
Ei aduc creștinătate!
Giuvărați, voinici români,
Aduc moartea printre dini!

1 Interjecții ce exprimă durerea: vai < gr. zrfze //’ și lind; <
alb. bebd! (DDA)
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CÎXT1CLU A HOÂRÂL'EI ȘIPÎSCA

O, voi dzdnuri, o, voi mrinț,
Tru ți jale hiț cîdzuț!
Ia mutriț niheăm la noi,
Că multu nă-i dor tră voi!
Șipisca în fdeu și fleâcă,
Și pîngî’riil'i riil'i di riil'i
Ahurhiră genga s’facă.

O, voi hute și schiftdri,
Ți zburâț nsus pri țer,
Dălăgâț dinăpârte,
Tritdț mărea la’nă parte,
’N Domor și pi Munț-Aroși,
Și pîduri di chirii tufdși;
Pri carârle-a niorilor
Viddț Vălea-Corghilor.
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Cî N TECUL SATULUI ȘI PI SC A 1

1 Sat în Albania.
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O, voi dealuri și voi munți,
Carc-n jale stați căzttți,
Ian priviți nițel la noi
Căci ni-i tare dor de voi.
Șipisca in flăcări arde,
Și păginii mii și mii,
începură să o prade.

O. voi vulturi și acvile
Ce zburați în înălțime,
Mi-alergați din ceea parte,
Treceți marea mai departe,
Și Domorul, Munții Roși,
Și păduri de pini tufoși,
Pe cărarea norilor
Vedeți Valea Corbilor.
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Niardziț niheâm ma năinte,
Valii v’aduțlț voi aminte
Codrul țelor noâuă fraț,
Șipiscani globi ni-ngrupăț.
El'i acid ca zmei s’bîtură
Cu pîngîni, piste di cîrii,
Tră Hristdlu nîși cîdzură,
Ma cu hlambura tru mini,
O, lai fraț, o, lai giunâme,
Las’ s’vă hiarga-a voastră nâme;
Se-avd’ armâiiil'i di dipârtc
Și s’vă plîngă dupî moarte.
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Mergeți un pic mai nainte
Doar o să vă vină-n minte
Codrul celor nouă frați,
Șipiscani neingropați.
Precum zmeii se bătură,
Cu pagini, credinți de dini,
Și pentru Hristos căzură,
Tot cu flamura in rnîini.
O, voi frați, o, voi voinici
Las' s-audă-al vostru nume
Aromânii de departe,
Să vă plingă după moarte.
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CÎNTICLU AL CACIANDONI

Un Caciandoni și Giorgia dol'i,
Doil'i căpitani noi,
Doil'i cîțâră și-l'i ligâră
Și lânina l'i-aminără;
Mea tu brăndzi îl'i bîgâră,
Di j-vidzură nă lîhtără,
Nă lîhtâră, nă trumâră
Os di os mea-l'i diriicâră,
Lâil'i gidiîi ți șă pățârăl
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CÎNTECUL LUI CACIANDONI1

Caciandoni și Giorgea, doi,
Căpitani noi amindoi,
Mi i-att prins și mi-i legară,
Și spre lanina-i minară
Și in fiare-i ferecară.
Și-au văzut cruzime mare,
Grea și inspăimintătoare:
Os cu os le fărimară.
Bieți voinici, ce indurară!

1 Caciandoni făcea parte din grupul aromânilor fărșeroți, cel mai război­
nic din Peninsula Balcanică. C. Faunei in Chants populaires de la Grice mo­
derne (1S24—1S25) scria despre Caciandoni:

„Era însă mic la trup și cam uscățiv, avea o voce puțină blinda și pițigă­
iată (...) Caciandoni — afară de un exterior impozant — avea tot ce-i trebuia
pentru a ajunge un haiduc inspăimîntător. Era viteaz pină la nesocotință, cu
o flexibilitate și ușurință de corp minunată, avea spiritul fecund în viclenii,
cunoștea de minune tot labirintul munților săi."

îmbolnăvindu-sc de vărsat, obligat să se retragă intr-o peșteră, este
trădat și prins de albaneji. Este dus, cu fratele său, la lanina, unde au fost
condamnați: membrele inferioare le-au fost strivite cu ciocanul. Sentința a
fost executată în piață, în fața populației turcești.
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CÎNTICLU AL CAPITÂNLUI DAIL'IÂNI

Lai Dail'iâni, lai fundă mare,
Că țe nu trdțî prim păzăre,
S-avdzî ș-tine nă hîbăre,
Nă hîbăre ți ti doare?
Lâea-ți dăspiră mul'iâre,
U bîgâră pri mulâre,
Ș-o litiră n-Viliștin,
Cu ficiorlu pristi sin.
„Lai curăț țe vă hămeâște
Ațâl Dail'iâni cu lâși turțeâște,
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CÎNTECUL CĂPITANULUI DAILIAND

Dailiani, canaf mare,
De ce-n tirg nu-ți faci cărare,
Să auzi și tu-o veste,
Veste rea care te doare?
Biata-ți soață disperată,
Pe cat ir a fost urcată,
Și-au pornit spre Veleștin,
Cu feciorul lingă sin.
„O, voi corbi, ce Dailiani,
l’â dă hrană leșuri turce,

x „Dailani trăia, înainte de revoluția grecească, în Tesalia. Se revolta
contra autorităților turcești, amenințîndu-le cu tragerea în țeapă pentru
cea mai mică nedreptate făcută creștinilor. Neputînd să-l supună prin forța
armată, turcii îi iau soția și copilul de doi ani și-i duc în fortăreața din Tesa­
lia, Veleștin, spetind în supunerea lui Dailiani. Dar nu se supuse și atunci
soția, copilul și rudele apropiate au fost tăiați de turci." (Pericle Papahagi,
Di» literatura poporanii a aromânilor. București, 1900.)
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Spuniț al Dail'iâni s-ansâră,
Pin mirindi, pîn dicscâră,
Di la turțî si me-ascâpă,
Cu ficiorlu si me-arâpă".

Lai Dail'iâni, lai fundă mare,
Nu ti ncl'ină tră mul'iârel
Multi mul'iâri sun și nvcâste,
Ma Dail'iâni unu ș-eâsteȘ
Și tră grețî și tră armâni,
Si l'i-ascâpă di pîngîni.
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Să îi spuneți ca să sară,
Pin' la prînz, pînă în seară,
Să mă văd de turci scăpată,
Cu fccioru-meu deodată!"

Dailiani, canaf mare,
Nu te lua după muiere,
Multe sint muieri, neveste,
Dailiani doar unul este,
Pentru greci, pentru-aromâni,
Să ne scape de pagini!
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La vălea di lănină,
Ună nveăstă tut plîndzcă,
Tut plîndzeă și tut zghileă,
Pâlniile și le frîndzeă,
Pdrl'i lâea-și dipirâ,
Cîtră vale si turnă,
Și-ali văle îl'i dzîțeă:
„Fă-ni-te văle, căma ncoă,
Ca si-ni tr6c tu lănină,
lănină, hoără di furi,
Iu sun munți grei ș-pîdiîri,
Îiîi vătămâră gionle a neu,
Gionle a neu, avdzîtlu-a neu.
Gionle a neu protu capităn,
Tu străni di satrazăm.
Io nu-l'i plîngu armăta lui,
Ma-l'i plîngu giuncăța lui.
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Pe valea din lănina,
O soție tot plingea,
Tot plingea și se văita,
Miinile și le fringea,
Biata pârul și-l smulgea,
Către vale se-ntorcea
Și spre vale tot zicea:
„Fă-te, vale, mai incoa',
Ca sa trec in lănina,
lănina, oraș de furi,
Unde-s munți nalți și păduri,
Mi-au ucis voinicul meu,
Minăm! meu, vestitul meu,
Căpitan era de frunte,
îmbrăcat in haine scumpe.
Eu nu hainele-i bocesc,
Tinerețea i-o jelesc !"
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CÎNTICLU AL CAPITÂNLUI SALAMIÎRA

Voi cumbăre, armânile,
Cumbâre sărcăciăne,

Armânile, sărcăciânile I
Tu mâiu voi s-nu vă ndridzdț,

Armăta s-no-armîtusiț voi,
Și la bîseârică s-nu nirdzăț,

C-a voâuă nu v-aprinde.
Flurii armâne s-nu bîgâț,

Cămâra s-nu lî trădziț,
Că Salamura se-agudi,

Di cînil'i Custâciani.
Trei tufdchi l'i-d cădiră,

Ma trdile-arâda, rada:
Ună și-l lo prisupră-l'i,

Ș-alântă trăși pri căpu,
Ș-alăntă mplină di fărmăcu,

Și-1 lo trăși tu inioără.
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CÎNTECUL CĂPITANULUI SALAMURA

Voi, cumetre aromâne,
Cumetre sărăcăciane,1

1 Sărcăledn,-nă, pl. SircătediU, -ne; „population pastorale semino-
made qui mdne presque la meme vie que Ies Aroumains transhumants,
mais, qui aujourd’hui parle le grec"—cf. Hoeg (DDA).
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Aromânce, sărcăciane,
în Mai, voi nu vă gătiți

Nici să nu vă-mpodobiți,
Nici la slujbă nu porniți,

Bine n-are să vă stea.
De Hurii ww vă-ngrijiți,

Mindria să le simțiți,
Că rănit e Salamura

De dinii de Custaceni.
Ei trei puști iși descărcară,

Toate trei iară și iară.
Primul glonț e-n sus țișni,

Cellalt capu-i nimeri
Și-altul plin de-otravă-amară,

îl lovi in inimioară.
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BALADE
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MORTUL BLĂSTIMÂT

’Ș’earâ ’nă mumă cu ficiori,
Cu noauă gioni livendzî;
Tu noauă gioni ’nă feâtă mâși,
’Nă Vasilichiăuă-avdzîtă.
Și viniră di largu nclo
Alepțî gioni si-u căftă,
Ma muma l'ei cu noâul'i fraț
Tră dare nu vrea si-avdă.
’Nă dzuuă vini, s’nu-și v'inea!
Un gione, un lai soare,
Si-u caftă Vasilichiâua țea
Di mușuteâță-avdztă.
Și muma l'ei cu frâțl'i-l'i tuț
Tră dare nu vrea si-avdă;
Mâși riiclu Custandini,
Ș’bîgă și-u da, și-u deâdiră
Tu xeâne-ațelui gione:
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MORTUL BLESTEMAT

Zice-se, voinici feciori
Nouă-avuse maica lor,
Nouă toți și doar o fată,
Vasilichea lăudată.
De hă! măre i-au venit
Voinici minări la fetit.
Nouă frați și maică-sa,
N-aveau gind nicicum s-o dea.
într-o zi, n-ar fi sosit,
Un voinic mindru-a venit
Și-o ceru atunci pe fală
Mul! vestită de mușată.
Frații toți și maică-sa,
N-aveau gind deloc s-o dea,
Numai fratele mezin,
Numai micul Constantin,
Vru s-o dea departe-n lume
Și-o dădură-acelui june.
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— Că io mi leg, lea muma mea,
S’ț-u-aduc durută soră
Di citi ori dor va ti l'eâ,
Di citi ori vai căiți.

Tu xeăne nclo u deădiră,
Trei meși, trei ani dipărti,
Iu, stînda si ti minduești,
Și mintea ți si scoălî.
Și nu tricu multu, puțin,
S’bîgă lingoare greaua,
Di nu și-armase cior di fraț,
Di soi vîr nu-armăse.
Și-armăse muma singură,
Ca erma ncl'isă-n casă,
Si dzăcă si si suschiră,
Și dzîți: țe iiilă greaua;
Și blăstimă, și-anâ0imă,
Si-u plîndzî, lâia di iiilă-
Că, s-nu earâ țel Custandini,
Vrea s’u-aibă feăta-acăsă.
Di multile blăsteăme-a l'ei,
De-a mumii'ei blăsteâme,
Loc nu didea di Custandini,
Lu-arcâ loclu nafoără.
Și si sculă neastimtulu.
Mortul și ngrupâtlu,
Di ncîlică, di-azbuiră
La sor-sa Vasilichiâua.
— Soră, soră, bună-ț oară
Ndreâdzi-ti s’fudzim astâră,
Că n-adăstă muma noastră.
— Frate, frate, spuni-rii tini
Di-i tră slab, i di-i tră ghine;

Di-i tră slab,
Lăili s’iii bag ;
Di-i tră bun,
Albe s’iii pun!
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— Mania, jurămînt mă leagă,
S-o aduc pe sora dragă,
Cit de des doru-ți va fi,
Și oricind tu vei dori.

Prin străini au dat-o, foarte,
La trei luni, trei ani departe,
Că dc-ai sta să chibzuiești,
Nici cu mintea nu gîndești.
Nu trecu vreme prea multă
Că veni o boală cruntă,
De frați nouă n-a rămas
Nici din rude vreun glas!
Numai muma mai trăia
Pustnicind in casa sa.
Și zăcea și suspina
Și zicea: ce soartă grea!
Blestema și-afurisea, •
Să tot plingi de mila sa!
Constantin de nu era,
Fata-acasă ar ședea!
Ci de mult ce blestema
Nici pămintul nu-l răbda,
Și afară-l arunca.
Se scula neodihnitul,
îngropatul și muritul,
De-a călare el zbura,
Către surioara sa.
— Ziuă bună, surioară,
Gată-te, plecăm diseară,
Mama ni-i in așteptare.
— Frate, spune-mi tu, frăține,
De e rău sau de e bine:

De-o fi rău,
Sa mă cernesc,
De-o fi bine,
Albe-a-mi pune!
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— Aide, sora, — ași cum hii,
Muma ti știe și-u știi!

Și nchisiră călea nîși.
Cale lungă ș’dipărtoăsă.
Cum s’duțea, cumu-și imnă,
Pul'i di zghic si frîndzea:
„Țiu, țiu, țiu și țiu, țiu, țiu,
Iu si-avdzî mor tu cu v'iu 1"
Ș’Vasilchiăua cînd avdza
Cuvcnda țea a pul'or,
Trimburâ, s’ cutrimburâ
Și dzîțea al Custandini:
— Avdzî, frate, țe bat pul'i'!
Că morțîl'i imnă cu v'iil'i!
— Lasă, sor, pul'i las’ s’bătî,
Altu lucru nu-au țe s’fâcă.
El'i ma nclo cumu-și nirdzca
Alțî pul'i că-l'i astîl'ia:
„Țiu, țiu, țiu și țiu, țiu, țiu,
Iu si-avdzî mortu cu v'iu!"
— Avdzî, frate, țe dzîc pul'i?
Că morțîl'i imnă cu v'iil'i!
— Pul'i, sor, tra s’cîntă-i dată;
Nu ti minduiâ, las’ s’bâtă.
Calu fudze-azbuirînda,
Alțî pul'i lă es cîntînda:
„Țiu, țiu, țiu și țiu, țiu, țiu,
Iu s’vidzu mortu cu v'iu!"
— Frate, ni-aniurdzești țâră,
Ș’ni-eâste frică s’rierg în hoâră!
— Sor, dă nîinte, că vi'n ș’io,
Pin' calu s’l'eâ ’nă gură,

Că i dirinât,
Că e curmat,
Că multu are imnătă!

Cînd sor-sa-acâsă si duțea,
Intră nîs tu murmînte,
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— Vino cum ești surioară,
Mama te cunoaște, doară!

Și porniră, cale lungă,
Cale lungă să le-ajungă.
Cum mergeau și tot mergeau
Păsările ciripeau:
„Cip, cip, cip și țiu, țiu, țiu,
Cin' văzu un mort c-un viu!"
Vasilichca auzea,
Păsările ce grăiau,
Tremura, se-nfricoșa,
Și lui Constantin spunea:
— Auzi, frate, ce zic puii,
C-ar umbla morții cu vii!
— Las' să ciripească, ce-i,
Alta n-au ce face ei!
Mai departe ei plecau,
Alte păsări intilneau:
„Cip, cip, cip și țiu, țiu, țiu,
Cin' văzu un mort c-un viu!"
— Auzi, frate, ce zic puii,
C-ar umbla morții cu vii!
— Las' să ciripească, ce-i,
Alta n-au ce face ci!
Calul alerga zburind,
Se-auzeau alți pui cintind-
„Cip, cip, cip și țiu, țiu, țiu,
Cin' văzu un mort c-un viu!"
— .4 pămini miroși, curat,
Frică mi-e să merg in sat!
— Soro, mergi, vin și eu, doar,
Odihneasca-mi al meu cal,

Că e obosit,
Și e istovit,
De umblat prea mult!

Sora-acasă de-ajungea,
El in groapa lui intra,
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Rupâs atumțea di-și află
De-a mumîl'ei blăsteâme.
— Dișcl'ide, mumă, buna mea,
Că-ț v'ine, mumă, hil'i-ta,
Țe nu-u vidzuși cu aiiil'i.
Fățea muma țe nu fățea
Pîn’ușea sTiu dișcl'idă:
— Lea, tine-ni hii, lea feăta mea,
I ocl'il'i ni mi-arîdu?
— Io, hiu, lea mumă, cum mi vădzî,
Io hiu, durută mumă!
Ș’bîgă sTi-aspună calea l'ei,
Cum vini ș’cari u-adusi.
Atumțea la bîseărică
Nirdzea tra si si ncl'ină,
Tr’al Custandini suflitu,
Tr’al Custandini l'irtăre.
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Și pasca odihna mare,
Dc blestemul mamei sale.
— Alama mea și buna mea,
Hai, deschide ușa ta,
Fiica ta acuma vine,
N-ai văzut-o ani și bine!
Făcea mama ce făcea,
Ușa dc i-o deschidea:
— Tu ești, fata mea, sau cine,
Au nu văd ochii mei bine?
— Mamă, eu-s, de bună seamă,
Eu sint, mult dorită mamă!
Și-ncepu, dc drum ii spuse,
Cum veni și cinc-o-aduse.
La biserică mergea,
Atunci mama la-nchinare,
Pcntru-al fiului ei suflet
Și-a lui Constantin iertare!
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NĂ FEÂTÂ XlCĂ SUMULĂIE

Xă fcătă riică sumulâie,
A turcului l'-cădzu sivdâie:
«Kopi] ji‘0â cte năpco
Kopq p’Seu crs-âoivw»
Și feâta l'-iu dzîsi,
O, lâea-și di feâtăl 

„Mi fac na oaie v'ie,
Si-ni intru tu cupie,
Și turcul nu-rii lu l'au,
Suflitiu si-ni dau“.

Și turcul l'i-u dzîsi,
O, lâilu-și di Husa!
«Tio Toio7rpâvog yâvopai,
Ti’]V p?vaxonoi)ka Ppiaxo,
Kdpn p'Oâ qe Tcâpco,
K6pr| p'Sev aE-âqnvco.»
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O PETICĂ OCHEȘICĂ

O fetică ocheșică,
Turcului cu drag ii pică:
..Fată, fată eu te-oi lua,
Fată, nu te voi lăsa."
Și fata îi zise,
O, sărmana fată!

„într-o oaie m-oi preface,
Intru-n turmă, să-mi dea pace,
Și pe turc eu tot nu-l iau,
De-ar fi sufletul să-mi dau!"

Și turcul ii zise,
O, sărmanul Husa!
„în păstor mă rîiiduiesc,
Pe- valahă o găsesc.
Fată, fată, ie voi lua,
Fată, nu te voi lăsa!
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Și fcâta l'i-u dzîsi,
O, lâea-și di feâtă I
„Pirdîcă va-rii mi fac,
Plâiurli s-alâg,
Și Husa nu-rii lu l'âu,
Si știu că siiflit dau!“

Și turcul l'i-u dzîsi,
O, lăilu-și di trircu I
«Tco Gcraîvqg ȚEVopai,
Tf|v pXâxa vâ if]v PpioKio,
Kopi] p’Oâ ae ndpco,
Kopr| |T8cv oE-âcpivco.»

Și fcâta l'i-u dzîsi,
O, lâca-și di feâtă!
„Mi fac țirboârie tr-oâră,
Pîdurea si-rii mi chiără,
Ș-io turcul nu-rii lu l'au,
Sufli tiu si-rii dau!“

Și turcul l'i-u dzîsi,
O, lâilu-și di turcu!
«Tco ’vdg ^aydpu; yâvopui,
Pka%ovXa p’ Kai 8e ppioxco,
Koprj p'Od ce nâpco,
Kopr| |T8ev cte upîvco.»

Și fcâta l'i-u dzîsi,
O, lâea-și di feâtă!
„Ș-io va-rii mi fac un pdscu,
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Și fata îi zise,
O, sărmana fată!
„Potîrniche m-oi preface,
Pe colini să-alerg în pace
Și pe Husa tot nu-l iau,
Dc-ar fi sufletul să-mi dau!"

Și turcul ii zise,
O, sărmanul turc!
„într-un uli mă rinduiesc,
Pe valahă o găsesc,
Fată, fată, te voi lua,
Fată, nu te voi lăsa!"

I i, • l . #

Și fata ii zise,
O, sărmana fata!
„Mă prefac ccrboaică-ndată
Și-n pădure sini scăpată.
Și pe turc eu tot nu-l iau,
Dc-ar fi sufletul să-mi dau!"

Și turcul ii zise,
O, sărmanul turc!
„în copoi mă rinduiesc,
Pe valahă o găsesc.
Fată, fată, te voi lua,
Fată, nu te voi lăsa!"

Și fata ii zise,
O, sărmana fată!
„Pește eu mă rinduiesc,
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To-arîu muntiș si-iSi crescu,
Și Husa nu-rii lu l'au,
Si știu că suflit dau!"

Și tiircul l'i-u dzîsi,
O, lâilu-și di turcu I
«Tcb ’vdg nec/apu; ycvopcn,
Tqv pXaxovnpcava nxidvco,
K’opi] p*0â cte nâpco,
Âopq p*8ev ere âpiveo.»

Și foita l'i-u dzîsi,
O, lâea-și di feâtă!
„Arâpuni ni-mi făcu,
To-ayini si-ni crescu,
Și turcul nu-ni l'au,
Suf litiu si-ni dau!"

Și turcul l'i-u dzîsi,
O, lâilu-și di turcu!
«Tcb ’vaț vrpaydrrig yevopat,
P^ayoinoiAa ere Ppio/co,
ÂT6pr| p Od Tic Tidpco,
A6pr| 8sv ce âpîvco.»

Și feâta l'i-u dzîsi,
O, lâea-și di feâtă!
„Lălucîă va-ni mi fac,
Si-ni crdscu n-sus tu munți,
Și turcul io nu-ni l'au,
Suflitlu si-ni dau!"
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într-un rîu in munți să cresc,
Și pe Husa tot nu-l iau,
De-ar fi sufletul să-mi dau!"

Și turcul ii zise,
O, sărmanul turc!
„în pescar mă rinduiesc,
Mreana vlahă-o pescuiesc!
Fată, fată, te voi lua,
Fată, nu te voi lăsa!"

Și fata ii zise,
O, sărmana fată!
„Strugure mă rinduiesc,
într-o vie ca să cresc,
Și pe turc tot n-o să-l iau,
Dc-ar fi sufletul să-mi dau!"

Și turcul ii zise,
O. sărmanul turc!
„în vier mă rinduiesc,
Și, valaho, te găsesc!
Fată, fată, te voi lua,
Fată, nu te voi lăsa!"

Și fata ii zise,
O, sărmana fată!
„Floare eu mă rinduiesc,
Și in munte, sus, să cresc,
Și pe turc eu tot nu-l iau,
De-ar fi sufletul să-mi dau"
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Și turcul l'i-u dzîsi,
O, lâilu-și di Husa!
«Tw vă psX,ioor| ycvopat,
|V<uxov?di /ai oe Ppio/a),
Kdpi] p‘0a oe îu'tpw,
Kopi] |T6ev oe a piva».»
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Și turcul îi zise,
O, sărmanul Husa!
„Viespe eu mă rînduiesc,
Și, val aho, te găsesc,
Fată, fată, te voi lua,
Fată, nu te voi lăsa" l1

1 în legătură cu această poezie din Băeasa, Epir, B.P. Hasdeu scria:
„în studiul meu « Balada Cucul si turturica la Români, la Moravi, la

Provențali, la Rcto-rornani, la Perși, la Tuicontani etc.» .publicat în 1880 in
Cuvente den Bătrîni (t. 11), și in care — pentru prima oară in sfera filologiei
comparative — eu mă încercai a aplica metoda științelor pozitive către
analiza literaturei poporane, figurează cinci varianturi românești ale acestui
cîntec de metamorfoză și anume:

variantul moldovenesc din colecțiunea lui Alecsandri;
variantul bucovinean din colecțiunea lui S. F. Marian;
variantul ardelenesc cules de Fompiliu, și in fine, două varianturi moravo-

române.
Din alăturarea celor cinci varianturi, rezultă că prototipul lor comun

cuprindea în sine două metamorfoze: schimbarea fetei in pește și în pasăre,
iar a bărbatului în pescar și vinător.

Nu cunoșteam atunci nici un variant macedo-român, și tocmai acum am
dat peste următorul foarte remarcabil, pe care mi-1 comunică d. Papahagi
(Vurdună), elev al Școalei Normale superioare din București. O trăsătură de
tot caracteristică a acestui variant este bilinguitatea sa, asupra căreia atra­
gem atențiunea folcloriștilor in genere: femeia vorbește românește, iar băr­
batul grecește."
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Î4IÂLA

Tahinâ tu apirită
Răiră oili piști dzeână
Mași una riiâlă arudă
Cănd apă curâtă-aflâ
U mintea și nu u bea,
Picurări u u-ntribâ:
— Niâlă, riiâlă bună,
Ți-armăseși di turmă?
Apă nu beai, niți iarbă nu pâșțî
Și pi caii multu mutreșțî?
— Avdzî, avdzî picurare,
Io iarbă nu mic,
Niți apă beau,
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MIOARA 1

Pe cind zorii se-aninau,
Oi pe deal se resfirau.
Numai una, crudă mia,
Unde apă clară-afla,
Nu o bea, o tulbura,
Păcurarul o-ntreba:
— Mioară, bună mioară,
Ce rămii de turmă-afară?
Nu vrei apă, iarbă moale,
Ci te uiți mereu in cale.

— Ian ascultă, păcurare,
Nu pasc iarbă,
Nu beau apă,

1 Din culegerea nepublicată — fîilicăra — de Tatiana Crîșmaru și
Zaharia Pană. A fost culeasă de la un aromân din comuna Gopeși, R-S. Ma­
cedonia, R.S.F. Iugoslavia. O variantă, cu melodia ei, a fost culeasă de
Emilia Comișel, în 1971, în Bitola, R.S. Macedonia, R.S.F. Iugoslavia.
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$i-ascultu dușmânil'ii
Ți zburase di tini:
Că la scîpitât
Va-s hii vîtîmât.
Că ai oi ma multi,
Ma mări ș-ma căruti
Ș’niali inușăti,
Tuti chiptinâti.
— Nială, lîială-anîdă,
Că va-s mor,
Că va-s nu mor,
S-rii ascultați un singur zbor:
Io nu voi îngrupâri,
S-mi scutiți tu valea mari,
S-treâcă oili la pîșteări,
Ș-tini nială s-te-am tu vreari.

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


Că dușmanii se sfădesc,
Și de tine tot vorbesc,
Că pe la apus de soare,
Măre vor să te omoare
Că ai oi mai multe,
Mai mari și cornute,
Și micle mușate,
Toate pieptănate.
— Mioară, crudă mioară,
De o fi să mor,
Ori ca să nu mor,
Eu am doar un dor:
Eu nu vreau să mă-ngropafi,
Colo-n vale mă lăsați,
Unde vin oi la pășune,
Să te știu tot lingă mine.
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CĂPĂRLI AL BARĂ

Nî hăbâri lai
Ți nă vini aseară.
Căpărli di Scheână
Tuti va nă chiâră.
Nî hăbâri lai
Urută și nu bună
Căpărli di Scheână
N-armâsi ni ună.-
Mași auslu Bară
Lu-acăță unu dorn:
— O, lai, Costa hil'iu,
Ma-s hibă ca-s moru
S-rii aspindzuri cărigu,
Pi deadi di-arinu.
Nă chiâli di capră,
Sî-rii bâdzî cîpitîiiiu.
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CAPRELE LUI BARĂ1

Ft's.e rea și-amară
Ne-a sosit aseară:
Caprele din Scheană,
Toate au să piară.
Veste rea și-amară,
Ce necum nu-i bună,
Caprele din Scheană,
N-a rămas nici tină.
Pe băt rinul Bară
L-a cuprins un dor:
— Costa, fiul meu,
De va fi să mor,
Cirligul de-o creangă
Să-l anini intii,
O piele de capră
Să-mi pui căpătii.

1 Poezia este culeasă de Tatiana Crișmaru de la un aromân originar din
Gramaticova, Grecia.
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Cldpatli di țâchi,
Tuti s-li scutdțî,
Tu locu di cîmbâni,
La cap s-li bîgațî.
Coărnili di țâchi,
Doauli s-li tîl'iâțî,
Tu locu di căluți,
La cap sî-iii bîgațî.

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


De la țapi talange
Toate să le luati
Și în loc de clopot,
La cap tni-așezați.
Coarncle-amîndouă,
Țap: lor tăi ați,
Și în loc dc cruce
La cap vii-așezați.
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PUNTEA DI ARTA

Ș’eâra trei măsturi lăvdăț,
Șiamintreil'i ș’earâ frâț,
Pri mîsturil'e mult nvițâț,
Șiamintreil'i însurăț.
Di burii mâsturi țe earâ,
La tuț numa lă se-avdza.
Cîte lucri greâle-earâ
El'i putea di li adră.
Un om v'ine șTi-acl'imă,
Că-amirălu lă strigă.
Și nchisiră dipriună,
Noaptea tută-imnâ pri lună,
L’amirălu și ncl'inâră,
Cu dor marc lu ntribără:
— Țe ursâșțî di la noi?
Noi him oâmirii, sclâyi a tăi.
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PUNTEA DIN ARTA 1

1 Localitate în Grecia, în Golful Arta,
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Fost-au trei meșteri vestiți,
Și toți trei frățini iubiți,
Meșteri multpreainvățați,
Și cu toții însurat i.
De mari meșteri ce erau
Toți pe nume-i pomeneau.
Cite munci grele erau
Numai ei le împlineau.
Ci un om i-a căutat
Că-mpâratul i-a chemat.
Și porniră împreună,
Toată noaptea-au mers pe lună,
La-mpărat se închinară
Și smeriți îl întrebară:
— Ce ne poruncești, că noi
Sintern doar supușii tăi!

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


— Io am avdzîtă tră voi
Că hiț mâsturi mult arai,
Di la mine țc căftâț
Puntea-n Arta ca si-u-adrâț ?
Ma si nu puteț si-u-adrâț,
Si știț că v'ii nu-ascăpâț.
— Doamne, ti pălăcîrsim,
Trăi dzîle s’nă minduim.
După țc si minduiră,
L’amirălu-apăndisiră:
— Puntea estă si-u-adrăm,
Șapte ani chiro căftăm;
Iți s’hibă și s’lipseâscă,
Amiral'ia s' hărgi uiâ scă.
Noi, ca sclâyi a tăi țc him,
Doâuă zboară va s’ță grim:
S’nu n-ala și tra s’nă jilim,
Tru xeăna estă iu him;
Vrem fumcil'e s’n-aduțdm,
Ningă noi tra s’li vidăm.
— Tute-adste țe căftât,
Io vă li dau cu giurât,
Punte sănătoasă voi,
Că vă tâl'iu treil'i ca oi!

Si sculară șiamintrdil'i,
S’dusiră s’l'ea-a lor fumdl'i;
Fumdile lă-earâ di Nănta,
Li loără s'li ducă-n Arta.
Fumdile lă-câra dit munte,
Li dusiră-n Arta la punte.
Și-arhiusiră di lucră,
Loclu-a punt ii'ei ndridzeâ,
flimeâl'ile li săpa,
Chcțîrle li-ară<îăpseâ.
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— Veste auzii de voi
Că ați fi meșteri dc soi.
De la mine cit voiți
Puntea-n Arta să-mpliniți?
Puntea dc nu mi-o durați,
Vii, să știți, n-o să scăpați!
— Doamne, te rUgăm, vroim
Zile trei să chibzuim.
După ce se chibzuiră
împăratului-i grăiră:
— Astă punte s-o-mplinim,
Șapte ani soroc vroim;
Pentru ce-o fi să lipsească,
Doar crăia să plătească.
Noi supușii tăi, am vrea,
Două vorbe-a mai lega:
Nu lăsa să jeluim,
Pe aici printre străini
Și familiile-am vrea
Lingă noi a le avea.
— Toate cile le-ați cerut,
l’t le dau cu jurămint.
Punte zdravănă eu voi
Că vă tai precum pe oi!

Citeștrei se ridicară,
Spre familii se-ndreptara.
Ei și-aveau familii-n Nanta \
Le-au adus cu ei in Arta;
Ei și-aveau familii-n munte,
Le-au adus l-a-Artei punte.
Și la lucru ei porniră,
Loc de punte pregătiră.
Pentru temelii săpau,
Pietrele că rinduiau.

1 Nănta. sat aromânesc la nord-vest de Salonic, Grecia.
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Tută dzuua țc lucră,
Apa noaptea lă-u ni că.
Șeăse ani ași s'curmă
Ș’puntea nu lă sc adia.
Ma șideă și s’minduiâ
Și cu lăcrini lăi plîndzcă,
Că chirolu se apruchiă
Ș’puntea nu lă se adră.

Una dzuuă, di dimncăța,
Ma-marlu cîndu și la fata,
Iu s’prinmă pri tu ubor,
Vidzii pul'iu azbuirător.
Pul'u-aclo iu și-azbuirâ,
Pri-alumăchc s’discurmă,
Nîs Ma-marle ma’și'mutreă
Ș’cu dor marc pirideă,
A Ma-marlui ma-l'i dzîțcă:
— Ma-mare, s’nu ti jilășțî,
Ma s’vrei liîcru s’bitiseșțî,
A niclui frate nveăstă s’loăț,
Tru flimeârie si-u bîgâț,
'X v'ie, ’n v'ie si-u-anvălîț,
Jale ș’riilă s’nu mutriț.
Ma-marlu cîndu-și avdză,
Puilu-aestu țc-l'i dzîțcă,
Dit hicâte suschiră,
Inima-l'i si dinicâ,
Di mult țc-avca mare dor
Pre-ațăa cama riica nor.
Nîsă și-avea un riic năt,
Pri cicioâre nimprustăt;
Di mă-sa nu s'dispărță,
Custandini 'și-l acl'imă.
Ma-marlu ma s’minduiă
Ș’multu arau îl'i v'ineă.
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Toată ziua ce lucrau,
Apele noaptea-necau.
Șase ani se chinuiră
Punica nu o rînduiră.
Tot ședeau și chibzuiau,
Negre lacrimi tot piingeau,
Că sc-apropia sorocul,
Puntea neaflîndu-și locul.

într-o zi, de dimineața,
Maimarele-și spăla fața,
Cind in curte, se plimba,
El văzu o păsărea.
Pasărea care zbura,
Odihni pe-o rămttrea,
La Maimarele privea,
Cu dor greu ii ciripea
Și Maimarelui-i spunea:
— Tu, Maimare, nu jeli,
De vrei lucru a-l plini,
Soața celui mic s-o luați
La temei s-o așezați,
Iute s-o acoperiți
Și la milă nu gindiți.
Cind Maimarele-auzea,
Pasărea ce-i cuvinta,
Din tot pieptul suspina,
Inima-i se fărîma.
De iubirea ce-o purta
Pentru cumnățica sa.
Ea un prunc tocmai avea,
în picioare nu mergea
Și de ea nu-l despărțea,
Constantin că nii-l chema.
Maimarele chibzuia
Și greu tare ii venea.
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Ma năpoi iar s’minduî:
Dumnidzăiu acși crui:
Puntea estă si se-adără,
Lipsda nor ma riica s’moără 1
Acasă el diniîndă,
Prîndzu bun la se-adră,
Nor ma riica si si ndrcăgă,
Prîndzul cu ea si-1 pitrcâcă.
Ma-marlu țe diniîndă
Nor ma riica ș-lu-ascultă,
Custandinlu ș-lu-sculă,
Di-iu dunîia ș-lu diștiptă,
Di țîță ș-lu sutură,
Ș’nîpoi pri sdmnu-1 bîgă,
Se-adră, se-armătusi,
l.a punte s’ducă nchisi.
Cu mare barau’ earâ
Prîndzul cîndu ș’lu-adut/a.
Ma la punte cînd agiumse,
A mâsturlor ea lă dzîse:
— Voi, lai mâsturi, voi mărâț,
Cu-ambăreâță țe lucrăț,
Iu e puntea țe-adrâț?
Șeâse arii voi țe lucrat?
— Doamnă, și noi nă ciudisim,
Puntea de-andâ u-ahiursîm,
Dzuuă ș’noăpte tuț lucrăm
Ș’nu putdm tra si-u mprustăm.
Ma-marlu nă diniîndă,
Cu giuiât nă sprigiură:
Astîdz prîndzul cari v'aducă,
S'nu lu alîsăm tra si fugă,
Tu flimeăl'ie si-1 bîgăm,
Ș’puntea s’putdm si-u-adrăm!
Ea, lâia-și, nu-și aducliea,
Măsturl'i țe l'i zbura;
Pri bărbat-su ma ș’mutrea
Și-l vidda că tut plîndzca,
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Și la urmă cugeta
Că-așa Domnul rînduia:
Puntea spre a sc-nălța,
Să moară cumnata sa!
El acasă porunci
Un prînz bun a le-ntocmi,
Gătească-se-a sa cumnată
Și prin ea să-l și trimeată.
Maimarele ce dori,
Cumnățica împlini.
Ea pe Constantin sculă
Și din somn mi-l deșteptă,
Ea la sinu-i îl hrăni
Și din nou îl adormi.
Se găti, se-mpodobi,
Către punte că-mi porni.
Bucurie mare-avea,
Primul cind îl aducea,
Iar la punte cind sosi,
Meșterilor le grăi:
— Meșteri, voi sărmani bărbați,
Mult noroc la ce lucrați,
Unde-i puntea ce zidiți
De ani șase împliniți.3
— Doamnă, ne mirăm atit
De cind puutea-am început,
Zi și noapte tot lucrăm,
Xeputind s-o ridicăm.
J faima rele- n poru nci re,
Se-a legat cu juruire,
Cine azi prinzu-o purta,
De-nturnat nu-l vom lăsa,
Ci-n temei l-om așeza,
Să putem puntea-nălța!
Biata, ea nu pricepea,
Vorba care-i se vorbea.
Spre bărbatul ei privea
Și-l vedea că tot plingea,
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Cu dor marc lu ntribâ
Cît vidra că lăcîrmâ:
— Vrutlu-a meu, gione bărbat,
Voi s’ni-aspuni ndreptu ș’curât:
Tră țc plîndzî ș’lăcîrmedzî?
Spune ndrept, ași s’bănedzî!
— Vrută, suschirârca mea
Nu eăste tră alt țiva:
'Ni cădzu nelu, vruta mea,
Tru-ațda groapă ; trâț di-1 l'eâ !
Tru groapă nisă ș-intră,
Cum bărbât-su dimîndă;
MâsurTi si himusiră,
Cu v'ie și făr’di riilă,
Tu dimcâl'i u-arcutiră,
Și cu chețrî-u stizmusiră.
Ea, lâia, ma lă striga,
Cu hilă-l'i pîlîcîrsea,
Cărnurle ș-li dipirâ,
PeiTi din cap ș-l'i-arupea:
— Agâlea, gâlea, mâsturi voi,
Mâsturi cu tâhnea-arâuă;
Agălea, vă pîlîcîrsescu,
Se-aplec niclu-ni ’nă oară !
Mâsturl'i plîngu nu avdzâ,
Boâțea l'ei nu l'i-u-ascultâ.
Nisă iara lă dzîțea
Ș’cît putea-l'i pîlîcîrsăa:
— Voi, mâsturi, ah! voi mărăț,
Mași un grai si-ni ascultăț:
Va s’vă dzîc ninga’nă oară,
Țîța s'ni-u-alăsâț năfoâră,
Nâtlu di foame s’nu-iii moară.
Ia pitreâțiț si-ni lu-aducă,
Tra si-1 bag pri țîță s’sugă,
Că e nic și nicriscut,
Nimprustât, multu minut!
Mâsturl'i iar nu u-avdzâ
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Cu dor marc-l întreba
Cind vedea că lăcrima:
— Dragul meu, tînăr bărbat,
Vreau să-mi spui, drept și curat,
De ce plingi și-n lacrimi ești,
Spune drept și să trăiești!
— Tot suspinul, draga mea,
Nu e pentru altceva:
Sari in groapă, dragă-acu,
Ia-mi inelul ce-mi căzu!
Cind în groapă a intrat,
Cum vroi al ei bărbat,
Meșterii se repeziră,
Repede și fără milă,
La temei o rinduiră
Și cu pietre o zidiră.
Ea, sărmana, tot striga,
Și de milă-i tot ruga;
Carnea ca și-o sfișia,
Și cosița și-o rupea:
— Meșteri, stați un pic pe loc,
Meșteri fără de noroc!
Mai lăsați-mă un pic
Să-l mai alăptez p-ăl mic!
Meșterii n-o auzeau,
Clasul nu i-l ascultau
Iară ea tot le zicea
Și așa că mi-i ruga:

— Meșteri, voi, sărmani bărbați,
Doar o vorbă mi-ascultați:
l'(î mai zic încă o oară
Sinul să-mi lăsali afară,
Piuncu-mi nu aș vrea să moara.
Ia trimiteți să-l aducă,
Și să-l pun la sin să sugă,
Că e mic și necrescut,
Nici nu merge,-i prea mărunt.
Meșterii nici n-auziră,
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Lvicurlu nîși că-și mutrăa.
Mărâta atumțăa scoase
Blîstem ș’foc din gura Vei;
— Cum zghilcâști niclu-a meu,
Si zghileâsc’aest arîu;
Ș’cum treâmbur mine mărâta,
S’treâmbură ș’puntca di Arta.
S’nu treacă mes cînd arîulu
S’nu s’purindă di-om nicât;
Ș’cum îni cură-a riia sinhi,
Ași s’vă curăț ș’voi măsturi.
Cîț pări, lăia, ’n palmă rii-am
S’hibă tihea voastră tu-an
Di trăi surări țc earăm
Trăile cu tihe arăuă:
Că treile nă stihiusiră
Măsturl'i arăi ș’făr’ nilă:
Una e tu-a Dunăl'ci,
Alăută tu-a Vardârlui,
Și io tu puntea Artăl'ei!
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Doar de lucru se-ngrijiră.
Atunci, biata,-n gura sa
Doar blestem și foc avea:
— Așa cum copilu-mi piînge
Și-acest riu la fel să strige,
Și cum tremur acum, biata,
Tremure și puntea-n Arta;
Și la luna, fie dat,
Riului om înecat.
Sinul cum inii curge mic,
Meșteri, viața să vă fie.
Cit păr, biata,-n palmă am,
Să aveți noroc pe an.
Trei surori eram și, ia’
Toate trei cu soartă rea:
Cifcștrcle ne zidiră
Meșteri răi și fără milă:
Unei e la Dunăre,
La Vardar îmi este alta,
Iară eu la punte-n Arta!
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Cari feâți sibepc xeăna (LPA) 250
Chingi, mi fac curbâni

(LPA) 254 .
Cind va s-fiidzi, gionc, tu-axeăni

(LPA) 224
Citi frindză azboâră vimtul

(LPA) 74
Citi steâli sun in țer

(LPA) 52
Costa vrea-și faci harâuâ 164
Cum riirdzeâm inghios, tu Baltă

(LPA) 332

D
Dada mea, țe-adări ația 138
Dă-rii-mi, dadă, dă-rii-mi, mână

(LPA) 46
Dziiuă, moi, di Paște-mari

(AA) 3 02
Deâde soirii trei bîrțâte (LPA) 328

•Indicațiile bibliografice sint următoarele: Din literatura popoiană a
aromânilor, de Pericle Papahagi (LPA) ; Antologie aromânească, de lache
l’.ipahagi (AA ) și Teste macedo-romdne, de M. G. Obedenaru (TM).
I oeziile fără indicație bibliografică sînt culese de la vorbitori ai dia­
lectului aromân.
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Di dorlu-a tău, riică.io mor
(LPA) 20

Di oâra țc-ni ti vidzui (LPA) 28
Di sum ună sălțioâră (LPA) 190
Diștcâptă-ti, mușâta mea (TAI) 174
Di vreț, păduri, dișcl'idiț voi

(AA) 306
Ddl'i nă lomu, dol'i s-nă vrem

(TAI) 186
Doil'i s-nă, dol'i s-nă vn5m

(LPA) 16
Du-ti, dâdo, isuseâ-mi 148

E
Eși lea oâmă, eși lai tătă

(LPA) 192

F
Feâtă z-duțe ta s-l'a apă

(LPA) 14
Feâtă, morc feâtă (LPA) 34
Feâtă, âcl'iul mîrsinâtu 42
Feâtă, ți-ni ești afumâtă (LPA) 246
Feâtă țc-ni te-aveâm tu vreâre
(LPA) 10
Floârc ș’gălbinâre (AA) 170
Frundză vcârdi di sicâră

(LPA) 252

H
Hai, feâtă, s-Airdz^m tu munte

(LPA) 136
Hai să-l' dzîțem ună (LPA) 92

I
Io pi munți și soarli după munți

(LPA) 58
Io ți dzișu, mărâte Fița (AA) 314
lu-ni erâi, bre giânle-a neu

(LPA) 26

lu-ni crai, lai ricin a. meu
(TAI) 126

!
întunică dzuua, scîpită soârli

(TAI) 262

L
Lâea tu cari deâdi^xeâna

(LPA) 242
Lai dâda mea țc-ni adrâși

(LPA) 194
Lai Dail'iâni, lai fundă mare

(LPA) 326
Lai lanâchi, s'nu ricrdzi la oi

(AA) 310
Lâilu ți-rii s-arc aurită (TAI) 272
La pâtrtilc, Ia țințile (LPA) 178
Lâsă-ț furca ș’fuslu-ț tine

(LPA) 2
La vâlca di lânina (LPA) 366
Lăi niori cu vimt ș-cu ploâic 118
Lea Bachița noastră 308
Lea feâtă, lea mușâtă

(LPA) 80
Lelc-ri di Mpdli i-riidipuncâm

(LPA) 78
Lîndurle ma v'in șifug (LPA) 23S

M
Ma âlba mea, ș-mușeâta mea

(LPA) 188
Ma dzîțețî bobo, bol>6 (LPA) 29S
Ma nu cârai tini țc-ni dzițoâi

(LPA) 120
Marușe, gură di cuc (LPA) 212
Mărâțl'i di șirgăriiâț (LPA) 346
Mea di cu riicu ini ti

mutrcâmu 112
Mi-asculâi riiercuri dimneâța 334
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Mi luă somnul si-rii mi bâgu
(LPA) 64

Mine-l'i grcscu, ș-vriita no-avde
(LPA) 8

Moi piil'u a mm (AA) 244
Moi lai munte ș moi lai dzeână

(AA) 248
Mori, frimțcâlc cundil'iate

(LPA) 294
Moi tini, disti cirdâchi (LPA) 214
Mori tine gură di moscu (LPA) 6
Mult an-dzâre-rii ti sculași

(LPA) 68
Multi ori-ni ți dîmîndăi 38
Multu-ni pâri, vrută, arău

(LPA) 218
Miinte-anăltu j-dipărtâtu

(LPA) 256
Munte-analtu ni-alinâm (LPA) 84
Munte, lai munte (AA) 230

N
Nămisa di doi lai munți

(LPA) 114
Nâparti di l-ăia-Amare (LPA) 152
NâOima câri scoâsi xeâna

(LPA) 236
NâOima mă-ta, mori feâtă

(LPA) 56
Nă dziiuă di Tai-Thodor (TM) 98
Nă dziiuă, un prindzu mări

(LPA) 34S
Nă feâtă nică, sunutlâie (LPA) 380
’Nchisii s-mi duc tu hoâra mea

(LPA) 142
Negură, nu scoâlă pulbirili 312
Ngilbiniră fâdzl'i toți (LPA) 234
Ni feâtă di lânina 110

Ni hibâri lai 392
Ni lilfcc-aroșe 160
Ntunicai Anadolie (LPA) 264
Nu avdziți ună hibârc (LPA) 352
Nu-ni ti-arîde, feâtă, lea iiică 156
Nu-iii trefi, fee'ătă, prit ubor

(LPA) 24
Nu-ț dzițcâm, lai Gioga, frate

(AA) 318

N
N-am un an și giumitâti

(LPA)22
Ni-avcăm tu munți n ayiiie

(LPA) 116
Nică ni-erâni, nică mi leași, gione

(LPA) 220
Nic ni-eâram și drac ni-crâm 290

O
Oi-lele și oi-bobo (AA) 354
O.' lai Nâce, o! lăi frâte(LPA) 340
O. lai soți, o, lai mărâț (LPA) 342
O. voi dze'nuri, o, voi munț

(LPA) 342
O. mărâți, mărâți di noi

(LPA) 300

P
Pi doi munți anâlțiși fuviroși

(LPA) 36
Filisteni, lăi pilistdru 166
Pi mîyulă anâltu 286
Piturnfcl'e ditu amari 82
Primuveâră lumbrisftă (TM) 206
Piil'u, lai piil'u, cari s-rierdzi
acasă (LPA) 258
Piil'u s-feâți mușâta, piturnfcl'e
scriâtă (LPA) 88
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Di dârlu-a tău, riică.io mor
(LPA) 20

Di oâra (e-ni ti vidzui (LPA) 28
Di suni ună sălțioâră (LPA) 190
Diștcâptă-ti, mușâta mea (TM) 174
Di vreț, păduri, dișcl'idiț voi

(AA) 306
Dol'i nă lomu, dol'i s-nă vrem

(TM) 186
Ddil'i s-nă, dol'i s-nă vr<?ni

(LPA) 16
Du-ti, dâdo, isuseâ-mi 148

E
Eși lea râmă, eși lai tâtă

(LPA) 192

F
Feâtă z-duțe ta s-l'a apă

(LPA) 14
Feâtă, morc feâtă (LPA) 34
Feâtă, ocl'iul mirsinâtu 42
Feâtă, ți-ni ești afumâtă (LPA) 246
Feâtă țe-ni te-aveâm tu vreârc
(LPA) 10
Fioâre ș’gălbinâre (AA) 170
Frundză veârdi di sicâră

(LPA) 252

H
Hai, feâtă, s-nirdzem tu munte

(LPA) 136
Hai să-l' dzițem ună (LPA) 92

I
Io pi munți și soarli după munți

(LPA) 58
Io ți dzișu, mărâte Pi ța (AA) 314
lu-rii erâi, bre gi6nle-a ricu

(LPA) 26
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lu-rii erâi, lai nclu a meu
(TM) 126

1
întunică dzihia, sclpită soârli

(TM) 262

L
I^âea tu cari deâdi^ xcâna

(LPA) 242
Lai dâda mea țc-iii adrâși

(LPA) 194
Lai Dail'iâni, lai tundă marc

(LPA) 326
Lai lanâchi, s'nu rterdzi la oi

(AA) 310
Lâilu ți-ni s-arc aurită (TM) 272
La pâinile, la țtnțilc (LPA) 178
Lâsă-ț furca ș’fuslu-ț tfne

(LPA) 2
La valea di lânina (LPA) 366
Lăi nidri cu vimt ș-cu ploâie 118
Lca Bachița noastră 308
Lea feâtă, lea mușâtă

(LPA) 80
Lele-fi di Mp61i i-nidipuncâm

(LPA) 78
Lîndurle ma v'in și fug (LPA) 238

M
Ma Alba mea, ș-mușeâta mea

(LPA) 18S
Ma dzîțețî bob6, bol>6 (LPA) 298
Ma nu eârai tini țe-ni dzițcâi

(LPA) 120
Marușe, gură di cuc (LPA) 212
Mărâțl'i di șirgăniâț (LPA) 346
Mea di cu riicu îâi ti

mutrcâmu 112
Mi-asculâi niercuri dimneâța 334
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Mi luă somnul si-ni mi bâgu
(LPA) 64

Mine-l'i greșeli, ș-vnita no-avdc
(LPA) 8

Moi ptil'n a meu (AA) 244
Moi lai munte ș moi lai dzeână

(AA) 248
Mori, frimțcâlc cundil’iate

(LPA) 294
Moi tini, disti cirdâchi (LPA) 214
Mori tine giiră di moscu (LPA) 6
Mult an-dzâre-ni ti sculași

(LPA) 68
Mu)ti ori-rii ți diinîndâi 38
Multu-rii pâri, vrută, arău

(LPA) 218
Miinte-anâltu j-dipărtâtu

(LPA) 256
Munte-anâltu rii-alinâm (LPA) S4
Munte, lai munte (AA) 230

N
Nâmisa di doi lai munți

(LPA) 114
Nâparti di Lâia-Amare (LPA) 152
NâOima cari scoâsi xeâna

(LPA) 236
NâOima mă-ta, mori feâtă

(LPA) 56
Nă dztiuă di Tai-Thodor (TM) 9S
Nă dzuuă, un prindzu mări

(LPA) 348
Nă feâtă iiică, sumulâie (LPA) 3S0
’Nchisfi s-mi duc tu hoâra mea

(LPA) 142
Negură, nu scoâlă pulbirili 312
Ngilbiniră fâdzl'i toți (LPA) 234
Ni feâtă di lânina 110

Ni hibâri lai 392
Ni lil/cc-ardșe 160
Ntunicai Anadolic (LPA) 264
Nu avdziți ună hîbâre (LPA) 352
Nu-rii ti-arlde, feâtă, lea fiică. 156
Nu-rii trefî, fc/âtă, pnt ul>6r

(LPA) 24
Nu-ț dzițcâm, lai Gioga, frdte

(AA) 318

s*

N’-am un an și giumitâti
(LPA) 22

Ni-avfâm tu munți n -ayine
(LPA) 116

Nică ni-crâm, nică mi leași, gione
(LPA) 220

Nic ni-eâram și drac ni-crâm 290

O
Oi-leld și oi-bobo (AA) 354
O! lai Nâce, o! lăi frâte(LPA) 340
O. lai soți, o. lai mărâț (LPA) 342
O. voi dzenuri, o, voi munț

(LPA) 342
O. mărâți, mărâți di noi

(LPA) 300

P
Pi doi munți anâlțî-și fuviroși

(LPA) 36
Pilisteru, lăi pilistdru 166
Pi mîyiîlă anâltu 286
Piturnicl'e ditu amări 82
Primuveâră lumbrisită (TM) 206
Pul'u, lai pul'u, cari s-rierdzi
acasă (LPA) 258
Piil'u s-feâți mușâta, piturnicl'e
scriâtă (LPA) 88
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Pulihi strigă :aide, feâtă, ntrc-apă
(LPA) 62

S
S-agioâcă feâtă cu mcrlu (LPA) 66
Scoală, nveâstă, că va-ni fug

(AA) 204
Scoâl', feâtă, s-ncârdzimu tu

munți (TM) 106
S'kagină fadzl'i, s'leagînă

(A A) 134
Sus tu munți i nă cruți (LPA) 40

Ș
Șapte pioni ună turlic (LPA) 232
ȘcretA di Pisudcri (LPA) 210
Șcretă Pisuddri (LPA) 338
Ș’câra ’nă mumă cu ficiori

(AA) 372
Ș’eâra trei mâsturi lăvdâț

(AA) 396
Și-nchisi furnfga (LPA) 172
Ș-inși feâtă a primnărc (LPA) 150
Știi anda dcadun dram (LPA) 76

T
Tahinâ tu apirită 388
Tine, lună nvilicioâsă (AA) 140
Toamnă, lâie toâmnă (LPA) 240
Toamnă, lâie toârnnă (LPA) 216
Treâmbură soârle, treâmbură

(LPA) 182
Tu-âlbi ș-cu palâsca-m bîrnu 280
T-ună zuămâne, dâdo (LPA) 48
Tută noâptea nu-rii duniii

(LPA) 124

Tuf cu ah, cu suschirâre
(LPA) 282

T
Ți-amînâși, lihiSă, s cși (LPA) 18
Ținți dzili ș'șâsi nopți (LPA) 70
Ți e bună, multu bună (LPA) 122
Ți-i mușâtă, loa mărâta (TM) 102
Ți-ni ședzî carși cu mine (LPA) 60
Ți-hi vidzui ș-un yis bun (LPA) 8
Ți-s mușâte feâtilc (AA) 202
Ține câlu, si-di mi ncLinii

(LPA) 184

U
Un Caciandoni și Gidrgia dol'i

(LPA) 360
Ună feâtă jirgăneâtă (LPA) 146
Ună feâtă limpidă (LPA) 324
Ună feâtă ș-un lai gionc (LPA) 54
Ună nil'e di-arbineși (LPA) 330
Ună vcâră mâri, mâri (LPA) 296

V
Vini oâra si nichs<Sscu (LPA) 226
Voi armâni di pi nafoâră

(LPA) 288
Voi cumbâre, armânilc’(I.PA) 368
Voi lai soți, ah! voi lai frdți

(LPA) 200
Voi rămâni di așe nclo (LPA) 326
Vor si-nvirdzâscă Arburl'i

(LPA) 50

Z
Z-deâdi soârli după lună (LPA) 12

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


INDICE ALFABETIC (DUPĂ PRIMUL VERS)
ȘI BIBLIOGRAFIC AL POEZIILOR

2. DACOROMÂNA

A
/I fost vară mare, marc (LPA) 297
Ah. de cum mi te văzui (LPA) 29
Ah, dm Poli coboram (LPA) ~9
Ah. iubito, râu (mi pare

(LPA) 219
Am pornit spre satul meu

(LPA) 143
Am visat ui( vis frumos (LPA) 5
A plecai furnica (LPA) 173
Arborii vor să-nvcrzească

(LPA) 51
Ascar' noaptea-n miez de noapte

(LPA ) 129

B
Bobocel și trandafir (LPA) 73

C
Caciandoni și Giorgea, doi

(LPA) 361
Cărăuș fi-aduc odoare (LPA) 255
Ce-aminași, floare, sil

(LPA) 19
Ce frumoasă-i trista fată

(TM) 103

Ce frumoase-s felele (AA) 203
Chiar in zi de Paște mare

(AA) 303
Cine-a dat străinătatea (LPA ) 237
Cine-a dat străinătatea (LPA) 2-13
Ctne-a'dal străinătatea (LPA) 251
Ci ziceți bobo, bobo (LPA) 299
Ciută cucul, păsări multe

(LPA) 279
Cile frunze le ia vintul (LPA) 75
Cile stele suit pe cer (LPA) 53
Costa t rea să facă nuntă 165
Cum mergeam spre Ba!tă-n jos

(LPA) 333
Cu strai alb, cartușe-n briti 281
Cu un măr se joacă fata (LPA ) 6'

D
Da, e bună, mult e bună

(LPA) 123
Dailiani, canaf mare (LPA) 363
Dâ-mă, mamă, dă-nul, mamă

(LPA) 47
De al tău dor eu, dragă mor

(LPA) 21
De copil mi te priveam 113

413

Vivliuteca Armâneascâ (vivliuteca.org)

vivliuteca.org


Pe trei coți pe cer c soare
(LPA) 329

Pe un an fi șase luni (LPA ) 23
De vreți,codri, înverziți (AA) 307
Dincolo de Ncagra-Mare

(LPA) 153
Doi nc-am luat, doi ne iubim

(TM) 187

E
Eu aveam pe munte-o vie

(LPA) 117
Eu pe munte, soare după

(LPA) 59
Eu fi-am spus, sărmane Ghița

(AA) 315

F
Fagii toți îngălbeniră (LPA ) 235
Fata merge, să ia apă (LPA ) 15
Fată-aprinde felinarul (LPA ) 87
Fată, ce-mi ești întristată

(LPA) 247
Fată, ce te vream iubită (LPA ) 11
Fată, cu ochi măsliniu 43
Fată, fată din balcon (LPA ) 215
Fată, fată, măre fată (LPA) 35
Fată, fată, mlridră fată (LPA ) SI
Fată, fie blestemată (LPA) 57
Fată, scoal' s-o luăm spre munte

(TM) 107
Floare, gălbioară floare (AA) 171
Fost-a u trei meșteri vestiți

(AA) 397
Frunză verde de secară (LPA ) 253

G
Ginerele sub sălcioară (LPA) 191
Glasu-ți de privighetoare

(LPA) 33

H

Haide, fată, hai cu mine
(LPA) 31

Haide, fată, hai la munte
(LPA) 137

Hai să zicem una (LPA ) 93

I
Ieși fata la plimbare (LPA) 151
Ieși, tu, oamă, ieși tu, tată

(LPA) 193

î
îmi chem draga, ca n-aude

(LPA) 9
în amurg pc-apus de soare

(TM) 263
în străini de pleci, voinice

(LPA) 225
între două frunți de munți

(LPA) 115
într-o vară lungă, lungă 285
într-o vreme, mamă (LPA) 49
într-o zi de Stn-Tudor (TM) 99
într-o zi, la primul mare

(LPA) 349

L

Lasă-ți furca, lasă-ți fusul
(LPA) 3

Lună, mult prealuminată
(AA) 141

M
Maica mea, ce faci acolo 139
Mamă, cum tc-ai Indurat

(LPA) 195
Mamă, mergi mă logodește 149
Marușe, gură de cuc (LPA) 213
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Mă ia somnul să mă trag
(LPA) 6.5

Mă trezii miercuri în zori 335
Mică-am fost, mied mă lua fi

(LPA) 221
Mic eram, un drac eram 291
Mtndra mea, frumoasa mea

(LPA) 189
Multe ori mi te vestii 39
Mult urît mir, vai de mine

(TM) 273
Munte-nalt și depărtat (LPA) 257
Munte, negru munte (AA) 231
Munte tu. și tu muticei (AA) 249

K
Nachi, să nu mergi la miori

(AA) 311
A -auziți o veste mare (LPA) 353
Neguri, pulberi nu stimiți

(LPA) 313
Lorule eu vînt și ploaie 119
Au erai tu ce-mi spuneai

(LPA) 121
A’u te-ncrede, fată mică 157
Nu-ți spuneam, biet Gioga, frate

(AA) 319
O

O, Bachița noastră 309
O, bieți munți, dulce vi-i soarta

(TM) 269
O copilă jirgăr.eată (LPA) 147
O fată din lauina 111
O fată frumoasă tare (LPA) 325
O fetică ocheșică (L PA ) 381
Oi lele fi oi bobo (A A ) 355
O, măi Naci, o, măi fîrtate

(LPA) 341

415

O roșie floare 161
O, săraci, sărmani de noi

(LPA) 301
O, sărmani de voi fir tați

(LPA) 343
O, voi dealuri și voi munți

(LPA) 357

P

Pasărea cheamă: hai, fată, la apă
(LPA) 63

Pe doi munți inalți și crunți
(LPA) 37

Pe cind zorii se aninau 389
Pe la patru, pe la cinci

IL PA) 179
Pescăruș de peste marc 83
Pe un munte-nalt urcam (LPA ) 85
Pe valea din lanina (LPA) 367
Pisuderi, râm fi pustie (LPA ) 211
Pisuderi, rdmit pustie (LPA) 339
Porumbiță, porumbiță 167
Prea din zori mi te treziși

(LPA) 69
Primăvară luminată (TM) 207
Pui, birt pui de mergi acasă

(LPA) 259
Puiul meu (AA) 245
S
S4 mă-nchin calul mi-l ține

(LPA) 185
SJ ne luăm, să ne i ubim (L PA ) 17
S3 nu treci prin curte, fată

(LPA) 25
Sărmanii de șirgăniați (LPA) 347
S<J te văd~ferice, soră (LPA) 181
Scoală-te, frumoasa mea (TM) 175
Scoală-te, nevastă, plec (AA) 205
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St’ tăcu ptcaminunatd, potbuichca-
neondciată (LPA) 87

S<‘ A'iicihid fagii, se leagănă
(AÂ) 135

S.-nnopta-n Anadolie (LPA ) 265
Soarele a tremurat (LPA) 183
Soaiclc-i ascuns de lună (LPA) 13
Sctin- »<J$dri pe țoală (LPA) 131
Si’/î fi fi ați, mă ascultați

(TM) 197
Sus pe munte e o ance (LPA ) 41
S:<s pc o colină 287

ș

Șapte tineri, toți de-o seamă
(LPA) 233

Știi tu cind ne fntîlncam
(LPA) 77

T

Toamnă, neagră toamnă
(LPA) 241

Toamnă, toamnă-nnegurată
(LPA) 217

Toată noaptea nu dorinii
(LPA) 125

Tot cu ah și cu oftări (LPA ) 2S3

Tu, ce stai in fața m'a (LPA ) 61
Tu, cu gura ta de mosc (LPA ) 7
Tu, spi înccnc-ncondciate

(LPA) 295

U
Undc-ai fost Iu, mielul meu

(TM) 127
Und’ crai, voinicul meu (LPA ) 27
Un voinic și-o fată marc (LPA ) 55

V
r<ni ceasul să pornesc ( LPA ) 227
IVftf rea și-amară 393
l'in și pltacă lindunclc

(LPA) 239
Voi, armâni din lumea largă

(LPA) 289
I'oi, cumetre aromâne (LPA) 38)
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